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YBog,

1. YBopa

MaKo cy AnHeapHN MoaeNIv BpeMeHCKUX cepuja 61N y NpBOM NaaHy akageMCcKor U NpumerbeHor
NCTPaXKMBakba, YeCTO Ce OTKPUBAJIO @ OHM OCTaB/bajy HeobjawreHUM ogpeheHe acneKkTe eKOHOMCKUX U
dMHaAHCKjCKMX noaaTaka. Mo3HaTo je Aa EKOHOMCKM M GUMHAHCUJCKM CUCTEMM MPOas3e Kpo3 pasinyurte
CTPYKTYpHE NPOMEHE, anu M NPOMEHE Koje Cy Mmocieauua yTuuaja NCUXOOWKMUX, eMOLMOHANHMX,
KYATYPHUX U ApyLITBEHMX $paKTopa. 360r Tora je pasymHo NpeTnocTaBUTH Aa je 3a 0bjalrberbe NogaTaka
Y Pa3fiMumMTo Bpeme noTpebHOo BULLE Pa3IMUYUTUX MOAENa BPEMEHCKMX cepuja.

[a 6u ce moaennpano HeiMHeapHO NOHALWAHEe HEKUX EKOHOMCKUX U GUHAHCU]CKMX BPEMEHCKMX
cepuja, YUHU ce NPUPOAHMM Aa ce omoryhu pasmaTparbe y pasiMumMTUM gp:KaBama CBeTa UK PeXXMMUMA
n aa ce omoryhu ga ce guHamMuKa pas/nKyje y pasinuunTum pexxmmuma. Y oBom pagy 6uhe npukasaHu
MOZENN Koju NPeTnocTaB/bajy Aa je AMHAMMYKO MOHAalWake BPEMEHCKE Cepuje Yy CBAaKOM 0O, pPexunuma

onucaHo aytoperpecmoHum AR mogenom. OBakBu mogenun Hasumsajy ce TAR! mopenuma, 04HOCHO
ayTOpPEerpecuoHMm Mmogennmma ca nparom, Uam ayToperpecMoHMmM MogeIMMa ca MPOMEHOM peXXnma. TOHT
je npeu 1978. roanHe npeanoxmo OBy KaAacy HEAMHEApPHMX MOAeNa BPEMEHCKUX CepUja, Koje je AeTa/bHO
onucao 1990. roauHe y CBOjoj Kb M3W?. JeaHocTasHM AR mopennm cy Beoma nonynapHu, na
npowmnpmsarbem AR mogena Kako 6u ce omoryhuao HefMHeapHO NoHalware, Aobujajy ce HeAnHeapHU
MOZAENN KOjU Cce NaKo MOry pasymeTu u nHtepnpetnpatn. TAR moaenm cy ¢ jeaHe CTpaHe jeAHOCTaBHM,
[OOK Cy ca apyre cTpaHe AOBOJ/bHO 60rati Aa OnuLly C/IOXKEHY HeIMHeapHY ANHaMUKY. Ha npumep, moxKe
ce NoKasaTW ga OHM MOFy MMaTU rPaHUYHe LMKAyce Yume ce omoryhaBa mozenoBare NepuoguyHnX
BPeMeHCKUX cepnja. Takohe, HbMMa ce Mory MoAenoBaTh pasinymTe acCMMeTpUje 1 NnojaBe CKOKOBa Koje
He mory 61T yxeaheHe MHeapHUM mogenom. YnpKoc jegHoctaBHocTn obpacua TAR mogzena, noctojm
MHOro napameTtapa Koje Tpeba OLEeHUTU U NPOMEH/bMBUX KOoje ce MOory oZabpath NpUAMKOM M3page
camor mogena. Mako je 0BO omeTasnio keroBy paHy ynotpeby, noyetkom 2000-ux rogmMHa NOCTUTHYT je
BE/IMKWU Hanpegak y norneany cneunduKkaumje n npoueHe TAR mogena.

Kaga je npomeH/bMBa Koja yTMYe Ha NPOMEHY Mpara jeaHa of, NPeTXogHUX BPeaHOCTU came
BpeMeHcKe cepuje, oHaa ce roBopu o SETAR3 moaeny. Ha npumepy he 6MTK NoKasaHO KOIMKO je Knaca
oBUX mogena b6oraTa M KONMKM je yT1Laj cnoboaHux YnaHoBa. AKO cy camo c/10604HM YNaHOBU PasINuUTH
y pasnnumntum pexkummma, SETAR mogenn ce mory KOpUCTUTU 3a XBaTakbe NPOMEHE HMBOA BPeMEHCKe
cepuje, nog ycNoBOM Aa cy AMCNep3vje LYMOBa Pas/IMUUTMX perKuMma pasnmuuTe. Takohe ce mory
KOPUCTMTU 1 3a XBaTarbe afIMTUBHUX ayTaajepa’ nocmaTpaHe BpemeHcke cepuje. OBe moaene aeTasbHuje
cy onucanu Tcan® 1989. roamHe un XaHceH® 1997. roauHe, KOju MMajy Pas/MumUT NPUCTYN OLeHKBarba
Heno3HaTUX MNapameTapa, aan u Tectupawa SETAR HenunHeapHocTU. MaKo je npoueaypa Kojy je
npepnoxuno Tcam jeaHOCTaBHa 3a n3Bohere, OHa ce He MOoXKe y MNOTNYHOCTU ayToMaTU30BaTH, NnocebHo
3a 0fabup BpeaHoCTU npara/nparosa. 3aTo ce KOPUCTM XaHCceHoBa npoueaypa Ynja je NpeaHoCcT y Tome

I Threshold Autoregressive models

2 Tong, H. (1990). Non-Linear Time Series: A Dynamical System Approach. Oxford University Press.

3 Self - Exciting Threshold Autoregressive model

4 additive outliers

5 Tsay, R.S. (1989). “Testing and Modeling Threshold Autoregressive Processes”, Journal of the American Statistical
Association

6 Hansen, B.E. (1997). “Inference in TAR Models”, Studies in Nonlinear Dynamics and Econometrics



YBog,

LITO Ce BPeAHOCTM MparoBa Mory OUEHUTU 3ajegHO ca OCTaIMM NapameTpruma Mogena Uy TOMe LWTOo ce
mory gobuTtn 1 BaAMAHM MHTEPBAM NOBEPEH A OLEHE NParoBa.

Koa SETAR mopena npoMeHa pexuma ce AelwaBa Kaja NPOMEH/bMBA KOja yTUYe Ha MPOMEHY
pexxnma npehe ogpeheHn npar. Mako TakaB MogeN MOXKE OTKPUTU MHOTe HeJIMHeapHEe KapaKTepuctTmuke
Koje ce 0bMYHO nMocmaTpajy Y €KOHOMCKMM U GUHAHCUjCKMM BPEMEHCKMM cepujama, MOoHeKasd Huje
WHTYUTUBHO HaMeTaTu Aa Npenas 13 jegHor pexnuma y apyru éyae Harnm, o4HOCHO NPEKUAHU. Y HEKUM
CNy4YyajeBMMa je OnpaBAaHO NPETNOCTaBUTM A3 ce npenas usmehy pexkuma ogsuja NOCTENEHO M TNATKO.
[a 6u ce To omoryhuno, ysoge ce STAR? mogenun. O npuctyny mogenosartsa STAR mopena nucao je
TepacsupTa® 1994. roamHe, nok cy BaH [ujk, Tepaceupta n ®paHcec ° 2002. roaMHe npukasanu 4o Taja
passujeHe STAR mopgene. Y 3aBMCHOCTU Of Tora Koja ce ¢yHKUMja y3Mma Kako 6u ce omoryhuna
nocreneHa npomeHa npara, gepuHuwy ce pasamumtu STAR mopenn. Y oBom paay naxkrwa he o6utn
nocseheHa STAR mogennma Kog Kojux je Ta GyHKLMja norMcTuyKka. Ha Taj HaunH ce aobujajy TakosBaHu
LSTAR * mogenu.

MehyTtum, ¢ 063npom Ha To Aa je moryhHOCT naxkHO 406por yknanaka BpeMeHCKe cepuje y
He/MHeapHM MOJEN BeOMa Besinka, NOTPebHO je U3BPWWUTM TecTuparbe (He)anHeapHocTu. MocToje
TECTOBWU KOjUMa Ce MOXKe TEeCTUPATM JIMHEAPHOCT NPOTMB HENIMHEAPHOCTU U KOjU MMajy BesnKy moh
NPOTMB LUMPOKOT CNEKTPa HeNMHEeapHUX MoAefla BPEeMEHCKUX cepuja. OHM cy norogHuM Kaga Hema
NPeTXo4HUX CadHaka O BPCTM HEJIMHEAPHOCTM KOjy BPEMEHCKA CEpPMja UMA M Kaaa je A0BOJbHO YTBPAUTHU
Aa N1 nocToju (He)nnHeapHOCT. Y npakcu, NMOHeKa[, eKOHOMCKa MAM pUHAHCKjCKa Teopuja, UAM YaK
CTUIM30BaHE eMMUPUjCKe YnkbeHnLel?, Tj. unrbeHnLEe Koje cy TONIMKO KOH3UCTEHTHE Ja ce NpuXBaTajy Kao
WUCTUHUTE, MOTY MPeasioKUTU cneunduyaH ob6/MK HEeNIMHEeapHOCTU MoCcMaTpaHe BPemeHcKe cepuje. Y
OBaKBUM cuTyauuMjama ce npedepupa Tectparbe ogpeheHor o61MKa HeJIMHEAPHOCTU, UK KOHKPETHU|je
SETAR-, STAR-vn LSTAR- HennHeapHOCTU.

MoMeHYTM HENMHEAPHM MOAENN CA NPOMEHOM PEXMMA YMHE MPBY KAacy Mogena Kog Kojux je

NPOMEH/bMBA KOja yTUYe Ha NPOMEHY pekMMa ona)keHa'? u oHu he 6UTK geTa/bHO ONMCaHK Y OBOM pajy.
Buhe nprKasaHo KaKo ce oLeHyjy HUXOBU NapameTpu, Koju je Kputepujym ogabupa moaena Ha cKyny 3a
obyyaBarbe, KaKo ce TecTMpa XMnoTe3a O He/NMHEeAPHOCTU, KaKo ce nopege npeasuvharba pasivunTmX
MoJena ca NPOMEHOM peXMma Ha MocmMaTpaHOM CKyny 3a TecTupawe. Takohe he ce ynopeauTu
npeasuharba 0BUX MOAeNa ca OHMMA Koje aaje nnHeapHu AR mopaen.
Jpyry Knacy moziena ca NPOMEHOM PeXKMMa YMHEe MOJENM KOoJ, KOjUX je Ta NPOMeH/brBa HeonaxeHa,
OHU Hehe 6BMTK geTasbHO oNucaHW y 0BOM paay, anun he 6UTn geduHUCaH jeaaH og HajnosHaTUjUX Moaena
oBe Knace, Aa bu ce UCTaKao HeH 3Hauaj, a/v 1 CTBOPWIA LWIMPA C/IMKA O MOLEIMMA Ca MPOMEHOM PeXKMMa
yonuwTe. [1], [18]

7 Smooth Transition Autoregressive models

8 Terdsvirta, T. (1994). “Specification, Estimation, and Evaluation of Smooth Transition Autoregressive Models”,
Journal of the American Statistical Association

% van Dijk, D., T. Terdsvirta and P.H. Franses (2002). “Smooth Transition Autoregressive Models — A Survey of
Recent Developments”, Econometric Reviews

10 L ogistic Smooth Transition Autoregressive model

11 stylized empirical facts

12 Observable

13 Unobservable



CTauMoHapHa iMHeapHa BpeMeHCcKa cepuja

2. CTauMoHapHa IMHeapHa BPpeMEeHCKa cepuja

2.1. JInHeapHM moaen BpeMeHCKe cepuje

Hus oncepBaumnja (V;,t €T) NpomeH/bMBE Y NOCMATPAHUX Y Pa3IUUUTUM BPEMEHCKUM
TPeHyuMMa Ha3uea ce BpemeHcKa cepmja. Ckyn T Koju ce nocmaTpa je AMCKPeTaH M TakaB Aa cy
WHTepBanu usmehy 3abenexeHMx BPEMEHCKUX TpeHyTaka jegHaku. HM3 mocmaTtpaHux orncepsaluja
NoYntbe y HEKOM TpeHYTKy t = 1 1 3aBpLIaBa Ce Yy HEKOM TPEHYTKY t = 1, Na Ce BpeMeHCKa cepuja Moxke
3anucatm Kao (¥q1,¥,, ..., ¥Yn). Yecto ce npeTnocTaB/ba Aa NOCTOje HeKe MpeTxoAHe oncepsauuje

V0, Y—1,YV—2, .-, WK Heke byayhe oncepsaumje Vi1, Ynaz, -, Na c€ y30paK (¥4, Yz, -, V) MOXKE BUAETU
Kao KOHayaH NogHU3 6ecKoHayvHor HM3a {V; }i=_ , T

{yt}g):—oo = {---;Y—Z;y—liyO' Y1, Y25 0 Yo Ynt+ 1) Ynt2s - }

O6uyHO je BpemeHcKa cepuja {V:}i=_. 3afaTa onucuMBarem t-or enemeHTa. Ha npumep, ako je
BpemeHcKa cepuja Faycos npouec 6enor wyma, oHAa ce 3anucyje Kao :

Ve = & (2.1)
npuv Yemy Baxu Aa je:
Ele:] =0, (2.2)
E[g2] = a2, (2.3)
Ele;es] =0,Vs#t €N, (2.4)

OZLHOCHO, CNy4ajHe BeNndnHe & mehycobHO cy He3aBUCHE U MMaAjy 3ajeHUYKY HOpMasIHy pacrnogeny ca
oyekmnBarbem 0 1 aucnepsmnjom 2.

NuHeapHu mogen BpemeHCKe cepmje y; Moxe bUTU nocmaTpaH Kao cyma AeTepPMUHUCTUYKOT U
CTOXACTMYKOr NpoLueca, Win jedHOCTaBHMje, CymMma OHOra LITO Ce MOXKe NpeasuaeTV U OHOra LITO Ce He
MOXKe npeaBnaeTi, Kopuctehu 3Harbe 0 UCTOPMjU NocMaTpaHe BpemMeHcKe cepuje. Uctopuja nam ckyn
oncepsalMja Koju je Ha pacnonarakby y TpeHyTKy t — 1 o3HauaBsa ce ca Q;_q, Na ce NMHeapHU moaen
3anucyje Kao

Ve = Elye |91 1+ v, (2.5)

npu yemy E[- | ] npeacras/ba onepatop ycnoBHOr O4eKMBakba, a V¢ HENPEABUAMBU AE0 W BaXKM Aa je
E[v; |Q:;—; ] = 0. NpeTtnocTasma ce u aa je v, rope HaseaeHu Maycos 6enm wym, na ce (2.5) moxe
3anucaTy Kao:

Ve = E[ye Q1 ]+ & (2.6)
3a cnyuajum npouec {y;, t € T} Kaxe ce aa je cnabo cTaumoHapaH ako Baxe cneaehu ycnosu:
Ely;]=u<+c z3aVterT, 2.7)

cov(Ve, Ye—k) =¥k <+ 3aVteTu k=0,12... (2.8)



CTauMoHapHa iMHeapHa BpeMeHCcKa cepuja

2.2. AyToperpecuoHun moaen

AyToperpecMoHu mogen npsor peaa, y osHaum AR(1)1 3anucyje ce Kao:

Ve = @0+ @1Ye-1t &, (2.9)

r4e ce NpeTnocTaBs/ba Aa je cnobofaH YnaH @, PasanyuT o4, Hyae Kako 6u ce fobuna BpeMeHcKa cepuja
Ca OYeKMBatbeM Pa3NMUUTUM o4 Hyna. OgpehrBarbem ouekuBarba obe cTpaHe jegHakoctv (2.9), nobuja
ce:

E[y:] = @0 + ¢1E[ye—1] + E[&]- (2.10)

Ako je y; cnabo cTaumMoHapHa BpeMeEHCKa cepuja Koja 3ag0Bosbasa (2.7) u (2.8) u & Faycos benu wym,
[obuja ce Aa je ouekmBarbe [ jeAHAKO:

_ Po
1-¢,

u (2.11)

3anuc (2.11) uma cmucna camo Kaga je || < 1, wro he ce geTas/bHMje NoKaszaTy.
Kopuctehu pekyp3ujy, (2.9) ce moxke npeactaButi Ha cnegehu HaumH:

Ye =Pot P1Yi-1t &
=@+ @1(Po+ Q1 Y2+ E-1) + &
= Qo+ @100+ P17 Y2+ P1E1 &
= @0+ @100 + 917 (Po + @1 Vi3 + &_2) + P18 1 &

= Qo+ Q100 + P1°Po + Q13Vez + Q1P€r + PrEq FEp =
t-1 t-1

=iyt ) 0§01l§00 + ) 0(P1lft—i- (2.12)
i= i=

AKO ce Ha OBY jeiHAaKOCT MPMMEHM OYeKMBatbe, A0OUja ce aa je:

t-1
Ely:] = ¢1"v0 + @0 ,_0(P1l- (2.13)

L

Kapaje |@1] < 1, oHAa ce reoMeTpujcKmn pes, MorKe 3anmcaTtu Kao:

t-1 i 1- (plt
@t = <+ 3aVt=0, (2.14)
0 1-¢4

i=

Po . 2.1
E[y,] ~ — 3a 4,0BOJ/LHO BE/IMKO ¢ (2.15)

14 Autoregressive model



CTauMoHapHa iMHeapHa BpeMeHCcKa cepuja

Ca apyre cTpaHe, Kaga je [@1]| = 1 nocmaTpaHu reomeTpujcKK pes, He KOHBEeprupa 3a Be/WKO t, na rope
HaBeAeHO He BaxW. Ha npumep, Kaga je ¢, = 1, nobwja ce pa je E[y;] = yo + ¢t WTO HUje KOHCTAHTHO.

3a cnabo cTauMoHapHy cepujy V; ayTOKOBapujaunMoHu KoeduumjeHT ca Kawrewem K, mau
KoBapujaumja pepga Kk osHauasa ce ca yi = cov(y:, Vi) = E[(ve — 1) Ve — )], 3a k=0, a
ayToKoBapujaunoHa ¢yHKUMja NpeacTaB/ba HWU3 OBMX KoeduumjeHaTa, ¥o,Vy, -...Ha 6u ce oapeannn
ayTokoBapujaumoHu koeduumnjeHtn AR(1) mogena, (2.9) ce 3anucyje Ha cnepehu HaumH Kopuctehu
(2.11):

e =) = 01(Ve—1 — 1) + & (2.16)
KBagpuparem obe cTpaHe jeiHAaKOCTM U Y3MMakeM OUYeKMUBakba, 4obKja ce Aa je:
E[(y: — M)z] = ‘P12 E[ e-1 — M)Z ]+ E[ ftz] +20.E[ (Vp—1 — ) & 1. (2.17)

Mocmatparbem (2.12) 3a y;_q BUAK ce Aa je Vi_1 PYHKUM]A LOKOBA & _1, Et_2, -y Tj. 8@ Vi1 W & HUCY
KopenncaHe. KombuHyjyhu oo ca (2.2) u (2.3) Buamn ce Aa je nocneftbe OYeKMBarbe AeCHe CTpaHe
jeaHakocTu jeaHako Hyna. Ysumajyhu y 063up aaje || < 1, u3 (2.17) ce pobuja aa je:

0.2

:1—fP12.

Yo (2.18)

Kopuctehu (2.16) aytokoBapujaumja npsor pega AR(1) moaena moxe ce BUAETU Ha cnefehn HaumH:

Y1 = El: — ) -1 — )]
= Q1E[(Ve-1 — ) e—1 =] +E[ (-1 — ) & ]
= 91%. (2.19)
3a AR(1) moaen ayToKkoBapwujauuja k-Tor pefia MoxKe ce 3anmcaTu Kao:

Y = @1E[(ve =) We—k — )] = @1Vk-1, 3ak =1 (2.20)

AyToperpecuMoHu mopgen p-or peaa, y o3Haun AR(p) jecTe nvHeapHa KOMbBWHaLMWja NPeTXOAHUX P
BpeAHOCTM BpeMeHCKe cepuje Koja ce 3anucyje Kao:

Ve = Qo+ P1Ye-1 T P2Vt QpYi—p T+ & (2.21)

[a 6u ce uckopuctuan pesyntatm gobujern 3a AR(1) mozen, npukasyje ce Herosa KapakTepucTuyHa
jeaHaumnHa:

1—¢z=0, (2.22)
a 3aTUM U KapaKTepuCTUUHa jeaHauvHa AR (p) moaena:
1—@z——@pzP =0. (2.23)

Pelliere, UNM KOPEH KapaKTepucTUuHe jeaHaumHe (2.22) je z = ¢, 1. [lakne, ycnos aa je | ¢, | marse o
1 BpemeHcKe cepuje y; reHepucaHe AR (1) mogenom, ga 61 oHa 6una cnabo cTaumMoHapHa, eKBUBANEHTaH
je ycnosy fia je KOpeH KapaKkTepucTMUHe jeaHauunHe (2.22) sehnog 1.
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Ycnos cnabe cTauMOHapHOCTU BpemeHCKe cepuje reHepucaHe AR(p) mogenom Taga je jeaHocTaBHO aa
Cy cBa p pellerba jeaHaumHe (2.23) Beha o 1. MosHaTo je aa ce (2.23) moxke 3anmcaTv Kao:

(1—a;2)(1 —ayz) (1 —ayz) =0, (2.24)

LITO NOKa3yje Aa je yCoB CTalMOHaPHOCTM eKBUBaNeHTaH TOMe 1a Cy CBe a; , | = 1, p yHyTap jeANHUYHOr
Kpyra. Ako nocrtoju 6ap jeaHo k Tako je ga |ai| =1, a cBu octanm a; Takemn ga je |a;| <1,z=1je
pewete jeaHaumHe (2.23). Taga ce 3a BpeMeHCKy cepujy reHepucaHy AR(p) moaenom Kaxe aa uma
jeAnHUYHN KopeH. bpoj jegMHMYHMX KOpeHa YyKasyje Ha TO KoAMKO nyTa Tpeba gudbepeHumpatm
BPEeMeHCKy cepujy na 6u oHa nocTana ctaumoHapHa. AKo je a; = —1, pey je 0 TaKO3BaHOM CE30HCKOM
andepeHumpatsy.

TecTupare CTaLMOHAPHOCTU BPEMEHCKE cepuje je Beoma BUTHO, jep KaZa je OHa CTauMOHapHa, HeHo
noHalarbe TOKOM BpeMeHa ce Mmoxe npeasmaeTtu. MocToju BuLwe TecToBa 3a TeCTMpPatbe CTaLMOHAPHOCTH
BPEMEHCKe cepuje a jeaaH of tux je ADF15 TecT Koju TecTupa HyATy XMNnoTesy O NoCTojarby jeAMHUYHOT
KOpeHa. AnTepHaTUMBHA XMNOTE3a 3aBMCK OZ, BEp3Mje TecTa Koju ce KOPUCTH, anun ce 0bUYHO y3mma aa je y
nUTakby CTaLlMOHAPHa BpeMeHCKa cepuja.

MapameTtpu AR (p) moaena gator ca (2.21) mory ce oueHUTH ToMmohy 06UYHE meToae HajmakbUx
KBagpata, y o3Haum OLS16. Moxe ce nokasatn'’ ga oueHe napameTapa gobujeHe metogom OLS jecy
KOH3UCTEHTHE M aCMMMNTOTCKM HOPMasHe, M Aa ce CTaHZapgHa t-CTaTUCTMKA MOKe KOPUCTUMTKU 3a
UCTPaXMBatbe 3HaYaja ayToperpecMoHnx napameTapa @y, ..., P,. OueHa cpeftbe BpeHOCTU BpeMeHcKe
cepuje U, Moxe ce A06UTU Kao:

Po
1—0; — @y — - — (o\p'

= (2.25)

KopucTtehu oueHe napameTapa MoxKe ce fo0bUTU HU3 ouereHux pesunayana {&,t € T}.

2.3. Mpensuhatba ayToperpecnoHmnx moaena

Hexa je ¥,n: npeasuhieHa BpeaHOCT BpemeHcke cepuje Y, 3a h Kopaka yHanpes, a Y, HeHa
peann3oBaHa BpeAHOCT y TpeHyTKy t + h. MpuapyxeHa rpewka npegsuhara’® o3Havasa ce ca:

ft+h|t =Yt+h — 37t+h|t- (2.26)

Kao wrto ce napameTpu mogenia BpeMeHCKe cepuje ofabupajy Tako Aa MUHUMW3YjYy amcrnepsujy
pesnayana &, y npeasuharby ce 4Yecto cmaTtpa noxesbHUM ofabpatu npeasuharbe Jpypr Koje
MUHUMM3Yje KBagpaTHY rpewky npeasuharal® SPE:

SPE(h) = E[‘ft+h|t2] =E [(yt+h - )7t+h|t)2]- (2.27)

15 Augmented Dickey — Fuller test

16 Ordinary Least Squares

17 Box, G.E.P. and G.M. Jenkins, 1970. Time Series Analysis; Forecasting and Control, San Francisco: Holden-Day
18 forecast error

19 Squared Prediction Error
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Mokas3yje ce ga je npeasuharbe Koje MuHUMM3Yje (2.27) YyC/I0BHO OYEKMBAE 33 Vi p Y TPEHYTRY t, Tj.
Veenit = ElVesnlQel, (2.28)
rae je ca {); 03HaYeHa UCTopuja BpeMeEHCKe cepuje y TPeHYTKyY t.
Oso he geta/bHUje 6BUTK nokasaHo Ha npumepy AR (2) mogena:
Ve = P1Ye-1F P2V + & (2.29)
Mpeasubhare jegaH Kopak yHanpes y TpeHyTKy t AaTo je ca:
Ver1je = @1 Ve + P2Yt-1, (2.30)

noj NPeTrnocTaBKOM Aa Ce 3Hajy oueHe napameTapa mogena. MNpeasuharbe ABa Kopaka yHanpeg y
TPeHyYTKy t AaTo je ca:

Verzit = EVe+21Q:] = 01 E[yes11Qe] + 02:
= @1 Ver1je T P2Vt = 01001 e + 92Ye-1) + @2V (2.31)

M3 (2.31) moxke ce BUAETU Aa NOCTOjU peKyp3uBHa Be3a uamehy npegsubharba jesaH Kopak yHanpeg, v
npeasuharba ABa KOpaKa yHanpeq y TPeHYTKY t. J/Tako ce MOXe MoKasaTu Aa BaXKu:

Vernit = ©1 Vesn-1c + P2 Ve4n—2je (2.32)

npuuemy je Jeiijr = Ve+ir 32 L < 0. Pekyp3ansHa Besa ce MOxe UCKOpUCTUTH 3a aobujarbe npeasuharba
BULLE KopaKa yHanpega. [1], [19]
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3. Pexxumum ogpeheHn nomohy onaxkeHe NpomeH/buBe

3.1. Penpe3eHTaumnja moaesia ca NPOMEHOM pexXmnma

HajuctakHyTUjU moaen oBe Knace mogena, Koju MPeTnocTaB/ba Aa PeXMM KOju ce goroam y
TPeHyTKy t Moxe 6utn ogpeheH nomohy onasxkeHe npomeHsbmee® q,, Koja ce Ha3MBa NPOMEH/LUBOM
npara?l, jecte ayroperpecMoHM mogen ca nparom’’, MM ayToperpecMoHn Mogen ca NPoMeHOM
pexxuma, TAR mopgen. MNpetnoctas/ba ce Aa je pexum ogpeheH nomohy BpeaHOCTM ¢ Y OAHOCY Ha
BPeAHOCT Npara, Koja ce 03Ha4aBa ca C.

OedvHurumia: AyToperpecrnoHn Moaen ca ABa pexuma npeor peaa, y osHaum TAR(2, 1) mogen, npu uemy
npBu 6poj o3HauaBa 6poj pexknma, a apyrv peg AR moaena cBaKor pexnma, ca NPoOMeH/bUBOM Npara q;
n BpegHowwhy ¢ Koja yTuye Ha NpPoMeHy npara, 3anucyje ce Ha cneaehun HaumH:

{(Po,l T @11 YVe-1 T &, 3aqs = ¢
. =

. 3.1
Poz+ P12 Ye-1+ &, 3aq > ¢ (3.1

MpeTtnocTassba ce aa je {&,t € T} HN3 jeflHAaKOPACNOAE/bEHNX HE3ABUCHUX C/Iy4ajHUX BEMUMHA (6enor
Wwyma) ycnos/beH uctopujom BpemeHcke cepuje Qi1 = {Ye—1,Ye-25 - Yi-(p-1) Y1i-p}, NPU Yemy p
o3HauaBa pes AR(p) mogena. Takohe je E[e Q1] =0 u E[e2|Q;—1] = 0%, oaHocHo nocToju
NPEeTNOCTaBKa O XOMOCKeAACTUYHOCTM C/Ty4ajHUX BENUYUHA &.

Kapa ce 3a npomeHs/bUBY Npara q; y3me HeKa o, NPeTXo4HUX BPeAHOCTM Came BPeMeHCKe cepuje,
Tj. Q¢ = Ye—q 33 d > 0, pobuja ce cneunjanHm cnyyaj. Kako je caga pexkum ogpeheH camom BpeMeHCKOM
cepujom pesyntyjyhu mogen Hasmea ce SETAR?3 mogen.

Jdedununumia: SETAR(2,1) moaen ca 48a pexXuMma Npu Yemy je CBaKku 0f, FbUX OMMCAH ayTOPEerpecnoHmm
AR(1) mogenom, ca npetxogHom BpegHowhy nocmaTpaHe BpeMeHCKe cepuje yy_1 Kao NPOMEH/bUBOM
npara u BpegHowhy npara ¢, 4at je Ha cnegehu HaumH:

_ {%,1 t Q1,1 Y11 &, 3a Y1 <¢C 32)
t Qo2 t P12 YVe-1 1 &, 328 Yy > C’ '

npu Yemy 3a C/lyyajHe BEIMYUHE & BaXKM rope HaBeAEeHoO.
AntepHaTtueHu 3anuc SETAR mopena (3.2) je:

Ve = (‘P0,1 T Q1,1 Ve-1 )(1 —1I[ye—1 >cD + (fpo,z + Q1,2 %—1)1[3’1&—1 >cl+ &, (3.3)

rae je I[A] nHamkatop dyHKumja npm yemy je I[A] = 1 ako ce gecu pgorahaj A n I[A] = 0y cynpotHom.
HasepneHn SET AR mognen npetnoctass/ba Aa Cy rpaHuLe namehy ABa pexxmnma gate cneumnduyHom

BpegHowhy npomeH/bMBE Npara Y;_;. Mako OBaKaB MOAEN MOXE YXBAaTUTU MHOre HesiMHeapHe

KapaKTepPUCTUKe, MOHEKAZ je Y CYNPOTHOCTM Ca MHTYMUMjOM 3axTeBaTh Aa npenas usmehy pexuma byae

20 observable variable

2 threshold variable

22 Threshold Autoregressive model

23 Self - Exciting Threshold Autoregressive model
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HarAn UAn npekngHu. Hekaaa je onpasAaHO NpeTnocTaBUTU Aa ce Npenas o4Buja NOCTENEHO U FNATKO.
MocTteneHn npenas Mamehy pPasnMUUTUX PEXMMA MOXKe ce A0OUTM 3aMeHOM MHOMKATOpcKe PyHKUnje
I[y:—1 > cl y (3.3) HenpeknaHom dyHKUmMjoMm G(Y;—1; ¥V, €) Koja ce Ha3mBa PyHKLuMjom npenacka®’. Y
OBOM C/ly4ajy OHA 3aBMCU 04, NPOMEH/bMBE Npara Y;_, Koja ce rnatko merba og 0 Ka 1 Kako y;_; pacTe.
MapameTap Y Ha3MBa ce mapameTap rnaTkocTu jep oapehyje rnatkohy?® npomeHe BpegHocTV GyHKUMje
G(Yi_1; ¥, €), ¥ Ha Taj HauuH, npenas usmehy jegHor pexkuma y gpyru. Mapametap ¢ moxe 6UTK
WHTepnpeTMpaH Kao npar usmehy ABa peskuma Koju ogrosapajy speaHoctuma G(Vi_q1; ¥, ¢) =0u
G(Y¢—1; ¥, ¢) = 1 KaKo y;_; pacre.

Y SETAR mopeny, oncepsauyje y; reHepuLly ce UaM 13 NpBOT PeXXMMa Kaja je YVi_1 < C naun uns
APYror pexuma Kaga je y,_q1 > c. AKo ce dyHKuMja BUHapHOr MHAMKaTOpa 3aMeHU GYHKLMjOM rnaTkor
npenacka G(y;_; ¥, €), Mogen noctaje rNaTKo NnpenasHun aytoperpecuoHu moaen’s, STAR mogen.

Odedununumia: STAR(2,1) mozen ca ABa pexuma Npu Yemy je CBAKW Of, UX ONUCAH ayTOPerpecMoHmm
AR(1) mogenom v oapeheH ¢yHKumjom npenacka G(Y;_1; ¥, C) ca NapameTpom [NaTKOCTU Y W
BpegHowhy npara ¢, AaT je Ha cnegehn HauuH:

Ve = (‘P0,1 +T @911 Ve-1 )(1 —GYe-1:7, C)) + (<P0,2 + @12 }’t—1)G(3’t—1iY: o)+ &. (34)

Capa ce oncepBauuje y, rnaTko npebauyjy nsmehy aga pexkmma y CMUCIY A3 AMHAMUKY BPEMEHCKE
cepuje y; MOry oapeanTtn oba pexrmma, Npy Yemy jeflaH pexum nma suLle yTuuaja y jeJHUM TpeHyuuma,
a ApYrv pexxum BuLle yTuuaja y opyrum TpeHyumma. Jpyra nHtepnpetaumja je ga STAR mogzenm 3anpaso
omoryhaBajy ,KOHTUHYYM” pexuma, Tj. ONuCyjy BPEMEHCKY Cepujy uuje ce cycegHe orncepBauuje He
pas3nnKyjy MHoro mehycobHo, ann cy y KpajHOCTM BEOMA pPas/iMuUTE, U MOBE3aHEe PasIUYUTUM
BpeaHoctMma  dyHKumje npenacka G(Yq—q; ¥, ¢). Hajuewhm wu3bop oyHKumMje npenacka
G(Y¢—1; ¥, C) jecte noructnuka dyHKumja

1
1+ e VYe-1—¢) "~

G(Ye-1; V,0) = (3.5)

a pesyntyjyhu mogen Hasusa ce LSTAR?7 moaen, npu uemy ce nako suamv aa je G(c; y, ¢) = 0.5.

Odedununumja: LSTAR(2,1) mopen ca AaBa pexxvMma onucaHum aytoperepecrodum AR(1) mopenom,
3anucyje ce Ha UcTM HauuH Kao u STAR(2,1) mogen (3.4) npu Yyemy ce Harnawasa Aa je yHKuUMja
npenacka G(y;_q; ¥, C) 3anpaBo sIorMcTnyKa dpyHKumja gata ca (3.5).

Takohe, 3a GYHKLMjy Npenacka MmoxKe ce y3eTu 1 eKCnoHeHumjanHa dyHKumja:
Gye—1;7,¢0)=1— e‘V(J’f—l‘C)z, y >0, (3.6)

W Ha Taj HaumH pobutn ESTAR?8 mogen.

24 transition function

25 smoothness

26 Smooth Transition Autoregressive model

27 Logistic Smooth Transition Autoregressive model

28 Exponential Smooth Transition Autoregressive model
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Odedvnvumia: ESTAR(2,1) mogen ca ABa pexuma onucaHum aytoperepecmoHum AR(1) mogzenom,
3anucyje ce Ha UcTM HaumH Kao U STAR(2,1) mogen (3.4) npu Yyemy ce Harnawasa Aa je yHKUMja
npenacka G (y;_q1; ¥, C) eKcnoHeHuujanHa dyHKumja aata ca (3.6).

MNako cy LSTAR v ESTAR moaenu cnndHn, oHK 3anpaBo omoryhaBsajy pasninynte Bpcte npenasa usmehy
pexxunma. [la 61 ce 0BO NOKa3aso, Ha caMkama 3.1 u 3.2 mory ce BUAETU JIOTUCTUYKA U eKCNOHEHUMjanHa
dyHKUMja Npenacka 3a pasnununTe BpegHocTU napametpa rnatkoctm y = {0,1,2,5,00} n 3a BpegHocT
npara ¢ = 0, pecnekTUBHoO.

JlorncTudka dyHKUMja

075
MNapameTtap
. MMaTKoCTH
= V=0
- 0.50 V=1
E — e
@] — y=5
Y=o
025
0.00

0.0
¥
Cauka 3.1. JloeaucmuyKka chyHKyuja 30 pasaudume epedHocmu napamempad
2namKocmu y npumereHa Ha 6aszu nodamakxa Koja he KacHuje 6umu demasoHO
OnuUCaHa.
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EkcnoHeHuunjanHa dyHKUKja

1.00
0.75
MNapameTap
rMaTKoCTH
= y= 0
= 0.50 y=1
AL
s — y=2
O — y=5
\f': -]
0.25
0.00
5.0 -2.5 0.0 25 5.0
Yi1

Cnuka 3.2. EKcnoHeHyujanHa ¢hyHKuuja 3a pasauyume epedHocmu napamempad
2namKkocmu y npumereHa Ha 6a3u nodamakxa Koja he KacHuje 6umu demasoHO
onucaHa.

Cnepeha cBojcTBa ce MOTY /1aKo YOUUTH:

1) AKo je Yy mano, obe dpyHKUMje npenacka npenase namehy 0 u 1 Bp/Io rnaTko M cnopo, a WTo je
y Behe, oHe 6prke npenase nsmehy 0 n 1.

2) Kaga y = 0, noructnyka ¢pyHkuMja je jeaHaka KoHcTaHTh 0.5, ekcnoHeHumjanHa dyHKUMja
jeaHaka je 0 u oba mozena nocrajy NMHeapHa.

3) Kaga y — 0, fornctnyka dpyHKumMja ce npmbamnskasa MHAMKATOPCKO] GyHKumju I[y:_4 > c] u
LSTAR mogen ce csogy Ha TAR mogen. OgHocHo, SETAR mogen (3.3) ce moe npousBo/bHO 106po
anpokcumupatn LSTAR moaenom ca dyHKumjom npenacka (3.5).
MehyTim, Kaga y — o0 eKCnoHeHuMjanHa QyHKUMja Texu MHAMKATOPCKOj] dyHKumjn I[y,_4 = c], na
aeduHumcann ESTAR mopen He npeacTtas/ba cneunjanan cayuaj TAR mopena, jep nkagay — 0 v Kaga
y — 00, OH MOCTaje IMHeapaH.

4) Noructmuka ¢yHKunja je moHotoHa U LSTAR mopen ce npebauyje mamehy asa pexuma
nocTeneHo, y 3aBUCHOCTM O, TOra KOJIMKO je MPOMeH/bUBA Npara Y;_; Maka uam seha og npara ¢ = 0.
EkcnoHeHUuMjanHa ¢yHKUMja je cumeTpudHa u ESTAR mopaen rnaTko npenasu uamehy aga pexuma y
3aBMCHOCTM O, TOra KOJIMKO je MpoMeH/buBa npara y;_q YAasbeHa og npara ¢ = 0. 3a LSTAR mogen
6UTHU cy M yaasbeHOCT Y;_; oA ¢ = 0 u weros 3Hak; 3a ESTAR moaen BaxKHa je caMo yAa/beHoCT V;_q
of ¢ = 0, ann He M 3HaK.
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AKo ce 3a dyHKUMjy npenacka G (+) yame KBagpaTHa OrMCTMUKA QyHKLMja

1
G(yt_l’ | ) T 14e V-1 c))(Yi-1-¢2) ’ €1 =CpY > 0, (3'7)

NIaKO Ce MOXe BUAeTM ce Aa Kagy — 0, mogen nocraje nvHeapaH, oK je 33 Y — o, ¢yHkumja (3.7)
jefHaka 1, ako je npomeHs/bMBa Npara mMakba o4, €1, U jeaHaka 0 ako je npomeHsbmBa npara seha og c,.
Oakne, STAR mogen ca KBaApaTHOM JIOTMCTUYKOM PYHKLMjOM Npenacka jecte cneunjanan cayvaj TAR
MoZAena, U To TpopeXMMHOr moaena, o Yemy he KacHuje 6utn peun. Mehytum, y osom paay he getasbHo
61T onncaH camo STAR mopenom ca normctmdkom GpyHKLMjom npenacka, ogHocHo LSTAR mogaen.

MpununyHo BennkM 6poj ANMHaMUUYKMX 06pasaLa MoXKe BUTN reHepuCcaH jeAHOCTaBHMM MOLENOM
Kao wro je SETAR mopen (3.2). Kako 61 ce nokasasno KOJIMKO je 0Ba Knaca mogena 6orata, cumynupahe
ce 4 pasnununta SETAR mopaena npsor peaa, npu Yyemy he napametpu @11 1 @1 , 6UTH drKcnpaHu, Aok
he cnoboaHn unaHoBM Qg 1 M Qg » Y3UMaTK Pa3anunUTe BPEAHOCTY.
Mpe Hero WTO ce AUCKYTYje O CBOjCTBUMA CUMYIMPAHUX BPEMEHCKMX cepuja Koje he BUTK M npuKasaHe,
yBewhe ce HEKN TEPMUHUN HEIMHEAPHUX MOAEeNa BPEMEHCKUX cepuja. PyHKLMjom

F(yi-1) = ((P0,1 + @11 YVe-1 )(1 —1I[y;og >cD + (<P0,2 + @12 }’t—1)1[3’t—1 > c] (3.8)

NpeACTaB/beH je AeTEPMUHUCTUYKM M NPeaBUANBM A0 MOAENA, NO3HATUjU KAao CKeNleT mogena. 3anpaso
F(y;_1) jecTe ycnoBHO o4eKkuBarbe 33 Y;_q1 Y TPEHYTKY t — 1. 33 Mogen ce KaxKe Aa je y paBHOTEXXHOM
CTarby Ha V™, aKo je y* PUKcMpaHa TauKa cKeneTa, Tj. ako je y* = F(y™). 3a paBHOTEXKHO CTatbe Ce Kaxe
[la je cTabuUNHO PaBHOTEKHO CTakbe aKO BPEMEHCKA Cepuja Yy KOHBeprupa Ka y* Kag t — oo, npu yemy je
LIYM & UCK/bYYEH, LUTO jeAHOCTaBHO 3Haumn aa cy ceu & = 0.

Kako Kopg, CTaLMOHapHe /iMHeapHe BPEeMEHCKe cepuje cBe BPEeAHOCTU KOHBEPIUPajy Ka HEeHOj
OYEKMBAHO] BPeAHOCTU, OHA YBEK UMA jeIMHCTBEHO M CTabUIHO PaBHOTEXKHO CTakbe V™ Koje je jefiHaKo
6alw Tom oyeKkuBary. Kao wTo he ce BUAETU M Ha CUMY/IMPAHUM MOZENMMA, HelMHeapHa BpeMeHCKa
cepuja MoXKe MmaTu jegHo (cTabuaHO MAM HecTabuAHO) PaBHOTEXKHO CTakbe, BULIECTPYKAa PaBHOTEXKHA
CTakba WK Aa Mx yonuwTe Hema. OCMM TOra, ako je PaBHOTENKHO CTakbe jeANHCTBEHO U CTabUNHO, OHO He
Mopa 6UTK jeAHaAKO HEHOM OyeKMBamy. CTabUIHO PAaBHOTEXKHO CTakbe ce Takohe HasMBa U TauyKom
npusnauyerwa’ jep je y HeAOCTaTKy LIYMOBa BPEMEHCKa Cepuja NpMByYeHa CTabUNHUM PaBHOTEXKHUM
CTatbem. Kako HenMHeapHe BPEMEHCKe cepuje MOry MmaTtu pasamuuT 6poj CTabUNHMX PaBHOTEXKHUX
CTakba, TO 3HAYM Aa MOTY MMaTU M PasanuuT 6poj Tauyaka npusaaverba. OcMm Tora, CTabuHO PaBHOTEXKHO
CTakbe Huje jeanmHn moryhu 061mK Tauke NpuBaYerba HeIMHeapHe BPpeMeHCKe cepuje, wTo he ce Buaetu
Ha npumepy. ChobosHM YnaHosu he BUTU reHepuUcaHM TaKo 4@ AEMOHCTPUPAjy Pas/iMyMTa NoHallaka
osux mogena. lMocmatpahe ce ysopak obuma n = 200 oncepsaumja, ca @11 = —0.5, 91, = 0.5, c=0n
g~N(0,0.25%) 3a t = 1, n. NMoyeTHa BpeAHOCT cepuje je Vo = 0. Ha rpadmumma cnaunke 3.3 3eneHom
JIMHNjOM je 03HaYeHa BpegHocT npara ¢ = 0.

Cneam npuKas KO4a Koju ce KOPUCTM 33 CUMYIMPatbe HaBedeHUX moaena.

2 Attractor
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# funkcija za simuliranje SETAR modela sa fiksiranim parametrima f11 4 f22
# za prosledjene vrednosti slobodnih parametara fol1 i fo02

model <- function(fol,f02, ime_modela){

n <- 200 # Broj opservacija

11 =- -0.5

12 <- 0.5

B <- matrix{c(f0l1,f11,f02,f12), ncol=2) # parametri modela

lag =- 1 # broj kasnjenja u svakom od rezima - AR(1) model u svakom od rezima

nthresh <- 1 # broj pragova
Thresh <- 0 # vrednost praga (c=0)
starting <- 0 # pocetna vrednost simulirane serije
sd <=- 0.23 # standardno odstupanje
thoelay = 0 # da bismo obezbedili da promenljiva v_(t-1) bude promenljiva praga
ml <- setar.sim{ type="simul", B=B , n=n, lag=lag . nthresh = nthresh,
Thresh = Thresh, starting = starting, sd=sd )iserie

plot(ml, type= "1", xlab="", ylab = expression(italic(y[t])))
abline(h=0, col="green")

cat("Model " , ime_modela,
"“nsrednja vrednost ", meani(ml),
"“nBroj opserwvacija < 0:", sum(ml<0))
returniml)

= model_1<-model1(0,0,"a)")
Model a)

srednja vrednost : 0.1387278
Broj opservacija < 0: 57

= model_2<-model(-0.3,0.1,"62")
Model &)

srednja wvrednost : 0.1071968
Broj opservacija < 0: 70

= model_3<-model (-0.3,-0.1,"e}")
Model EB)

sSrednja wvrednost : -0.1212466
BEroj opservacija = 0: 135

= model_4=-model(D0.3,-0.1,"r)")
Model )

srednja wvrednost : 0.1522672
BEroj opservacija « 0: 63
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Capa he geta/bHO 6MTM 06pPasnoOMKeH CBAaKWM Of, CUMYAMPAHUX MOAENa Mpu 4Yemy ce 3a padvyHarbe
Po
1-¢,

OYEeKMBakba CBAKOT 0 pexkuma kopuctu (2.11), ogHocHo u =

Ha cnvum 3.3 (a) npukasaH je mogen

_(—05y 1 + &, 38 Y11 <0
yt—{ 0.5yi-1 + &, 3a Y1 >0

Cpenrba BpeagHocT AR(1) moaena y oba pexuma jegHaka je Hynu. Pewasarem cuctema y = —0.5y u
y = 0.5y pobuja ce pa je y =0, ogHocHO aa je y* = 0 paBHOTEXKHO CTatbe Koje je jeAUHCTBEHO U
cTabunHo. Mehytum, 13 NpUNoKeHUX pesyataTta Ce BUAM Ce Aa je 04eKMBaHa BPeAHOCT BpEMEHCKe cepuje
pa3nuunTa og Hyne. OBO ce MOXKe pa3yMeTH aKo ce NPUMETU Aa cepuja UMa TEHAEHLUM]Y A3 HANYCTU HUXKMU
peXxmMm npuanyHo 6p30 3aTo WTO je @41 HeraTMBHO. 3anpaso, ako je & = 0, cepuja ce oagmax Bpaha
roprbem pexxumy jep je E[y, | ¥i—1] = @11Y¢—1 > 0 ako je y,_; < 0. Kako je ¢, , N031TMBHO, ouekyje ce
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[a cepuja ocTaHe y roptem pexrmmy, Kaga cy ceun & = 0, mnako he 61Tt nosyyeHa npema npary ¢ =0
3aTo WTo je @1, < 1. lakne, y npoceky cepuja he 6uT nosutmsHa, WTo NOTBPNHYjy M pesyntatu.
Ha canum 3.3 (6) npukasaH je moaen

_ _03 - 05 yt—l + St' 3a yt_l S 0
e { 0.1+ 05y, + &, 3a Ve >0

Pewasarem cuctema y = —0.3 — 0.5y u y = 0.1 + 0.5y, nobuja ce aa je y*! = —0.2, a us gpyre
jeaHaunHe aa je y*2 = 0.2. [lakne, 0BO je NpUMep MOZENa Ca ABa PaBHOTEXHA CTakba, NPU Yemy cy 0ba
ctabunHa. MHTYUTUBAH HauMH Aa ce BUAM OBO je aKo ce MPUMETU Aa cy cNoboaHM YNaHOBM TaKBK Aa je
ouyekmBaHa BpeaHocT AR mogena y Huxem pexxumy y;_q < 0 yHyTap HuXKer pexuma, Kao n aa je cpearba
BpegHocT AR mofena y ropkem pexumy yy_q > 0 yHyTap roprber pexuma. 360r Tora y oacycrsy
cnosbawumx WokoBa®’, 0gHOCHO LWyMOBa, BPEMEHCKa cepuja Hema TeHAeHUMjy npesiacka y Apyru
pexkmm, Beh he KOHBepPrMpaTn Ka OUYEKMBaHO] BpeAHOCTU AR MoAena yHyTap pexuma y Kom je. pyrum
peunma, obnactv npusnadera 3a y*! (y*?) cy HeraTusHe (MO3nUTUBHE) BpEeAHOCTM BpeMeHcKe cepuje. Ha
npumepy ce BUAM Aa je 0O4eKMBaHa BPeAHOCT CUMy/IMpaHe cepuje No3UTUBHA.
Ha canuym 3.3 (8) npuKasaH je mogen

_(—03—-05y4 + &, 32 Y1 <0
yt—{—0.1+0.5yt_1 + & 3a y;_q4 >0

Pewasatbem cuctema y = —0.3 — 0.5y n y = —0.1 + 0.5y, nobuja ce pa je y* = —0.2 jeamHcreeHo
CTabuNHO PaBHOTENKHO CTakbe. Buau ce Aa je oyekmBaHa BpeAHOCT AR mogena y ropktbem pexrnmy
HeraTMBHa. [laknie, ako cepuja NoYnkbe y FOpHEM PEXMMY, MPUBAAYM je HUKM peXkum. KaKo je oueknsaHa
BpeaHocT AR mogenay HUxem pexumy Takohe HeraTMBHa, Ta O4EKMBAHA BPEAHOCT je Ta4yKa NpMBiaveHa
mogena.

Ha canuym 3.3 (2) npukasaH je moaen

(03— 05y,1 + &, 38 Y11 <0
yt—{—0.1+0.5yt_1 + &, 3a Yp_1 >0
Cuctem jegHaumHa y = 0.3 — 0.5y ny = —0.1 + 0.5 y Hema pewersa jep je pelierbe NpBe jegHaunHe

y = 0.2, WTO He 3340B0/baBa YC/I0B [a je Matbe UK jefHaKo Hyau. Peluere apyre jeaHaunHe je y =
—0.2, wto HKje Behe og Hyne. Jakne, oBaj Mogen HeMa HUjeaHO PaBHOTEXKHO CTakbe. Takohe, oueknsaHe
BpeaHoctM AR mogenay ob6a perkrma cy y oHoM gpyrom pexxknumy. OBo yKasyje Ha TO Aa BPEMEHCKA cepuja
HEMA Ta4Ky Yy KOjoj ,Ce MOXKe oaMOpUTU“. AKO je y roprbem pexumy, NnoBaayM ce npema AOHEM, U
06pHYTO. MNak, moaen nma TauKky npveaayYera. 3anpaBo, MOLE/ MMA T3B. FPAHUYHU LUKAYC. [PaHUYHK
umknyc ca k neproaa sedunHuine ce Kao ckyn Tavaka y*1, ..., v**, roeje vy = F(y*UD)3aj =2,k u
y*1 = F(y*k)). Mnn, jeaHOCTaBHMje, aKo BpeMeHCKa cepuja NoYntbe y HeKoj o4 Tavaka y*f,j =1,k,nako
Hema LyMoBa, OHa 61 ce kpeTana usmehy Tux k Tauaka y*1, ..., y**.3a oBaj Mosen ce moxe nokasaty,
Kao LUTO je TO HaBeAeHO y KM3n [1], aaje y*t = 0.06667, y*? = —0.06667 ny*3 = 0.33333, npu uemy
je ce pobuija aa je F(y™) = y*2 pauyHajyhu y roproem pexxumy, F(y*?) = y*3 pauynajyhu y gorsem
pexumy F(y*3)) = y*1 pauyHajyhu y roproem pexknmy. Kao WITo je HaBeaeHO, MOXe ce NoKasaTu Aa je
rPaHMYHWU LMKAYC 061acT npuBnavera, Tj. A3 BPEMEHCKa Cepuja KOHBEPIrMpa Ka HeMy ako ce Wym
UCK/bYuM.
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Mocnearsn NpUMep MAyCTpyje Aa HeAMHeapHM MOAENN MOFy caapyKaTh yHyTpawmy3! anHamuky, WwTo
3HA4YM Aa M Yy OACYCTBY LUYMOBa BPEMEHCKA Cepuja moxe umaTtu Konebarba. OBO je y CyNnpOTHOCTM ca
JIMHEapPHMM BPEMEHCKMUM CepUujaMa Ko, Kojux Konebarba y MOTNYHOCTU Y3POKYjy CNo/balllbu LYMOBU &;.

[akne, cumynnpaHa YeTUPKU MOAENA PA3/IMKYjy ce camo Yy BpeaHocTMma cnobogHuMx YnaHosa oba
pexnma. YnmweHnua ga 4YeTMpum mMoaesa Mnak reHepully BPpeMEHCKe cepuje ca NPUANYHO Pas3INYUTUM
NnoHallarbMMa rOKasyje KOJIMKO BaXKHy yAory MMajy cnoboAHW YNAHOBM HENMHEAPHUX Moaena
BPEMEHCKUX cepuja.

3.2. Moaenw suwer peaa

MNako SETAR u STAR mogenv ca AR(1) mogenom y oba pexrma Mory ia reHepuLLy BENUKKU 6poj
pa3anunMTUx obpasaua, y npakcu je yecto notpebHo aossonntn Behu peg AR mogena y pasiMyntum
pexxumuma. Ha npumep, y cnydajy aga pexuma, pes, AR moaena moke 6UTU NOCTaB/bEH Ha Pq Y HUXKEM
PEXMMY U HA Py Y BULLEM PEXUMY.

Oedvnnumia: SETAR(2,p4, P2) MoAen ca aga pexmma u pegosuma AR mogena noctaB/beHUM Ha Py U
P2, Ca NPOMEH/bMBOM Npara Yy_1 ¥ Nparom ¢, AaT je Kao:

Qo1+t P11 Ye-1t T Pp 1 Ve—p, T &, 3a Yi-1 =,

Ve = (3.9
Qo2+ @P12Ye-1t "+ Pp,1 Ve-p, T &, 3a Y1 > C.

Oedvnnumia: STAR(2, p4, p2) Mmoaen ca ABa pexuma 1 pegosrma AR mogena noctaB/beHWM Ha Py U
P2, Ca NPOMEH/bUBOM Mpara y,_; M NParom ¢, AaT je Kao:

Ye = (%,1 t@11Ye-1 T+ Op1 Vep, )(1 - GC-1:7, C))

+( Qo2+ Qr2yer + + Pp,1 Ve-p, )Ge—1;7,0) + & (3.10)

Kos mogena Buwer pesa Moxe 6UTM 3HayajHO pasmaTpatv NPOMeH/bMBY Vi_4 ca d > 1,Kao
NPOMEH/bMBY MNpara. 3a TaKBe MOAENE je TeXe aHaMTUYKM YTBPAUTU NOCTOjatbe PaBHOTENKHOT CTakba,
Tauke npusnaverba W/MAN rPaHNYHNX UMKAyca. Kao onwrte KopucTaH HauMH UCTPa)kMBakba CBOjCTaBa
CKeneta MoZena BULWEr peaa MOXKe ce KOPUCTUTU AeTEePMUMHUCTMYKA cMMynaumja. 3Haum aa ce 3a gate
no4YeTHe BPEAHOCTU Y, ..., Y1—p, C@ P = Max (P;,Pz), MOry Ce M3padyHaT BPeAHOCTM Koje y3umajy
V1,V2, ... @Ko ce noctaeu aa je & = 03at = 1. Pagehu 0Bo 3a BULIE PA3IUYUTUX NOYETHUX BPEAHOCTH,
MOTY Ce LOHETU HEKM 3aK/byULLM O KapaKTepPUCTMKama cKeneTa mogena. [1]

3.3. NaeHTndMKaUMja peaa Kalltbera

Ba)kHO nuTarbe ogHOCK ce Ha oapehuBarbe oarosapajyhmx pefosa Kalwrberba Py U P, Y ONWTAM
mogenvma ca asa pexkuma (3.9) n (3.10).
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JepaH of npuctyna Koju ce 06MYHO Npumemsyje, HapouuTo y caydajy STAR mopena, jecte aa ce
KpeHe og oapehuBarba peaa nvHeapHor AR (p) mozena 3a BpEMEHCKY CEPUjY V¢ M Aa Ce NPeTnocTasu Aa
je Taj pep p oaroeapajyhm pepn 3a oba pexuma HennHeapHor mogena. Pen p je 3acHOBaH Ha
(napunjanHmnm) ayToKopenaumjama BpeMeHCKe cepuje uan MHPOPMaLMOHUM KPUTEPUjYMMMA KAo LITO
cy AIC32 uan BIC33. Ou Kputepujymu ynopehyjy npunaroheHocT mogena ckyny 3a oby4yaBarbe, Koja ce
Mepu npeocTasiom AUcCnepsnjom, y ogHocy Ha 6poj ouereHUX napameTtapa mogena. NocTtoju Bulie
Ha4YMHa 3anMcMBakba OBUX KPUTEPUjYMA KOjW CYy 3aCHOBaHM HA MeTo4y MaKCUMaJsiHe BepoaoCcTojHOCTH. [a
6u ce 6osbe pasymenu, AIC he 6UTK 3anmcaH Ha cneaehun HaumH:

AIC(k) =nlné? + 2k, (3.11)

rae je 62 ouereHa aucnepsuja, 62 = % Y"_, 22, & peavayanv mogena, n BeauuMHa y3opka a k 6poj
ouereHux napamerapa AR (p) mopena. OBUM KpUTEPUjyMOM Ce MOCTUNKE Bapupatse Mamehy TauHOCTH
mozena v bpoja ouereHMx NnapameTapa. JacHo, ako je pen p AR(p) moaena sehu, notTpebHO je oLeHUTH
Buwe napametapa. Ctora AIC He Harpahyje camo TayHocT npeasuharba, Beh ,KarkkwaBa“ M AoaaBarbe
HOBMX NapameTapa. MaBHa NpeaHOCT OBOT KPUTEPUjYMA je LITO crpeyasa npenpuaarohasare mogena.
bajecos nHdopmaumnoHn kputepujym, BIC, moxke ce npMKasaTu Kao:

BIC(k) =niné? +klinn, (3.12)

rae ce 62 u k peduHuwy Kao u kog AIC-a. Kako je Inm > 2 3a n > 8, oBaj KpUTepujym AogdaTHe
napameTpe ,KaxraBa“ mHoro jaye Hero AIC Kputepujym, na je pea mogena gobujeH Ha ocHoBy BIC-a
BEpOBaTHO MakM 04 peda MoAena Koju je nobujeH Ha ocHoBy AIC-a. [2], [3]

MehyTum, oBa npoueaypa ce He Npenopyyyje, jep ce MoXKe Jlako AOToANTU Aa pes Kallkbera Koju ce
A06uja Ha oBaj HaunH Huje oaroBapajyhu. Moxke ce NoKasaTu Aa HUje TELWKO KOHCTPYUCATU HeJIMHeapHe
Mogenie BpeMEHCKMX Cepuja 3a Koje cy CBe ayToKopenaumje jeaHake Hyan. Ha ocHosy Tora 6u ce morno
3aK/bY4YMTU A3 je NoCMaTpaHa HesIMHeapHa BPeMeHCKa cepuja 6enn wym, WTo Huje TayHo. Takohe, Yak u
PenaTMBHO jeAHOCTAaBHM HE/IMHEAPHU MOAENM BPEMEHCKUX Cepuja MOry [OBECcTM A0 NPUIMYHO
KOMMJIMKOBaHWX CTPYKTypa ayTokopenaumje, koju mory 6utu yxsahenu camo nomohy nuHeapHor AR (p)
MoJgenla ca BeoOMa Be/IMKUM pefiom Kawrberwa p. C gpyre ctpaHe, AIC n BIC mory npeueHuTn pep,
nuHeapHor AR(p) mopena.

AnTepHaTMBHM NPUCTYN je ogabup peaa Kawmera py M p, Y (3.9) n (3.10) ampekTHO Ha ocHOBY
MHGOPMaLMOHUX KpuTepmjyma. MoKasaHo je ga je oBaj NpUCTyn AocnenaH, y cmucny ga he 6utn nsabpaH
oarosapajyhu pesg mogena ca seposatHohom 1 acMmnToTcku. MehyTum, ounrnesaH HeaoCTaTak OBoOr
npuctyna je ga SETAR v STAR moaen mopajy 6uTn ouereHm 3a cee moryhe kombuHaumje p; u p,. Kao
LUTO je MOMEeHYTO, Yy cy4ajy Kopuwhera BIC-a, nobosbluakbe yKAanakeMm y CA0XKEHMjU Mogen mopa buTtn
BE/IMKO A HaZOKHaAM Ka3Hy HacTany 360r yK/byumBakba A0AaTHUX NapameTapa y mogen. OBo moke buTtn
npobiem y moaenoBamy He/liMHeapHUX Moenia BpeMeHCKux cepuja. Takohe ce moxe aecutu ga gohe
[0 npeLernBarba pega Mogena ca NPoOMeHOM peXxnma.

Y npumeHn moaena ca NPOMEHOM perkMMma AellaBa ce Aa je Benauka BehuHa oncepsaumja y
jeaHoOM opf, pexkuma. Y Tom cayyajy, nobosbliatbe y nopehery ca AMHeEapHUM MOAENOM je BEepOBATHO
BEOMa Masio U HeAOBO/bLHO A3 6M ce HeanHeapHU Mmoaen ofabpao UHGOPMALMOHUM KPUTEPUjYMOM.
MehyTtum, Tpeba y3eTn y 063Mp YnkbeHULY Aa NapameTpu y AOAATHOM PeXMMY, OAHOCHO Yy A0AaTHUM
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pexMMuMa, jecy notTpebHu 3a HEKK, nako manu, 6poj oncepsaumja. To ce moxe noctuhu TMMe WTO ce He
,KaXKrbaBa" yK/byumBatbe A04aTHMUX NapamMeTapa 3a YMTaBy BE/IMUYMHY Y30PKa, Beh ce ,KaxkkaBa“ camo 3a
OHaj 6bpoj oncepBaunja 3a Koje cy A4oA4aTHM NapameTpu NnoTpebHu. 3aTo je aednHucaH antepHatueHu AIC
3a SETAR mopen ca 2 pexkuma Kao cyma AIC -a AR mopgena y oba pexkuma, Tj.

AIC(py,p2) =y Iné, % + ny I, + 2(py + 1) + 2(p, + 1), (3.13)

. . . . A2 . . .
rae je n;, j = 1,2, 6poj oncepsauuja j-Tor pexxuma a 6;°, j = 1,2, aucnepsnja pesunayana j-Tor pexuma.
. A2 A2
MNaKo & moxKe MMaTu UCTY gucrnep3unjy Tokom oba pexknuma, ouereHe 6, 1 G,° ce Mory passiMkoBaTu.
AntepHatuBHu BIC 3a SETAR moaen ce moXKe aHaN0rHo gedmHUcaT Kao

BIC(p1,p3) =nq1n 612 + n,In 622 +(py+1DInny + (p, + 1) Inn,, (3.14)

M3 3anuca antepHatusHor BIC-a (3.14) jow je ouurnegHuje Konuku je 3Hauvaj 6poja oncepsauuja y
CBAKOM 0Of, PerKMMa Kafa ce padyHa MHPOPMaLMOHUN KpUTepUjym.

Kao WwTo ce oyekyje, 3a Aate rope rpaHuue p;* v p,*, 3a p; M p, peCNeKTUBHO, HajaaeKBaTHUjN peaoBU
AR mopena y oba pexxuma jecy oHe BpeAHOCTU 3a Koje je MHPOPMAaLMOHU KPUTEPUjYM MUHUMANaH. [1]

Y3umajyhu cee oBo y 063up, antepHatueHu AIC he 6UTU NpUMereH Ha rope CUMYJIMPAHUM
BPEMEHCKMM Cepujama Kako b1 ce NoKasasia kerosa NpeaHoCT y ogHocy Ha cTaHaapaHu AIC.
CBaKa cMMynMpaHa BpeMeHCcKa cepwja, uuju je pes AR(p) moaena y cBakom o pexuma jefHak 1,
yknonuhe ce y SETAR mogen kopuwherwem dyHKUMje setar 3a reHepucarbe MoAena 3a pasnmuute
BpeAHOCTM napameTpa p, npu vemy p € {1,2,3,4,5,6}. To he ce 06e36eantn Hasoherem napameTtpa m
byHKumje setar. 3aTum he ce U3pavyHaTH BpeAHOCT cTaHgapaHor AIC-a 3a cBaku o4 TUX moaena, Hahu
MWHUManHa BpegHoct AIC-a Kao u oarosapajyha BpefHOCT mapameTpa p. Uumb je nokasatm pga ce
Kopuwherem cTaHZapaHe dopmye 3a padyHarbe AIC-a moxe npeueHnTy peg AR (p) mogenay cBakom
O/, PeKMMa.
3atum he ce npumennTn dpyHKumja selectSETAR Koja kopuctu antepHatushu AIC (3.13), ,pooled —
AIC“, npunnkom ogabupa Hajbosber mogena. Hoj je 4oBo/bHO NpocneanTn camo jeaHy, Hajsehy moryhy
BpeAHOCT 3a p, ogHocHO m. Hasoherwem same.lags = TRUE o6e3behyje ce ga pes HUXKer u suwer
penma cBakor mogena byae jeaHak. PyHKumja he aytomatckm obe3beamti ga y CBaKom of, pexmma
byae 15% oncepsauuja, WTO je NpenopyYyeHn MMHUMAHM NPOLLEHAT ONCepPBaLLMja Y CBAaKOM OZ, PEKMMA.
HaKkoH Tora he ce ynopeantvn nobujeHn pesyntatu.
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aic_function=-function{model, ime_modela){
# po default-u je:
# thoelay = 0, tj. promenljiva praga je Y_(t-1),
# d = 1 obezbedjuje posmatranje serije vY_(t)= f00 + f01 v_({t-1) u nizem rezimu
# 1 analogno u visem rezimu
# include = "const" obezbedjuje postojanje slobodnih parametara modela

m_sl<- setar (model,
m_s2<- setar (model,
m_s3<- setar (model,
m_sd=- setar (model,
m_s5<- setar (model,
m_sB<- setar (model,

m_sl_aic
m_s2_aic
m_s3_aic
m_s4_aic
m_s5_aic
m_s6_aic

m
m
m
m
m
m

Il
o oL w2

, mL=1, mH=1)
, mL=2, mH=2)
, mL=3, mH=3)
, mL=4, mH=4)
, ML=5, mH=5)
, mL=&, mH=6)

<- AIC(m_s1) # funkcija aIc

<- ATC(m_s2)
<- ATC(m_s3)
<- ATC(m_s4)
<- ATC(m_s5)
<- ATIC(m_s6)

# mL je red AR modela u nizem rezimu
# mH je red AR modela u wvisem rezimu

prima fitted model

p =- which.min(c(m_sl_aic, m_s2_ajc, m_s3_aic, m_s4_aic, m_s5_aic, m_sG_aic))
min_aic <- min{c(m_sl_aic, m_s2_aic, m_s3_aic, m_sd4_aic, m_s5_aic, m_s6_aic))
cat("Model ", ime_modela,

"“nNajmanja vrednost AIC-a je

= model_1<-model (0,0, "a)")

Model a)

srednja vrednost

Broj opservacija = 0: 57
> aic_function{model_1,"a)"™)

Model a)

Majmanja vrednost AIC-a je

0.1387278

-550.1731

za p =

“ymin_aic,”, za p =", p[1])

6

= selectSETAR( model_1, m=6, same.lags = TRUE, plot = FALSE )

Using maximum autoregressive order for Tow regime: mL = 6

Using maximum autoregressive order for high regime: mH = 6

searching on 134 possible threshold values within regimes with sufficient { 15% ) number of obs

ervations
searching on

thpelay

oo ooa s oo e oug rg
[ e I o I [ Y e i e e i}
R R Y Ty e e e =

8

0.
0.
0.
0.
0.
0.
0.
0.
0.
0.

04 combinations of thresholds ( 134 ), thoelay (1 ) and m ( 6 )
results of the grid search for 1 threshold
th pooled-AIC

11686398 19.
11565939 19.
11233233 20.
09356265 20.
04411230 21.
05818588 21.
11686398 21.
12786351 21.
06l64096 22.
05186303 22.

13111
92284
04875
19025
43958
31633
73180
82211
03636
13408



Pexxnmu ogpeheHn nomohy onakeHe NpoMeH/bMBE

> model_2<-model(-0.3,0.1,"6)")

Model 8)

Srednja vrednost : 0.1071968

Broj opservacija < 0: 70

= aic_function(model_2,"6)")

Model &)

Najmanja wrednost AIC-a je -558.4544 , zap = 1

> selectSETAR( model_2, m=6, same.lags = TRUE, plot = FALSE )

Using maximum autoregressive order for Tow regime: mL = 6

Using maximum autoregressive order for high regime: mH = &

searching on 134 possible threshold values within regimes with sufficient ( 13% ) number of obs
ervations

searching on 804 combinations of thresholds ( 134 ), thoelay (1 ) and m ( 6 )
results of the grid search for 1 threshold

thpeTlay m th pooled-AIC
1 01 0.0002690014 11.73722
2 0 1 -0.0097510908  15.980053
3 01 0.0000890798 16.13592
4 0 2 0.0002690014 16. 58051
5 0 3 0.0002690014 17.11020
6 0 2 -0.0097510908 17.27039
7 0 4 0.0002690014 18.4877
8 0 3 -0.0097510908  18.52994
9 0 4 -0.0097510908  18.61054
10 05 0.0002690014 18. 84460

> model_3<-model(-0.3,-0.1,"8)")

Model  B)

srednja vrednost : -0.1212466

Broj opservacija = 0: 135

> aic_function(model_3,"e)™)

Model  B)

Najmanja vrednost AIC-a je -548.8935 , zap= 1

= selectSETAR( model_3, m=&, same.lags = TRUE, plot = FALSE )

Using maximum autoregressive order for low regime: mL = 6

using maximum autoregressive order for high regime: mH = 6

searching on 134 possible threshold values within regimes with sufficient ( 15% ) number of obs
ervations

searching on 804 combinations of thresholds ( 134 ), thpoelay (1 ) and m ( 6 )
rResults of the grid search for 1 threshold

thoelay m th pooled-aIc
1 01 -0.004773613 21. 37940
2 01 0.004273031 22.87239
3 02 0.004273031 23.38638
4 02 -0.004773613 24, 23958
5 01 -0.006269671 25.91015
6 03 0.004273031 26. 76360
7 01 0.008811641 7.535443
8 0 3 -0.004773613 7.87025
9 0 2 0.008811641 28. 34555
10 01 -0.008785523 28.69993
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= model_4<-model(0.3,-0.1,"r)}")
Model 1)
srednja vrednost : 0.1522672
Broj opservacija < 0: 63
= aic_function{model_4,"r}")
Model 1)
Najmanja wvrednost AIC-a je -557.5244 , zap = 5
> selectSETAR( model_4, m=6, same.lags = TRUE, plot = FALSE )
Using maximum autoregressive order for low regime: mL = 6
Using maximum autoregressive order for high regime: mH = 6
Searching on 134 possible threshold values within regimes with sufficient ( 15% ) number of obs
ervations
Searching on 804 combinations of thresholds ( 134 ), thoelay (1 ) andm ( 6 )
results of the grid search for 1 threshold
thoelay m th pooled-AIC

1 01 -0.001288481 14, BEBE96
2 0 5 -0.001288481 15.64619
3 0 3 -0.001288481 15.91021
4 01 -0.048662371 16.19747
5 0 5 -0.048662371 16.52319
6 0 6 -0.001288481 16.75133
7 0 5 -0.053034119 17.10533
B 0 5 -0.051432564 17.14312
9 0 2 -0.001288481 17.17686
10 01 -0.046951330 17. 28801

Kao wWTo ce morke BMAETH, BPEAHOCTU 3a p AobujeHe nosnsom ¢pyHKumje AIC mory 6utn Behe of oHMX
Koje cy aobujeHe kopuwherwem PpyHrumje selectSETAR, Koja KopucTn antepHatueHm AIC, Koja he Kao
Hajbos/bu pes MoZena CBaKor of pexnma ysetm 6aw 1.

3.4. Buwe pexunma

Hekaga je og uHTepeca A403BONTU BULLE 04 ABa pexuma. Ha npumepy SETAR v STAR mopgena
b6uhe nokasaHo ga ce To Mmoxe oMmoryhuUT Ha jeaHOCTaBaH HauuH. Mpy Tome ce Mory pas3IMKoBaTK ABa
CNy4yaja y 3aBUCHOCTM OZ, TOra 43 /I je pPeXXMm ONMUCaH je4HOM NPOMEH/BUMBOM MAN KOMOUHALMjOM BULLE
HUX.

MpBo he 6MTM NpMKasaHW MOAENUN Ca BULUE PeXMMa KOA KOjux je pexxum oapeheH jeaHOM
NPOMEH/bMBOM.

Oedvnnumia: SETAR mopen ca m pexuma onucaHux AR(1) mopenom, y osHaum SETAR(m, 1),
aHasoraH jegHakoctu (3.3), nobuja ce sedmHucarbem ckynam + 1 nparosacy, €y, ..., Cp, 33 —00 = c5 <
<< ¢y =0,m=1Kkao:

Ve = Qo t @1jYVe-1+ &, akojeci1 < Vg ¢, j=1,m. (3.15)

3a STAR mopen npoueaypa je canyHa. Hajnpe ce pacnucyje jeaHakoct (3.4) Kako 6u ce nokasasno ga ce
STAR mopgen moxe npeacraBuTu U Ha cnegehm HaumH:

Ve = (@01 + @11 Ye-1)A—G)+ (@o2+ @12 Y:-1)G + &

= @01+ P11 Ye-1 1+ (@o2— P0,1) G+ (P12 — 911)G Vi1 + & . (3.16)

Heka je x; = (1,y;—1)’, npu Yemy je ' 03HakKa 3a TpaHCMOHOBae, @; = (¢g,¢1;) 3a j=12a G
odyHKumja npenacka G(y:_q; v, c). Taga je:
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Ve = Q1% + (02 — 1) % G(Ve—1; ¥, C) + & (3.17)

Kopuctehu noackyn cq, ..., Cp—q NparoBa geduHucaHux usHag 3a SETAR mopmen v popaTHW cKyn
napametapa rnaTtkocTu ¥y, ---, ¥m—1, UHTYUTUBHO je jacHO Kako ce STAR mopen ca m pexuma moxke
aeduHucatu.

Odedvnnumia: STAR mogen ca m pexuma onucanux AR(1) mogenom, y o3Hauy STAR(m, 1), ca
napameTpuma rnaTkoCcTu Yy, ..., ¥m—1 WU NParoBUMa Cy, Cy, ..., Cry, 3@ KOje BaXn —o0 = ¢5 < ¢q < -+ <
Cm = %, m = 1 par je Kao:

Ve = 1% + (02 — 01) %G1 (Ve-1) + (@3 — 93) %G (Ye—q) + -
+ (@m — Om-1)" %G1 Ve-1) + &, (3.18)

roe cy Gj(yt_l) = Gj(yt_l; yj,cj), j= 1,m — 1, dyHKUMje npenacka ca napameTpyrma rnaTKocT1 Yj v
nparosuma c;.

AKko je ¢yHKumja npenacka mogena (3.18) jeaHaka noructnukoj ¢yHkumju (3.5) ca oarosapajyhum
napameTpuma, aobuja ce LSTAR(m, 1) mogen.

Kao npumep mogena y Kom je pexum ogpeheH nomohy Bulie of jeaHe NPOMEH/bUBE,
npetnoctasuhe ce ga NoHalwakwe BPeMeHCKe cepuje Yy He 3aBUCK CaMO O, BPeAHOCTU Yy_q1 Y O4HOCY Ha
HEeKW npar ¢4, Beh 1 oA, BpeAHOCTU Y, _, Y OAHOCY Ha HeKM npar ¢,. Ha oBaj HaunH aobunja ce SETAR moaen
Ca YeTMPU pexnma, Koju ce Hasuea yriwexkgeH TAR mopen, ogHocHo NeTAR34 mogen.

JdedvHnumia: Yriwexkaenu TAR mogen, ogHocHo SETAR mogzen ca yeTupm pexkuma Koju cy gatv AR (1)
mogenom u ogpeheHn nomohy aBe NnpomeH/bMBE Npara yy_q U Yy_o, Ca ogrosapajyhum spegHoctuma
nparosa, ¢; U C,, PECNEKTUBHO, AedUHMLIE ce Ha cneaehmn HaumH:

©o1+ P12Ye-1t €&, aAKOjeY 1 SCEUY 2 S0
Vo2t P12Ye-1t &, aKOjeYr 1 SCEUY3 >0
Y03t P13Ye-1+ &, aKOjeYi 1 >C1UY 2 S C
Po4t PraYe-1t &, aKOjeyr 1 >CiUYp >0

<
<

Ve (3.19)

Mogen (3.19) ce HasuBa yrwexaeHn TAR mogen jep ce BpemeHCKa cepuja MoXKe onucartu
asopexkumHnum SETAR mogenom ca pexnmuma geduHncaHum nomohy y,_q, a YHyTap CBaKor of, TUx
pexkmma je asopexkumun SET AR mopen ca pexknmmma geduHucaHnm nomohy y;_», unm obpHyto. Ja 6u
ce 0BO pasymeno, npeacraBuhe ce Ha cnegehu HaumA:

AKo je yi—q < C1,0HJa je Po1t P12YVe-1t & 33 Y2 = ()
Yozt P12YVe-1 T & 3a Y > Cy,
AKo je yy_q > €1, OHAa je Po3 T P13YVt-1t+ & 38 Y2 = Cy,
Poat PraYe-1 T & 33 Ytz > Ca.

Ha ocHoBy oBoOra je ounrnegHo Kako ce ogrosapajyhu STAR moaen ca BuLIe perkrMma MOKe 3anmncati.

34 Nested TAR
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Odedvnnumia: STAR mopen ca yetpm pexkuma Koju cy gatm AR(1) mogenom u ogpeheHn nomohy age
NPOMEeHJ/bMBE Npara y;_1 U Y;_», Ca oarosapajyhum dyHkumjama npenacka Gj(yt_]-),j = 1,2, Koje 3aBuce
OA NapameTapa rNaTkoCTW y; M Nparosa ¢j, AeduHuie ce Ha cnegehn HaumH:

ve = [01x:(1 — Go(¥e—2)) + 3% Go (Ve—)|[1 — Gy (Ve-1)]

+ [<P§xt(1 — Gy (J’t—z)) + Qax: Gy (%—2)]61 Ve-1) + & . (3.20)

3anuc mogena (3.20) moxKaa jacHuje UaycTpyje HTEpnpeTaumjy yrbeskaeHmx moaena. [1]

3.5. CTaumoHapHocCT
[a 6u ce npuKasasno OHO WTO ce 3Ha 0 ycnosBuma craumoHapHoctn SETAR w STAR mopena,
3anucahe ce Hajnpe onwTth 06AnK TAR moaena v ycnoBu CTauMOHAPHOCTU KOjU BaxKe 3a Hera.

OedvHnumia: TAR mogen ca m pexxuma onncainx AR (p) mogenom v npoMeH/bUBOM Mpara q;, y 0O3Hauu
TAR(m,p), par je Ha cnepehv HaumH:

oW x)
yt :Zk—l[(pl yt—1+'“+(pp yt—p+ gt][(qte :Rk)' (321)

npu yemy je Ry = (1_1,7] v Baxku fa je Upe; Ry =R 3a —co =1, <1 < < 1ypq < Ty = 00,
®yHKumja I je nHAMKaTOpCcKa dyHKUMja. 3a Benun WwWym & BarKe UCTe NPETNOCTaBKe Kao M A0 cafa. AKo
BaXkM [1a je NPOMeH/bUBaA Npara q; He3aBUCHaA O, Y U &, OHAA ce 3a mogen (3.21) moxke pehu aa npunaaa
KJaCu ayTOPErpecuoHnx mMogena ca CayyajHUm KoeduumjeHTUMa Koju Cy AeTa/bHO OMWUCAHMU Y KbU3U
Hukonca n KsuHa®. Mehytum, Teopujcku pesyntaTi oBe Kiace MoAeNa He MOry Ce AUPEKTHO NPUMEHUTH
Ha mogen (3.21) jep ctpyktypa TAR mogena He ucnyraBa npeTnocTaBKy O He3aBMCHOCTU KoeduLmjeHaTa
KOja NocToju y HaBeZeHoj Kibm3n. 3ato he ce TAR mogen (3.21) ca aBa perkuMma, 3a m = 2, 3anmcaTu Ha
cnepehm HauunH:

b
Ye = Z 1(%’ + V1 € Rl)) Ye-i T &, (3.22)
1=

roe je (pi(l) =@, + wi(l), 3ai = 1,p. OBO Ce MOXe jaCHWje BMAETH aKo ce pacnuiue u aobuje:

P1Yt-1 TPVt T+ OpYVip t+ &, a4 € Ry
y =
‘ (‘P1 + 1/}9))%—1 + (<P2 + lpél)))’t—z + o+ (‘Pp + l/hgl)) Ye-p t &, qt € Rq.

BekTopcka penpeseHTaumja moaena (3.22) pata je ca:

ye=(@+¥DI(q, € R))ye1 + &0 (3.23)

raeje Y = Ve, Ye—1r - Ye-p+1)'s & = (€6 Opixp-1))’- Matpuue @ n Y pare cy Ha cneaehn Haumk:

35 Nicholls, D.F., Quinn, B.G. Random Coefficient Autoregressive Models: An Introduction 1982.
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P1 P2 - Py

@ o) 1)
— p
Iip-vx@-11  Ow-1)x1]

] L@ = | Y1 2 '
Iip-vx@-11  Op-1)x1]

npu yemy je I ngeHTMuka matpuua n 0 Hyna BekTop. Pasnnumte KapakTepUCTUKE CTOXAaCTUYKMX Npoueca
MOy Ce BMAETU NOoCMaTpareMm HEroBMX MOMEHaTa. 3a odyekmBarbe mogena (3.23) gobuja ce E[y,] =
(d> + ll’(l))L)E[yt_l], roe je A=E[I(q: € Ry)]. OuekuBare je KOHAYHO aKO Cy MCMyHEHN
oarosapajyhu ycnosu 3a koeduumnjeHTe matpumua y oba perknma. Moxke ce nokasaTu Aa ako oba perknuma
UMajy matpuuy KoeduumjeHaTa ca JOMUHAHTHUM COMNCTBEHUM BpeAHOCTMMA Marbum of 1, Taga (3.23)
Hehe ekcnnogmpaTtv. OBO yTWYe Ha cTaumoHapHocT mogena (3.23), anu ykasyje v Ha pasfivKe Koje
noctoje namehy TAR mogena n SETAR mogena. TauHuje, nociestbM pes3yatTati ce Mopajy npunaroantm
aKo ce nocmaTpa SETAR mopen Kop Kor je gy = Vi—q, d > 0, jep Tapa He BaXKu YCI0B O HE3aBMCHOCTH
NPOMEH/bMBE MNpara U BPEMEHCKE cepuje Kojy nocmaTpamo.

CrauuoHapHoct SETAR mopena je UcTparkmsaHa Ha pas/imumTe HaunmHe. ResyntaTtu ce yrnaBHoOM ogHoce
Ha SETAR mogene 3a Koje je p = 1, anun ce oHM mory yonwtutn nsap = 1. [4]

Ycnosu craumoHapHoctu SETAR mopgena ca aBa pexxuma onuncavux AR (p) mogenom gatm cy ca:

p
maxz: |<pi(k)| <1lwu
k i=1

Zp mlgx|(pi(k)| <1, (3.24)

i=1

npu yemy je ca k € {1,2} o3HaueH pexxMm Koju ce nocmaTpa.
MehyTtum, nokasyje ce aa ctaumoHapHoct SETAR mogena ca AR(1) moaenom y ob6a pexxuma Mma marbe
pecTpuKTMBHE ycnoBe, na je Tako SETAR mopaen (3.2) cTaumoHapaH ako M camo ako je Heku og cneaehumx
YyCN0Ba UCNYHEH :
(1) 911 <1, 012 <1, 9119012 <1;
(2) P11 =1,012<1,¢0,>0;
(3) 911 <1, 012=1,90, <0; (3.25)
4) 11=1,012=1,¢00, <0< @gq;
(5) 01,1012 =1, 011 <0, 902 + Q12001 > 0.

Tpeba Harnacuth aa (1) possosbaBa Aa jeaaH o4 napametapa AR mozena byae maru og -1. Yenosu (2),
(3) u (4) nokasyjy Ha To aa AR mogaen y jeaHOM, UK Yak 0ba pexrnma, MOXKe UMaTK jeANHUYHN KOPEH.
Tana ce Kaxke Aa je BpeMeHCKa cepuja JIOKanHO HecTauMoHapHa. YC/10BK Ha cnoboaHe YnaHoBe @g 1 U
(o2 CY TaKBM [ja BPEMEHCKA Cepuja MMa CKIOHOCT Ka Bpahatby CTaupMOHapHOM PeXMMy, na je cTora oHa
rnob6anHo cTaumoHapHa.

Wto ce Tuye craumoHapHoct STAR mogena, Kopuwherwem MoHTe Kapno cumynauuje
npoHaheHa je pacnoaena HenuHeapHor ADF Ttecta, Tj. NLADF3¢ tecta. OH 3a pasnuky oa ADF TecTa,
Hema aCMMNTOTCKU CTaHAapAHY HopMmasHy pacnogeny. MehyTtum, nokasano ce aa je NLADF Tect mHoOro
60/b1 04, Ha cTaHAapaHor AMHeapHor ADF Tecta nog antepHatueom ESTAR HecTaumMoHapHOCTH.

lpyba npoueHa CTaLMOHAPHOCTU HeNMHEeapHUX MOAEeNa BPEMEHCKUX Cepuja yonwTte, jecte
nposepa 4a /i je ckenet mogena ctabunaH. MIHTYUTUBHO, aKo je CKesleT TaKaB A3 BPEMEHCKa cepuja uma

36 Nonlinear ADF test
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CKNOHOCT A3 eKCnioAMpa 3a HeKe MoYeTHe BPeAHOCTU, cepuja je HecTaumMoHapHa. OBO ce S1ako MoxKe
YyTBPAMTU cumynauujom. [1]
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4. OuerbnBakbe NapameTapa moaena

Oa 6un ce TecTMpana HynTa XUnotesa O NMHEAPHOCTU NPOTUB aNTEePHATUBHE O KOHKPETHO]
He/IMHeapHOCTN, MOTPeBOHO je OUEeHMTU MapameTpe He/MHeapHUX Mogesia, OAHOCHO Mogena ca
npomeHom pexxkuma. 36or jegHoctaBHocTU, NpeTnoctaBuhe ce Aa je peg AR moaenay cBakom o, pexmma
jeoHak, Tj. oa je p; = p, = p. Takohe, npukasahe ce camo onwTe meTohe OLeHMBakba NapameTtapa
SETAR v STAR mopena.

4.1. OuerbmBatbe napametapa SETAR moanena

MapameTpu oa nHTepeca asopexumHor SETAR mogena (3.9) cy Pij, i = W.j =12, cun o’

OHM mory 6MTU OUEeHEHM YCIOBHOM METOAO0M HajMmarbuX KBagapaTa. 1o npeTnoctaBKkom Aa cy cay4dajHe
BE/IMYMHE & HOPMANHO pacrnojesbeHe, OLEHA Koja ce Aobuja ekBMBaNEHTHA je oueHM Koja ce fobuja
MEeTOA0M MaKCMMaJiHe BepoaocTojHoCTU. [Ja 6u ce nokasano 3alTo je MeToJ HajMmakbMX KBagpaTa
oarosapajyhn, (3.9) ce 3anucyje Kao:

Ve = ((Po,l T Q11 Ve-1 T+ Ppa yt—p) I[y;—1 < c]
+ (§00,2 T P12YVe-1 T+ Pp2 yt—p) Iy;—1>c] + &, (4.1)
WK, jegHOCTaBHUje, Kao:
Ve = 1xel[yeq S el + @oxd[ye_ 1 > c] + &, (4.2)

o, ! .
rae cy @ = ((po,j, P1,jy s (pp'j) ,J=12unx = (1,yt_1, ...,yt_p) . Kaga je npar ¢ dumkcmpaH, mogen
nocraje AMHeapaH no ocTanuM mapameTpuma, na ce oueHa 3a @ = (@1, p3)’ nako fobuja metoLom

0= x@x@) (D x@wn) (43)

roe je xg(c) = (x{ ye—1 < cl, x{ [ye—q1 > c])'. 3anuc ¢(c) ce kopuctn ga 61 ce Harnacuno Aa oueHa
3a ¢ 3aBUCK oA BpeaHOCTM npara ¢. Oarosapajyhu pesuayanu osHadeHu cy Kao €, = vy, — @(c) x.(c)

HajmarbUX KBagpaTa Kao:

-1

. N 1 A 2 .
ca npuapyxeHom aucnepsmjom 62 () = - " 1€:7 (c). OueHa 3a c “3BegeHa MeTOLOM HajmarbuX

KBagpaTa MOXe ce A06MTM MUHUMUK3aLMjoM ancnepsnje pesmayana, Tj.

¢ = argmin 62(c), (4.4)
ceC

npu yemy C 03Ha4yaBa CKyn CBUX [03BO/bEHUX BPeAHOCTM npara c. KOHayHa oLleHa ayToperpecuoHmx
napametapa faTa je ca @ = @(¢), AOK je Aucnepsmja pesuayana ouereHa ca 62 = 62(¢). Ckyn C
[03BO/bEHUX BpeaHocT npara ¢ y (4.4) Tpeba 6UTU TakaB fa CBAKM PEXMM CaLpKM [0BOJbHO
oncepBaumja Aa 61 ouerbeHM ayToperpecuoHmn napamerpu 6uam noysgaHun. Hajuewhu nsbop ckyna C je
TaKaB [a 3axTeBa Aa CBaKM PEXMM CagpM Hajmarbe 4eo Ty YKynHor 6poja oncepsauumja, Tj.

C={clY(mm-npy =€ < Y([a-mp) -1} (4.5)
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A€ Y(0), - » Y(n—1) O3HAYABa CTATUCTMKE NOPETKA NPOMEH/bUBE NPaAra Ye_1, Y(0) < ** < Y(n-1), 2 [] ueo
Aeo. NpenopyyeH nsbop 3a y je Ty = 0.15.

Mpobnem muHMmm3aumnje uspasa (4.4) moxe ce pewnTn AMPEKTHOM npeTparom. Moxke ce
nokasaTu Aa ce BpeAHoCT 62 (c) He Merba Kaaa ¢ Bapupa usmehy age ypeheHe cTaTUCTUKE NPOMEH/bUBE
npara y;_4, jep Taga oncepsauuje He npenase U3 jegHOr peXxnma y gpyru. 3aTo je 4OBOJbHO U3paYvyHaTH
avcnepsnjy pesuayana 62(c) camo 3a BpeAHOCTM Mpara Koje cy jeaHake ypeheHMM cTaTMCTMKama
npomeH/bMBE Npara Yy_q, Tj. 33 C = Y(;) 3a CBaKO i TakBO Aa Y(;) € C. MokasaHo je Aa je oueHa npara, ¢,
fobuvjeHa meToAOM HajmarbMx KBagpaTa, KOH3UCTEHTa Kagda je pes 6p3nHe KoHBepreHumje jeaHak n,37
AN M aCMMMTOTCKM 3aBUCHA 04, OLLeHa OCTanux napameTtapa. KacHuje je ussegeHa n rpaHnyHa pacnogena
3a ¢ KOja 3aBMCM CaMoO Of, CKa/IMpaHUX NapameTapa; He M of, napameTapa Kao LWTO cy, Ha npumep,
napametpu @.3® OueHe ayToperpecMoHMX MapameTapa Cy KOH3UCTEHTHe Kada je pen 6p3uHe
KOHBepreHUmja jeaHaK V1, 1 aCUMATOTCKM Cy HOPMasHe.

4.1.2. HTepBan noBepema

ACMMNTOTCKa pacnogena oleHe npara ¢ AOCTyMHa je y 3aTBopeHo] dpopmu’, na ce moxe
KOPUCTUTU 33 KOHCTPYKUM])y WMHTepBana nosepewa. MehyTum, To 3axTeBa OUeHUBaHEe CKa/MpPaHUX
napameTapa pacnogene. 3aTo ce npenopyyyje aATepHaTUBHU MPUCTYN KOju je 3aCHOBAH Ha MHBEP3UjU
TecTa KOJMYHMKa BepomocTojHocTn, LR,40 pa 6bu ce TecTMpana Xxunortesa O jeAHAKOCTU Mpara HEeKoj
cneumduyHoj BpegHoOCTH ¢y, AaTa ca

6%(co) = 6%(0)
6%(0)

LR(cy) =n (4-6)
Nako ce suay aa je LR(¢) = 0. UHTepBan noBepera AaT HUBOOM 3HAYajHOCTM &, Npara ¢, AaT je CKYynom
f‘a KOju ce cacToju of BPeAHOCTM C 33 Koje ce Hy/Ta xunoTesa He oabauyje ca nparom 3Ha4YajHoCcTu a, Tj.

C, = {c: LR(c) < z(a)}, (4.7)

roe je z(a) = 100a nepueHtTMn* acumnrtoTcke pacnogen LR cratuctuke. OueHe ayToperpecroHmx
napameTapa @1 U ¢, UMajy aCUMNTOTCKM HOPMaJIHY Pacrnogeny, na ce MoXe KOHCTPyMcaTh aCUMMTOTCKU
95% wHTepBan nosepera 3a, Ha NpuUMep, @1, Kao (P1, — 1.966,, ,, @1, +1.966,, ,) rae je 6, ,
ouereHa CTaHAapAHa rpelika 3a ¢;,. MehyTum, nokasaHo je Aa MHTepBaaK noseperba A06MjeHn Ha
OBaKaB Ha4uuH HUcy ogrosapajyhu.*? AntepHaTsHa npoueaypa je Hanaxerba 95% uMHTepBana noseperba
33 @, M @, 3a CBaKy BPeAHOCT ¢ ckyna C,, @ Kao KOHauYHU WHTEpBaa MoOBEper-a y3uma Ce yHUja TUX

37 Chan K.S., Consistency and limiting distribution of the least squares estimator of a threshold autoregressive
model, The Annals of Statistics, 21, 520-533. 1993.

38 Hansen, B.E., Inference in TAR models, Studies in Nonlinear Dynamics and Econometrics 2, 1-14, Quarterly
Journal April 1997, Volume 2, Number 1 The MIT Press
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%2 Hansen, B.E., Inference in TAR models, Studies in Nonlinear Dynamics and Econometrics 2, 1-14, Quarterly
Journal April 1997, Volume 2, Number 1 The MIT Press
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~

WHTepBana. Ha ocHoBy cumynaumja aobujeHo je pga je @ = 0.8 pasymaH HMBO noy3gaHocTh 3a ckyn C, Y
0BOM C/y4ajy.

MNomeHyTa ABa NpUCTyNa Cy pasivumnTa na cy Apyrayumju u pesyntaTm Koju ce aobujajy. Y kibusm
[1] je noka3aHo Aa ce Ko jeaHe BpEMEHCKeE cepuje MHTepBas NoBeperba Npara ¢ 6asmMpaH Ha aCMMNTOTCKM
HOPMaJIHOj pacnoaenn 1 UHTepsan nosepera CAO.S noKnanajy ca Beoma mMaanMm OACTynarbMma, SOK KOA,
Apyre BpPeMeHCKe cepuje TO He Baxu. Koa we je MHTepBan noseperba 6asvpaH Ha aCMMMTOTCKM
HOPMa/IHOj pacnofeny yXu o4, UHTepBana nosepema CA'OIS, KOju je y OBOM c/ay4ajy AaT Kao yHwuja
NnoguHTEPBANA KOjU HEMA]Y 3aje AHNYKMX eniemMeHaTa. Pasnor 3a To moxe 6UTK HenpeLm3HO oLeHeH npar
c.

4.1.3. N36op npomeH/bMnBe npara

[Jo capa ce npeTnocTas/bano Aa je NPOMEH/bMBA Npara g, Koja AeduHuULLIE KOjU Ce PeXKUM jaB/ba
y 6110 KoM TpeHYTKYy BpemeHa, No3HaTa M jefHaKa Y,_1. Y NpaKcK je OHa HEMO3HATa M BEOMa je BaXKHO
oapeamntn je. Kaga je pey o SETAR mopenvma, LOBO/BHO je MOCMATPaTh NPeTXoLHe BPeaHOCTU came
BpPEMEHCKE Cepuje, Y¢_g4, 33 NO3UTMBaAH LLeo bpoj d, Kao KaHAMAATa NPOMEH/bMBE Mpara.

Na 6u ce pobuna oueHa napametpa d npeTpaskusarbe No mpexkun® (4.4) moxe ce AONYHUTH
npeTtparom no d Tako Ja MUHUMMU3ALMOHKN NPobiem NocTaHe jeiHaK:

(¢,d) = argmin 6%(c,d), (4.8)
cecC, deD

raeje D = {1, ...,d*} ckyn noTeHumjanHmx BpegHocTv napametpa d. 3anuc 62(c, d) ce kopuctn aa 61 ce
HarnacMno Aa oueHa Aucnepsuje pesvayana caga 3aBuUcK o4 ABa napameTtpa, ¢ u d. Kako je npoctop
napametapa D aucKpeTaH, oueHa d Ao6ujeHa MeTOL0M HajMatbuxX KBaApaTa je Beoma JOCNeHa U MOKE
ce CMaTpaTH Aa je d No3HATO NPUAMKOM PayvyHaka MHTePBasla NOBEepPeHa OCTA/IMX NapamMeTapa.

Moxe ce NpUMeTUTM 4a NOCTOojM NeT/ba y AeNy Npoueaype ANCKYToBaHe 40 cada. Ha npumep, aa
61 ce ogpeannun oarosapajyhum peaosm AR moaena ca asa pexuma y AIC-y peduHmcaHom ca (3.13), 3a
NPOMEH/bMBY Npara ce NPeTnocTaB/baso A3 je No3HaTa, AOK Ce 3a oapehuBarbe NPOMeEH/bMBE MNpara
Kopuctehu npeTpary No MpeXu, Kao LWTO je rope HaBeAeHO, NPeTnocTas/ba 43 je pes AR mozena nosHar.
JepaH o4 HauMHa fa ce NpeKMHe OBa NeT/ba je Aa ce noTpara oarosapajyhe npomeHs/bMBe Npara yKby4uu
Y MMHMMM3aLMjy MHOOPMaLMOHOT Kputepmjyma. MpeunsHuje, Bpumna bu ce mmHummusaumja AIC-a npeko
P1, P2 M d, MaKo ce Ha 0Baj HaunH noBehaBa payyHCcKa 3aXTeBHOCT jep je p; ™ * py ™ + d* pasanunTnx mogena
Koje Tpeba oueHUTH. [1]

43 grid search
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4.2. OuerbmBatbe napametapa STAR moaena

OueruBarbe napametapa STAR mogena (3.10) ca aBa pexxuma Koju cy onucann AR(p)
MOZE/NIOM, PeNnaTMBHO je jeHOCTaBHa NpMMeHa He/lMHeapHe metoae Hajmarbux Keagpata® NLS, Tj.
napametpu 8 = (¢1, 93 ¥,c )’ Mory ce oueHuTu nomohy:

n
0 = argminQ,,(6) = argminz [ve — F(x; 0)]?, (4.9
0 0 t=1

rae je F(x.; 0) ckenet mopena aat ca F(x;0) = @1 x,(1— G(ye—1; v, 6)) + 95 x.G(¥,—1; v, ). Nog
NPeTnoCcTaBKOM A3 Cy FpelKe & HOPManHO pacnogesbeHe, metoga NLS je ekBuMBaneTHa metoau
MaKCMMaNHe BEPOAOCTOjHOCTU. Kasla ycioB 0 HOPMas/HOj Pacnofe/beHOCTU rpeLlaka & HUje UCNyHEH,
0Baj MeTOJ, Cce Ha3MBa KBasM MeTo[, MakcMmanHe BepogoctojHocTu®. Moa oapeheHum ycnosuma
perysiapHocTu E[stz] < o0, oueHa gobumjeHa metogom NLS je KOH3UCTEHTHA M aCMMMNTOTCKM HOPMaslHa, Tj.
Ba)KM Aa je:

V(8 —6,) > N(0,0), (4.10)

roe 6, 03Ha4yaBa npase BpegHOCTU NapameTapa 6, a C acMMNTOTCKY MaTpuULy KOBapujauuje napameTtapa
6 Koja mo¥Ke BUTU KOH3UCTEHTHO OLEeHEeHa HEKOM Of, YyOobu4ajeHUX HeAnMHeapHUX ONTUMU3ALMOHUX
MeToAa.

Beoma je 6utaH M360p MOYETHUX BPeAHOCTM jep Aobpe MoyeTHe BPeAHOCTU MOTYy CMakbUTU
onTepeheHOCT ONTUMM3ALMOHOT anropuTMa. 3a PMKCMpaHe BpegHOCTU NapameTapa GyHKUMje Npenacka,
yuc, STAR mogen je nMHeapaH y ayTOperpecMoHMm napameTpuma @4 U @5, Wto je camdyHo SETAR
mogaeny. [lakne, 3a gate y M c oueHa 3a @ = (@1, @5 ) Moxe ce aobutn nomohy obuuHe metoae

HajmarbMX KBajpaTa Kao:
n
(D, xon) (4.11)

raeje x.(v,¢) = (x{ (1 = Ge-1; ¥,©)), xt G(Ye—y; ¥,¢))', a 3anmuc @(y,c) o3HauaBa Aa OLeHa 3a
@ 3asucu og y u c. Ogrosapajyhu pesmayann mory ce gobutv kao & = y, — @(y,c) x:(y,c) ca

-1

60,:0= () xoxmo )

. A 1 A 2
npuapyxeHom aucnepsujom 62 (y,c) = - " 1€:" (v, c). PasaymHe noyeTHe BPeAHOCTU He/NMHEAPHOT

ONTMMM3ALMOHOr A/ITOPUTMa MOry ce A0b6UTU U3 ABOAMMEH3MOHAMHE NpeTpara No Y U ¢ Tako WTO ce
onabepy OHM OLeHEHM NapaMeTpM Koju Aajy HajMatby BpeaHOCT aucnepsuje pesuayana 62 (y, ¢).

4 Nonlinear Least Squares
45 Quasi - Maximum Likelihood
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4.2.1. OueromBare napameTpa raTkocTu y

Jobujarbe npeunsHe oLeHe NapameTpa rMaTKoCTN Y MOXKe BUTU BEOMaA TELLKO, jep YaK U pasymHe
OLLeHEe MapameTpa y MOory MMaTu BeOMa BefIMKe CTaHAapaHe rpewke. NoKasyje ce, Mnak, Aa ce 3a BenKe
npomeHe BpeAHOCTH ¥ 06/uK noructuuke dyHkumje (3.5) merpa camo mano, wro ybnaxkasa npobiem.
Kao wto je oyekmsaHo, 3a Aobujarbe wTo 6osbe oueHe 3a Yy noTpebHO je mMHOro oncepsauuja u3
HernocpeaHe oKo/MHe npara ¢. MehyTum, 1 oueHa npara ¢ je NoAJ/10XKHa CIMYHMM npobiemuma, anun u
BPEAHOCT NapaMeTpa C, Koja CTaTUCTUYKM HUje pPasinumMTa OH Hy/e, He yTUYEe Ha YKyNaH KBa/IMTeT moaena.
Mnak, y npakcu Huje ysek moryhe o6e3beamt Bennkm 6poj oncepsauuja na oueHa 3a y octaje NpUanNYHo
HenpeunsHa 1 YecTo Ce YMHWU CTaTUCTUUYKM Be3HayajHOM, anu To He Tpeba TYMauyuTK Kao [4OKa3 NpoTuB
npucyctea STAR-Tuna HennHeapHoctu. [1], [15]

4.3. AOUTBHM ayTaajepu 1 pobycHe oueHe

HectaHpapgHe oncepsaluuje ce MOry YecTo jaBUTU y NpaKcu, na je 6BUTHO oapeanTu Aa M OHe
npunagajy nocmaTpaHoj BPEMEHCKOj Cepujn MaM ce MOry NoCMaTpaTh Kao ayTnajepu. Beoma je BaxHO
NPOYYUTU NPMUCYCTBO OBAKBMX ONCEPBALIMja KAao M YyTULLAj KOjU MMajy Ha MOAE/I0BaHe BPEMEHCKUX CEpU]a,
HMX0Ba Npeasuharba U CTaTUCTUUKE aHaNM3e yonwTe.

MocToju BMLWe BPCTa HeCTaHAAPAHMX oncepsauuja. JegaH npumep cy aguTMBHU ayTaajepu Koju
ce Mory nocmaTtpaTi Kao OncepBalMmje Koje cy M3 nocMmaTpaHe BpeMeHCKe cepuje, anun ysehaHe nam
YMatbeHe 3a HeKy BpeAHOCT. Ta BpeAHOCT MoKe BUTU He-Hyna 360r rpellke y mepemny. Taga 6m ce, Ha
npUMep, MOF/I0 3aK/by4ynUTU A3, MAKO TO MOXAA HMje TauyHo, noBpahaju Ha 6ep3un y3nmajy Heo4YeKnBaHO
BE/IMKE ancoslyTHe BPeAHOCTU, LITO YTMYE Ha 3aK/byYKe LESIOKYNHOr eKOHOMCKOr cuctema. Takohe,
OBaKBe orfcepBauuje MOry yTMLATM Ha reHepucarbe MofAena ca NPOMEHOM pPeXuMma jep ce MOoxKe
3aK/bYYMTU A3 je noTpebaH A04ATHU peXXUM KaKko 61 oHe Bune yxBaheHe.

MpucycTBO HECTaHOAPAHMX ONCepBaLMja yTMYe U Ha NOY34aHOCT OLLeHEHUX NapameTapa Mmogena.
3aT0 je Hekag noTpebHO KOopUCTM pobycHe OLeHe Koje ce TpyAe Aa OMOHAWajy CTaHZapAHe meToze
oLeHMBakba MapameTapa, 3a Koje YecTo NocToje pasinymTe NPeTrnocTaBKke Koje Mopajy buth ucnyr.eHe.
JegHa o, NpeTnocTaBKyM je HopMasiHa pacnoge/beHOCT pesunayana Koja He mopa bUTH ucnyreHa 6aw 36or
NPUCTYCTBaA HeCcTaHZapAHUX oncepBauuja. MehyTum, Yak M ako cy NPETnoCTaBKeE WUCNyHeHe CamMo
npubanKHo, pobycHe oueHe he 1 gasbe 6UTU fOBO/BHO [06pE, UMahe Mmany NPUCTPACHOCT, a 32 A0BOJbHO
BE/IMKM 0OMM y30pKa BrMhe 1 acMMNTOTCKM HEMPUCTPACHE.

Ha ocHoBy 0BOra ce Moe 3aK/byuMTH KOJIMKM je 3HaYaj pobyCcHMX oueHa moaena ca NpPomMeHoOM
pexunma, nako y osom pagy Hehe 6utu suwe peun o kbuma. [5], [6]
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5. TecTuparbe HeIMHEeapPHOCTX NPOMEHE PeXMMa

C 0631Mpom Ha TO Aa Cy HenHeapHU moaenn Beoma paekcmbunHm, moryhHoOCT naxkHor gobpor
yKnanama y 6110 Koju CKyn nogataka BpeMeHCKUX cepuja Beoma je BesinKa. 36or Tora ce npenopyyyje aa
C€e U3BPLLM TeCT IMHEAPHOCTU NPOTUB HE/IMHEAPHOCTU MNpe Hero LITO Ce reHepuLle C/IOXKEH HeIMHEeapHU
mogen. MNocToje pa3nnumMT NOPTMaHTEo TecToBK*®, Koju cy 0BMUYHO 3aCHOBaHM Ha pe3nayannuma u Hemajy
cneynduyHy anTepHaTUBHY XMMoTesy, Ma Yy CAyYajy Aa je nMHeapHocT oabujeHa, He 3Ha ce Koju
HeAnHeapHu mogen Tpeba y3etn y 063mp. 3aTo ce jaBuna notpeba 3a pasBujarbem TECTOBA IMHEAPHOCTH
NPOTUB KOHKPETHE HEZIMHEAPHOCTU, Kao U PasIMYnUTK NPUCTYNK KOju ce Y TOM cayyajy Kopucte. [7]

Kaga je pey 0 mogennma BpeMEHCKUX cepuja ca NMPOMEHOM PeXKMMA, MOXKAOA je HajBa*KHuje
oApeauTV Aa NN JOAATHWU PEXMM, Y OOHOCY Ha jeAaH peXum onucaH AnHeapHum AR mogenom,
objalwraBa AMHAMUYHO NOHalLake NocMaTpaHe BPeMEHCKe cepuje. JeaaH o4 HauyMHa [a ce 0BO yTBpAU
jecte ynopehusare ogrosapajyher mogena ca NPOMEHOM peXxuma U IMHeapHor moaesia AobujeHnx Ha
CKyny 3a oby4yaBatrbe. JIMHeapHU MOLEN Ce Y3MMA KAo HyATa XMMNoTe3a, 3 MOAEN Ca MPOMEHOM pPeXMMa
Kao anTepHaTMBHa. Y cayyajy ABOPEXMMHOr MoAena, HynTa xunotesa Hy moxe 61UTK npeacTaB/beHa Kao
jeiHaKOCT ayToperpecMoHux napameTtapa o6a perkrMma, NPOTUB anTepHaTMBHe xunotese H; o bUX0BOj
pasanumntoctu. MNpeunsHuje,

Hy: @1 = @3
Hy: @1 # @iz (5.1)

3a Hajmaree jegHo i € {0,..,p}.

CTaTUCTMYKM TECTOBM KOjU Kao anTepHaTUBY MMAjy HEKW of, A0 cafa HaBeAeHWX mogena ca
NPOMEHOM peXknma, Umajy T3B. npobnem HempeHTudMKoBaHux napametapa nog, HyATOM XMNOTE30M.
MpeumnsHuje, HeAMHEAPHU MOLENU cagpiKe oapeheHe napameTpe KOju HUCY OrpaHMYEHU HYATOM
XMMNOTE30M, HWUTU CYy MNPUCYTHU Yy AnHeapHom moaeny. Y SETAR w STAR mopeny npar ¢ je
HenaeHTMOUKOBAH NapameTap, Aok je y STAR mopeny napameTap y Takohe HenaeHTUPUKOBaH. 360r
NpUCYcTBa OBaKBWMX NapameTapa, KOHBEHLMOHa/IHA CTaTUCTUYKA Teopuja HE MOXKe ce NMPUMEHUTU 33
[obujarbe acMMNTOTCKE pacnofene TecT CTaTUCTUKE, jep TecT CTAaTUCTMKE WMajy HecTaHAapaHy
pacnogeny, 3a Kojy YecTo Huje fOCTynaH aHAaUTUYKKM U3pa3. To nogpasymesa fa ce KPUTUYHE BPeAHOCTU
Mopajy oapeantn nomohy cumyanpaHmnx metoaa.

Mako cy meToge 3a OueHy moZena ca NPOMEHOM peXMma AOCTYyNHe, TeK HaKOH OugHMBaHa
SETAR mopena, Moe ce NPOLEHUTU peneBaHTHOCT gogaTHor pexuma. 3a STAR mopen, ca apyre
cTpaHe, goctynHa je LM Tect ctatuctnka*® koja nsberasa oueHy mogena noj, anTepHaTMBHOM XMMOTE30M.

[1]

46 portmanteau tests
47 nuisance
8 Lagrange Multiplier test
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5.1. Tectnparbe SETAR — Tvna He/NIMHeapHOCTH

MNpobnem HeuaeHTMdMKABAHUX MNapameTapa Kogh TecTuparba JIMHEAPHOCTM  HAcynpoT
antepHatnuen SETAR mopena pelweH je Kopuwherwem oueHa SETAR mopena 3a geduHucame Tecta
KoeduumjeHTa BepoaocTojHoCcTU® Kaga cy rpeluke He3aBUCHe U HOPMAsTHO pacnogesbeHe. TecT 3acHOBaH
Ha oueHama Ao6ujeHnx MeToA0M Hajmarbux KBaapaTa®, Koju TecTMpa orpaHuyerba Koja cy Aata HyNToM
XMMNoTe30M, AaTjeca:

52 — 62(¢)

F(¢)=n 520)

(5.2)
OueHa 62 je oueHa aucnepsuje pesnayana nog HyATOM xunotesom o anHeapHoctn ( SETAR(1) mopen )
pata ca 62 = Y1, & ,3a & = y; — @'x;. OueHa 62(¢) ancnepsnje pesnayana SETAR(2) mopena
3aBUcK og oueHe C.

JNlako ce MoKe BUAETU [a je 0Baj TecT jefHaK KOHBEHUMOHanHom F- TecTy, ogHocHO Bangosom Tecty??,
Kao n LM- tecty. Ctatuctuka (5.2) je MoHoTOHa TpaHcdopMaLwja napametpa 62(¢) jep F(¢ ) pacTe kaaa
62(¢&) pacte, 1 06pHyTO. Kako ¢ MUHMMU3Yje ancnepanjy pesuayana y ckyny C A03BO/bEHNX BPEAHOCTM
sa npar, F(¢) je eksuBaneHTHa cynpemymy Ha ckyny C TecT ctatnctuka F(c). Ha Taj HaumH gobuja ce T38.
sup — LR TecT:

F(¢) = supF(c), (5.3)
cec
rae je:
Fe)=n 220 © 5.4
(c)=n 62—(0) ) (5.4)

adé?(c)= %Z};létz (c) ancnepsuja pesnayana. Bennke speaHoctn 3a F(¢) Boge Ka oabaumsarby
HyATe XunoTese, ann da 6M ce MMNIEMEHTMPAO OBaj TECT MOPa Ce 3HATW pacnogena nog, HyATom
xunoTtesom. CtatucTuka F(c) moxke 6UTU u3padyHaTa Kao n R?, rae je R? koepuumjeHT AeTepMuHaLmje
sewTauke perpecuje Ha x; [(Vi—q < ¢) u x; 1(yi—1 = ¢). Nakne, F(c) nma acumnToTckn X 2 pacnogeny
ca p + 1 ctenenn cnoboge, na je Tect ctatuctuka (5.3) cynpemym 6poja 3aBUCHMX CTaTUCTUKA Of, KOjUX
cBaka uma X2 pacrnogeny. OBo nokasyje aa pacnogena 3a F(¢) Huje ctaHaapgHa. Kako je Telwko
oApeanTn TauyaH obauK 3aBUCHOCTU u3mehy pasanunTUX ctaTuctuka F(c), KpuTMuHe BpeaHOCTM ce
Hajnakwe oapehyjy cumynaumjom. MehyTum, ucnoctassba ce Aa ako BpeaHocT ctatuctuke (5.2) Huje
CTATUCTUYKM 3HaYajHa y nopehetby ca X' 2 pacnofenom, OHAa OHa Huje CTaTUCTUUKM 3HauajHa HU Kaja ce
nopeamn ca Ta4HOM aCMMNTOTCKOM pacnogenom. [1]

OBaj TecT ce moxe yonwTtutn 3a Tectuparwe SETAR(i) HennHeapHoct npotus SETAR (k)
HE/NIMHEeapHOCTH, KOjU je MMNIeMEeHTUPAH y nporpamckom jesnky R, na ce (5.2) 3anucyje Ha cneaehu
HauWH:

Si — Sk
n—

F., =
ik Sk

(5.5)

4 Likelihood ratio test
50 Least-squares test
51 Waldov test
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rae je, Kao WTo ce oyvekyje, S; ancnepsuja pesuayana SETAR(i) moaena, a S, avcnepsuja pesvayana
SETAR(k) mogpena, 3a i < k. Yaumajyhu oBo y 063up, 3anuc F;, yKkasyje Ha TecTuparbe IMHEapHOCTH
npotus SETAR(2) mopena, F;3 Ha Tectuparbe nuHeapHoctn npotuB SETAR(3) mogena. Takohe, 3a
Tectuparbe SETAR(2) HenuHeapHoctn npotuB SETAR(3) HenuHeapHocTn Kopuctu ce F,s, WwTO
omoryhaBa TecTnparbe npeocTasne HeJIMHeapHoCTH, o Yemy he 6uTK BMLWe peun y nornassby 6.1..
MpwuKasaHu TectT uma BesIMKy moh, anu je NoTpebHO yBeCTU PecTpuKLyje 3a NnapameTpe r1aTKoCTH ¥; Tako
[0a Yy CBakoM of pexuma byae 6ap 10% ykynHor 6poja oncepsaumja. [8]

5.2. Tectnparbe STAR - Tvna HeAMHEaApPHOCTM

Kog Tectnpansa nnHeapHoctn npotme STAR HenvHeapHocTM moryhe je Ha BULLIE HauMHA pPeLlunTm
npobnem HenageHTUOUKOBAHUX MapameTapa. TayHWje, NOCTOjU BUlUe Of jeAHOr OrpaHuYerba Koje ce
MOXKe KOPUCTUTH.

Mopepa jeaHakocTn AR napametapa y oba pexuma, Hy @ @1 = @,, HyNTa XxMnoTesa ce Moxe
uspasutn u kao Hy : y = 0. Ako je y = 0, noructnuka oyHkumja (3.5) jeaHaka je 0.5 3a cBe BpegHOCTH

Vi1 USTAR mopgen ce cBoau Ha nuHeapHn AR mogen ca napameTpuma %((pl + ;). Mehytum, 6e3

0631pa Ha To Koja ce popmynaLmja XMnoTese KOPUCTU, MOAEN CAAPHKM HENAEHTUDUKOBAHE NapamMeTpe.
Kaga ce kopuctn Hy 3a KapakTepucarbe HyATe XMNoTe3e O JIMHEeapHOCTU, NAapaMeTpu ¥ U € Y GyHKLUMju
npenacka cy HemaeHTMdUKoBaHM napameTpu. Kaga ce kopuctv xunotesa Hy, npar ¢ v napameTpu @1 U @,
CYy HenaeHTUOUKOBAHM NMapameTpu, Mpu Yemy Ce Nako BMAM Aa y caydajy Kopuwhera xunotese Hy,
napameTpu @4 U @, MOry y3eTn 61Mno Koje BpeHOCTU CBE AOK je hUXOB MPOCEK UCTMU.

MpuUcTyn Koju ce KOpUCTM Yy OBOM C/y4ajy 3a pelaBatbe npobnema HenaeHTUPUKOBAHUX
napameTtapa pas/fiMKyje ce of, npucTyna Koju ce kopuctn kog SETAR mopena. UcnocTassba ce aa je y
Cnyyajy Tectupatba iMHeapHocty npotne STAR HeanHeapHoctu, moryhe Kopuctutu LM - TecT cTaTUCTURY
Koja MMa acumnToTckmn X 2 pacnogeny. FnasHa npeaHocT moryhHocTv Kopuiuherba OBe CTaTUCKE je Ta LWTo
HWje HeONXOAHO OLEeHUBATU MOAEN NOA aNTEPHAaTUBHOM XMMNOTE30M.

[a 6u ce nokasasno 3awWTo je 0Baj npucTyn fobap, pasmatpa ce STAR mogen gaty (3.10), anv ce
3anucyje Kao:

1
Ye =35 (01 +@2) xc + (@2 — 1) % C*(Ye—1; ¥V, 0) + & (5:6)

roe je G*(Vi—1; v,¢) = G(Ye_q; V,C) — % Mog HynTom xunotesom H| : y = 0, BpeaHoCT dpyHKuMje
G*(V¢—1; V,C) jeaHaKa je Hyna, na ce npegnaxe anpokcumaumja dyHkumje G*(y:_q1; ¥, c) Tejnoposom
anpoKcMmaumjom npsor pega oko y = 0, tj.

0G*(Ye—1; 7, €)

1
S 0 = 70 =0, (67)

T1(Ye-1; V,€) = G*(¥e-1;0,¢) +y

rae ce Kopuctv aa je G*(y¢—1;0,c) = 0. HakoH 3amene G*(-)ca T;(*) y (5.6) aobuja ce nomohHm
perpecuMoHun moaen

Ve = Poot+ BoXe + PiXeye—1t+ 1t (5.8)
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roe je ft = (yt—lJ ---'yt—p),l a .B] = (ﬂl,j) ---)ﬂp,j),! ]= Or 1/ d)yHKque OerMHaﬂHMX rlapaMETapa
STAR mopena. MoxKe ce nokasaTu ga cy OHW AaTtu ca:

1 1

Boo = §(€00,1 +¢o2) — ZYC(‘PO,Z — ¥01) (5.9)
1 1

P10 = 2 (<P1,1 + <P1,2) - ZVC[ (<P0,2 - <P0,1) - ((Po,z - (P0,1)] (5.10)

Bio = %(%,1 +pi2) - iVC (piz—@in) i=2p (5.11)
1 .

Bi1 = 7Y€ (@iz—@i1), i=1Lp (5.12)

Foprbe jeaHaKoCcTM Nokasyjy aAa pectpukumja ¥y = 0 noapasymesa ga je f;; =03a, i = ﬁ Oakne,
TecTuparbe HynTe xunotese Hy:y = 0y (5.6) ekBMBaNeHTHO je TecTuparby Hyate xunotese Hy @ B, =0
y (5.8). OBakBa HyAnTa XxMnoTesa Moxe 6UTU TecTMpaHa CTaHAaPAHOM TECT CTaTUCTMKOM Ha AMpPeKTaH
HauMH. Mog HYTOM XUMOTE30M O JIMHEAPHOCTH, TECT CTaTUCTMKA aCUMATOTCKM uma X2 pacnogeny ca
p + 1 ctenenn cnoboge. Kako CTaTUCTUKA He TeCTMPa OPUrMHANHY HyATy xunotesy Hy : y = 0, 06uuHo
ce Hasuea LM — tecT cTaTUCTUKOM.

MehyTum, rope HaBeZeHa TeCcT CTaTUCTMKA Hema Moh y cuTyauunjama Kaja ce camo cnobogHu
YNIaHOBW PA3NKYjY Y Pa3IMUUTUM PEXKUMUMA, Tj. Kafla je Qg1 F P aln Qi1 = @Pi,3al = ﬁ Oso
ce Buan anpekTHo u3 (5.12) Koju nokasyje Aa HWjeaaH o napametapa f5; 1, | = 1,p, He 3aBUCK OZ, Po,2
n/vnn @q 1. la 61 ce 0Bo pelnno,> NpeaioKeHo je 3ametbuBarbe dyHKUMje npenacka G (Ve—1; ¥, C)
TejnopoBom anpokcumaumjom Tpeher pega oko y = 0, Tj.

0G*(Ye-1; v, C) ﬁ azG*(yt—l; Y, ¢)
oy ly=o0 2! dy? ly=o0

T3(Ye—1; v, €) = G*(¥e—1;0,0) +y

n V_3 636*(%—12 Y, €)
3! ay3

1 1
ly=0 = Z)’(}’t—l —c)+ EVB(yt—l —c), (5.13)

rae ce KOpUCTU YnkbeHuLa Aa je apyrn ussog oyHkumje G*(Vi_q; ¥, ) ca pecTpukumnjom y = 0 ouerbeH
ca Hyna. Kopuwherem oBe anpokcumauuje gobuja ce nomohHu mogen:

Ve = Boo+ Bo X + ﬁ{ftJ’t—l"'ﬁéft}’th"' ﬁéftygq"' Nt » (5.14)

rae cy oo v Bj,j = 1,2,3, noHOBO dyHKUMje napameTapa @y, @3, U C. [locmaTparbem TauHux OAHoCa
nsmehy napametapa mogena (5.14) u opurMHanHWX napameTapa, NoOKasyje ce Aa HyATa xunoTtesa
Hy: y = 0 capga oarosapa xunotesu Hy': B; = B, = B3 = 0, wWTO MOXKe BUTM TeCTUPAHO CTaHAAPAHUM
LM - tectom. Moa, HYNTOM XMMNOTE30M O IMHEapHOCTM TECT CTaTUCTMKA MMa acuMnToTckn X 2 pacnogeny.

[1]

52 Luukkonen, R., P. Saikkonen and T. Terasvirta, 1988. Testing linearity against smooth transition autoregressive
models, Biometrika 75, 491-9
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5.3. XeTepockedacCTUYHOCT U TeCTMPaH e HeJIMHEeaPHOCTH

[o caga je npetnoctaBka 6una ga ce pagM ca XOMOCKEZACTUYHMM BPEMEHCKMM cepujama,
OAHOCHO Aa ce ceu Wymosu Mory onucatn N (0, 02) pacnosenom, npu Yemy je aucnepsuja KOHCTaHTa
TOKOM BpemeHa. Kaga ce aucnepsvja merba TOKOM BpemMeHa, roBOPU Ce O XeTepocKeAacTUYHOCTU.
MehyTum, 3aHeMapeHa XeTepoCKeAacTUYHOCT MOXKe A0BECTU [0 NaXKHOr o4baunBakba HyTe XMMNoTese o
NIMHEapHoOCTU. 3aTo Cy pasBMjeHUM TecToBM KoOju Mory OuMTM KopuwheHM Uy NpUCycTBy
XeTepoCKeaacTUYHOCTH, 1 To 6e3 noTpebe oapehnBarba Ta4HOTr 06/1IMKA XeTEePOCKeAaCTUYHOCTU, KOju je
YyecTo HenosHaT, aan y oBom paay Hehe 6UTK BUlle peun o Tome. [8]
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6. [lnjarHoCcTnYKa nposepa

Kaga je pey o eBanyauuju mogena npBo LITO Ce UCNUTYje jecy pe3umayanu, Kao WTO je To

yobuyajeHo y moZenoBatby IMHEeapHMX BPEMEHCKUX cepuja. 3a pesunayane & ce 4ecTo NpeTnocTas/ba Aa
cy Mmehy cobom HesaBuCHM U jeaHaKkopacnoaemenn us N (0,02) pacnosene. TecTupatbe HOPMaAHOCTM
pesuayana je Beoma BUTHO jep y c/yyajy Aa Taj YCAOB HUje UChyreH, A0bujeHn pe3yaTaTn YecTo HUcy
noyszaHu, a Cammm TUM HM 3aK/by4LLM AOHETU Ha OCHOBY M3abpaHor mogena.
MNcnocTtassba ce, Mnak, Aa HUCY CBe TeCT CTaTUCTUKE Koje Cy pa3BujeHe Y KOHTEKCTY ainHeapHux AR mogena
NPUMeEH/bMBE W  Ha pe3uayane HeAnHeapHux mogena. Mehytum, 3a TecTuparbe HOpMasHe
pacnoae/beHOCTU pe3uayana, Kako JIMHeapHUX, TaKo U HeIMHeapHUX BPEMEHCKUX Cepuja, MOXKe ce
KOPUCTMTU CTAaTUCTMKA KOjy cy aobunun Bepa u Xapk®>3, a Koja je pata ca:

SK:* (R —3)°
6 + 24 ’

JB=n (6.1)

npu 4vyemy je Rg 54 mepa CN/bOLITEHOCTH, ﬁ(@ 55 mepa acumeTtpuje Ha peanM30BaHOM Y30pKY, a &
Harnawaea ga ce paau O CepUju ouereHux pesuayana. lMocroje pasinumMTM HaumHKM aeduHUcakba
NOMEHYTUX Mmepa, ann he BUTK NpeacTaB/bEH CaMoO jeAaH o4, HUX.

Heka je ouer-eHN mMOMeHaT pe3unayana AaT Kao:

1 ;
~ aJ
m; = ;Z & - (6.2)
i=1
Tapa ce mepa CN/bOLITEHOCTU MOXKe AePUHNCATU Kao:
_ My
Kg = -~ (63)
m;
a mepa acMmeTpmje Kao:
— Mg
SK; = ——. (6.4)
>

Mepa Crn/bOLWTEHOCTM je mMepa Koja onucyje obaMK penosa pacrnogene y oAHocy Ha obauk uene
pacnogene. Pacnogena moxe 6uTH HeckoHayHa y NUKY, Tj. y MaKcMmyMy, ca Masom BpeaHowhy mepe
CMJ/bOLITEHOCTU, a/IM U CaBpLUEHO paBHa ca HecKOHaYHOM MepPOM CMJ/bOLITEHOCTU. BpegHoctn mepe
CM/bOLITEHOCTU ce ynopehyjy ca BpegHowhy mepe CN/bOLWTEHOCTU CTaHAApAHE HOpPManHe pacrnogene
KOZ Koje je oHa jegHaKa Tpu. LUTo ce TMYe mepe acumeTpuje, CBe CUMETPUYHE pacnogene, yKbydyjyhu un
HOPMaJIHY pacnogeny, UMajy Mepy acMMeTpuje jeaHaky Hyau.

53 Bera and Jarque
54 Kurtosis
55 Skewness
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Mo HYTOM XMNOTE30M O HOPMAIHOCTM pe3nayana, CTaHAAPAN30BaHa MepPa CM/bOLITEHOCTH
n ., . na o . .
’Z(K§—3) W CTaHZaApAM30BaHa Mepa acumeTpuje \/%SK@ jecy HesaBWCHE M MMajy aCMMMNTOTCKM

HopmanHy pacnogeny N (0, 1), na Tect ctatuctvka (6.1) ma acMMnTOTCKM X'? pacnogeny ca Aga creneHa
cnoboge. Opbujarbe HynTe XMNOTE3e O HOPMATHOCTM MOXKE YKa3MBaTW HAa TO Aa MOCTOje ayTaajepu, Aa
HMje UCMyHeHa NPeTNoCTaBKa O XOMOCKeAACTUUYKOCTU pesuayana, u/vam aa BpemMeHcKa cepuja Tpeba
6MTN onncaHa HeKMm apyrum mogenom. [1], [13], [16]

6.1. AnjarHoctnykm tecton 3a SETAR u STAR moaene

Ocum TecTupara pesunayana, NocToju BULE MeToAa 3a eBanyauujy mofena ca nNpomeHom
pexknma, ann he oBom pagy naxra 6utn nocseheHa TecTupary Npeocrane HeJIMHEAPHOCTMU.

MuTarbe Koje ce NOCTaB/ba Kafa ce KOPUCTE HEIMHEeAPHM MOAENN BPEMEHCKUX Cepuja jecTe aa n
npeanoxeHn mogen obyxsaTta cBe He/IMHeEapHE KapaKTEPUCTMKE BPEMEHCKE cepuje Koja ce mocmaTpa.
JepaH oA HauMHa fa ce OBO UCMWTA jecTe Aa Cce NPUMEHM TeCT npeocTane HeJMHEeapHOCTU OLeHEHOT
mogena. MpupoaHu NpUCTYn je HaBoherwe NPUCYCTBA A0AATHON PEXMMA Kao anTepHaTUBHE XunoTese
npeocTase HeMHeapHOCTU. Ha npumep, MoXKAa ce YMHU NoTpebHMM Aa ce TecTMpa Hy/Ta XMnoTesa o
a/eKBAaTHOM MOZAENY Ca 4,Ba PeXMMa NPOTMUB aNTEPHATMBHE XMMNOTE3E A3 je HEONXOAaH U TPehu pexum.
MUcnocTassba ce ga je camo 3a STAR mogaen goctynaH LM-tecT Koju omoryhaBa TecTuparbe oBe XunoTese
6e3 noTtpebe 3a oueHom cnoxeHujer mogena. 3a SETAR mopen, 3a TecTMpakbe npeocrane
HEIMHEAaPHOCTM HEOMXOAHO je OLLEHUTU U MOAEN Ca BULLE PEXKMMA. 3anpaBo, OBO je aHaNI0rHO TeCTUPakby
He/IMHeapHOCTM NOMEHYTe Y MNoriassby 5..

3a SETAR mopgene ce y CyLUTUHU MOXKe NMPUMEHUTU METOA0/I0TWja OnNucaHa y nornaesmy 5.1. Ha
CBAaKOM 04, NoAy30paKka AedUHMCAHUX OLeeHUM nparom €. TauHKuje, MoXKe ce TecTMpaTh IMHeapHOCT
npoTue anTepHatTuee asopexknmHor SETAR mogena Ha noaysopumma 3a Koje je Vg < CU Yp_q > C
Kopuctehu TecT ctatncTmky (5.3). Kao WTo je HanomeHyTo, 3a padyHarbe TECT CTaTUCTMKe NOoTpebHo je
OLLEHUTU ABOPEXMMHM MOAEN MO AaNTEPHATUBHOM XMNOTE30M. 3aTO Ce YMHM [a TaMo r4e CTaTUCTMKA
yKasyje Ha npucycTBO [J0AaTHOr peXuma, OUeHe TPOPEeXMMHOr Mojena Ccy Jlako [OCTynHe
KOMBOWHOBAbEM OPUIMHANHWUX pe3ynTaTta ouerbeHor asopexumHor SETAR mopena ca oHMMa 3a
OBOPEXMMHM MOLEN Ha MoAy30pKY 3a KOju je nuHeapHocT onbujeHa. Mehytum, y caydajy ga je
TPOPEXMMHN MoAeN 3ancTa 60/bM N3bop oA ABOPEKMMHOT MOAENA, MOXKE Ce NOKA3aTH fa MAKO je oLeHa
Apyror npara, ¢,, KOH3UCTEHTHa, OoLeHa npeor npara ¢; = ¢, cafa He mopa 6utn. [a 6u ce gobuna
KOH3MCTEHTHA OLLeHa W NPBOTF Npara, HEONXOAHO je U3BECTU T3B. ,KOPaK Nnogene” y Kom je ABOPEKNUMHMU
SETAR mopgen ouerbeH Ha Noay30pKky aeduHncaHom ca yy_q < €5, aKo je ako je ¢; < €, U Ha NoAy30pKy
feduHucaHom ca y;_q > Gy, aKo je € > Cs.

3a Tectupamwe ppopexkumHor STAR mopena npotus antepHatuee o TpopexumHom STAR
mogaeny passujeHa je LM TecT cTaTUCTMKA® Koja ce MOoKe 3anmncaTi Kao:

Ve = Q1% + (02 — 01) % G1(Ve—1; V1,¢1) + (93 — 92) % Go(Veo1; V2, C2) + &, (6.5)

56 Eitrheim and Terasvirta, Testing for the Adequacy of Smooth Transition Autoregressive Models, Journal of
Econometrics 1996.
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raejex, = (L,X)', % = (yt_l, ...,yt_p)’, G, v G, cy pate ca (3.5) v npetnocTassba ce aa je ¢; < ¢y
6e3 rybutka onwToctn. Hynta xmnoTesa ABOpPEXMMHOr mMoaena moxe butn aata ca Hy @ y, = 0. OBaj
HauYMH TecTUparba MMa CAnYHe npobaeme Kao U Cayyajy UCMUTMBAHbA HY/ITE XMMNOTE3e O JIMHEeapPHOCTU
NnoTMB anTepHaTMBHe 0 ABopexxumHom STAR moaeny npukasaHom y nornassby 5.2.. Pellere je UCTO Kao
n Tamo. PyHKumja npenacka G, (Vi_1; V2, C2) 3ameHu ce TejnopoBom anpokcumaumjom Tpeher pesa oko
Tauke ¥, = 0. Y cayyajy anpokcumaumje Tpeher peaa, pesyntyjyhu mogen aar je ca:

Ve=BoXe + (02— 01) % GLVee1; V1, €1) +P1 X e Veer + B X VEa + B3 X yia + e (6.6)

raecy Bj,j = 0,1,2,3, dyHKumje napametapa @y, @, Y2 ¥ ;. Hynta xunotesa Hy : ¥, = 0y (6.5) npenasm
yH) : By = B, = B3 = 0y (6.6). Tect ctaTUCTMKa MOXe 6UTH padyHaTa kao nR? u3 peanayana nomohHe
perpecuje A0bOUjeHNX U3 OLEeHEHOr MOAeNa Noj HYATOM Xxunotesom. PesynTyjyha TecT cTaTUCTMKa MMa
acumnToTcKy X 2 pacnogeny.

Y rope HaBegeHOM, NPETNOCTaB/bEHO je Aa je A0AaTHU pexum ogpeheH NCTOM NPOMEH/bUBOM (Y
OBOM C/ly4ajy TO je Y;_q) Kao M opurMHanHa aga pexuma. Kao wro je ANCKYTOBaHO paHuje, Mmoxke ce
pa3maTpaTh U cMTyaumja rae cy pexummn ogpeheHn nomohy HEKOIMKO MPOMEH/bUBMX, HA MPUMEP Vi_1 U
Vi_. 3a STAR mogen, Hynta xunotesa ABOPEXMMHOI MOAeNa MOXKe OUTM TecTMpaHa NpoTMB
anTepHaTMBHE XxunoTese O YeTBOpopexunmHom mogeny (3.20) tectuparwem Hy: y, = 0. LM Tect
CTaTUCTUKA KOja Ce KOPUCTM Yy OBOM CAy4vajy CamMyHa je LM Tvny cTaTUCTUKe 3a TecTupakbe NpoTuB
AMCKYTOBaHe TpopexumHe antepHatuse.”’ Moueswwn og mogena (3.20), apyra ¢dyHKuMja npenacka
G, (Vi—1; Y2,C2) 3amerbeHa je TejnopoBom anpokcumaumjom Tpeher pega 3a gobujarbe nomohHe
perpecuje:

Ye =PBoXe + (P2 — 91) %t G1(Ve-15 V1, ¢1)
+BLX Vet BaReyEiat+ B3XiVig (6.7)
+ Baxe G1(Ve—1; V1, €1)Vem2 + Bxe G1(Veo1; V1, c)VE1
+Bex: G (Ve—1; Y1, €Y1 + Ny

HynTa xunotesa Hy : y, = 0y (3.19) caga noctaje Hy : §; =0, j = 1,6, koja MOXe 6UTH TecTUpaHa Ha
MOTNYHO UCTWU HAYUH Kao u paHuje. [1]

57D. van Dijk and P.H. Franses, Modeling multiple regimes in the business cycle, Macroeconomic Dynamics 3, Printed
in the United States of America, 1999.
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7. Mpeasuhatba

HennHeapHM mogenn BpeMeHCKUX cepuja mory 6BuTu pasmaTtpaHu y pasanymre cBpxe. Hekaaa je
A0BO/bHO A06UTM ageKkBaTaH ONMMC AMHAMMUYKMX obpasaua Koju nocToje y NOCMATPaHOj BPEMEHCKO]
cepuju. Mehytum, Bp/ao YecTo je AoAaTHM Uu/b ynoTpeba mogena 3a npeasuhare byayhux BpegHocTm
BPEMEHCKe cepuje. Y TOM KOHTEKCTy, Npeasuhatbe BaH y30pKa, Ta4yHMje HA CKyny 3a TecTUparbe, cMaTpa
Cce HauyMHOM eBanyaumje OLEeHEHOr MOAeNla ca NPoMeHOM pexxnma. KoHKkpeTHo, ynopehuBarbem
npegsuharba HeJIMHeapHUX Moena ca OHMMa M3 pedepeHTHOr IMHeapHOr Mogena MOXKe ce YTBpAUTH
3Ha4yaj AoAaTe KapaKTepUCTUKe HeIMHeapHoOr moaena.

MocToju HEKO/IMKO HauMHa 3a gobujarbe TauKacTUX M UHTepBanunx npeasuharba HeJMHeapHUX
mozena.

7.1. TaykacTta npeasuharba

Heka je BpemeHcKa cepuja y; onvcaHa HeNMHeapHUM ayTOperpecMoHumM MoAesioM NpBor pesaa,
Tj. HeKa je:

Ve =F(ye-1;6) + &, (7.1

3a HeKy HenuHeapHy dyHKumjy F(y:_;;0). Kaga ce KopucTv meToa HajMatbux KBagpaTta, OnTUManHo
TaykacTto npegsuharbe 6yayhe BpeaHOCTM BPeMEHCKe cepuje AaTo je HeHUM YCIOBHUM OYeKMBaHEM.
MpeumnsHuje, onTumanHo npeasuharbe h KopaKa yHanpep, 3a BpeAHOCT BPeMEHCKe cepuje Viyp Y
TPEHYTKY t, Y 03HAUN Yy ¢, AATO je Ca:

yt+h| t = E[Vean 1 Q¢], (7.2)

roe (); 03HauyaBa UCTOPMjy BPEMEHCKE cepuje A0 TPeHyTKa t yK/byuyjyhu u oncepBaumjy y TPEHYTKY t.
Kopuctehun (7.1) u unmwennuy aa Elg;q | Q;] = 0, ontumanHo npepsubatbe jesaH Kopak yHanpes,
nobuja ce Kao:

9t+1| t = E[Yesr [ Q] = F(y: 5 0), (7.3)

WITO je eKBMBANEHTHO Npeasuharby jeAaH Kopak yHanpes, Kaga je dyHkumja F (y_q ; 6) nuHeapHa. Kapa
je nepvion npeasuharba Behu of jeaaH, cTBapy ce KOMNAMKYjy. Ha npumep, 3a ontumanHo npeasuhare
[lBa Kopaka yHanpeg, Ha ocHoBy (7.2) u (7.1), nobwuja ce:

yt+2| t = E[Yes2 | Q] = E[FYeq150)] Q] (7.4)

rle KOPUCTUMO YMHEHMLY Aa Ce IMHeapHM onepaTop oYeKMBarba E He MOXKe 3aMeHUTU HeAMHeapHUM
onepatopom F, Tj. saxu E[F ()] # F(E[-]). Oakne,

E[F s 01 Q] # F(Ees1| Qe 15 0) = FPra1es 6)- (7.5)
Wnak, Besa namehy npeasuharba jesaH kopaH yHanpea u npeasuharba ABa KOpaka yHanpes AaTa je ca:

Vewzit = ELF(F(ye;0) + erp1; 01 Q] = E[F( Ver1)e + €415 9)' Q] (7.6)
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OBoO nokKasyje Aa pekypeHTHa Be3a uamehy npeasuhatba ca pasAnMuMTUM NepMoanma, Koa HeNMHeapHUX
mofAena He noctoju. TOKOM rogmHa, pasBMjeHO je HEKOJIMKO MeToAa 3a Aobujarbe LWITO afeKBaTHUjer
npeasuharba BULLIE KOpaka yHanpesd. Heke og iux he 6UTH npukasaHe.

MpBO, MOXe ce MOKywaTtn ca gobujarbem ycnoBHOr o4vekmBara (7.6) AMPEKTHUM NyTeM Ha
cnepgehn HaumH:

+00
Perze® = f F(Pesae + €5 0)f (e)de, 7.7)

— 0o

rae f o3HauaBa rycTuHy cepuje pesuayana &. Oso npegsuhatbe ce Hasuea npegsubarbe 3aTBOpeHOr

062uKa, Na oTya 1 03HaKa c58.
Jpyraunju HaunH uspavyHaBarba UHTerpana gobwja ce us (7.4) kao:

+ 00

+00
?t+2|t(c) = f Fes1;0)9Wesal Q) dyesq = f E[Yer2 | Y2411 941l Q) dyeyr, (7.8)
—o —
roe g(Ves1l Q¢) o3HauaBa pacnogeny 3a y;,q; nog ycnosom ;. Kaga ce yame y 063up Aa je Vipq =
F(y;;0) + €,,, OBa ycnoBHa pacnogena je 3anpaso jegHaka pacnogenm f(-) wyma &, ca
oueknBarbem jeaHaknm F(y, ; 0), Ti. Baxu aa je g(Ver1l Q) = f(Ver1 — F(y 5 0)). Kako aHanuTnukm
uspas uuterpana (7.7) wam (7.8) y onwrem caydajy He MocToju, NOTPEBHO ra je anpoKcMMMpaTy
kopuctehun Hymepunuke metoge. MehyTnm, LO0AaTHO KOMM/IMKYje YMHbEHMLA A3 pacnofena 3a & HWKag
HuWje nosHara ca curypHowhy, nako ce yobuyajeHo NpeTnocTas/ba Aa & UMa HOPMasHy pacnogeny.
Mpensubharbe 3aTBOpPeHOr 06/MKa je 3aMOPHO 3a padyHarbe npeasuharba BuLLe of ABa nepuoja.
Nako ce mose BuaeTn u 3awTo. Kopuctehu penaumnjy Konmoropos — Yenmera*®, pacnogena g(Vey1| Qp)
ce MOXKe 3anmcaTti Kao:

+00
IWernl Q) = f IOesn | Yern-1) 9Ot4n-11 Q) AYesn-1 (7.9)

rae je  g(Visn | Yean—1) ycnoBHa pacnogena 3a Yiip NPV YCNOBY Viyp_1. Y3MMarbem yCl0BHOT
ouyeKkmBaka ca obe cTpaHe jegHakoctu (7.9) pobwja ce:

+ oo

E[yern | Q] = f E@een | Yern-1) 9Oten-1l Q) ¥iin-1, (7.10)
—o0
LUTO Ce MOXKe NMocMaTpaTh Kao reHepanunsaumja uspasa (7.8). Ja 6u ce oueHno oBaj nHTerpan, notpebHa
je ycnosHa pacnozena g(Vein—1| Q¢). Y npuHUMny, oBa pacnogena ce Moxe A06UTU PeKyp3uBHO U3
(7.9), wTo je pauyHCKM 3axTeBHO, Na je aATepHaTUBa NPETNOCTaBUTMY Aa rpeluka npeasuharba h — 1 Kopak
YHanpes €y p_1jt = Ye+h—1 — YVe+h—1jt WMa HOPMasHy pacnofeny ca OY4eKMBarbeMm je[HaKUM Hyna u
aucnepsmjom o7_;. Taga je g(Vern—1l Q¢) HOPManHo pacnogie/beHa ca OYeKMBaHEM jefiHaKUM
npeaguharby h — 1 kopak yHanpes, Jiyp—1j¢ , ¥ ANCNEP3MjOM of_, . OBa T38. MeToaa npeasuharba
HopmanHe rpewke®, y osHaum NFE, pa3sujeHa je 3a yonwTeHe ayToperpecuoHe HenHeapHe mojene,
(koju cy ycko nosesaHu ca STAR mopenom), kao u 3a SETAR mogene.

3a aBopexkumun SETAR mognen (3.2), NFE 3a h KopaKa yHanpez MoXe ce f,06UTU U3 pekypsuje:

%8 closed
59 Kolmogorov-Chapman
50 normal forecast error
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?Eﬁﬁ) D(zern-11t) (@01 + P11Pe4n-11t )

+ D(—2zesn—11t) (P02 + @129t +n-1)t ) (7.11)

+ &(Zesn—11t) (P12 — P11 )On-1,

rae cy @(*) n ¢(+) cTaHaapaHa HOpManHa pacnofena U keHa rycTMHa, PecneKTUBHO, a 07— Aucnepsuja
npeasuharba h — 1 KopaK yHanpes, rpewke & ,p—q)c M BN aaje Zepp—1c = (€ — Yern-1jt )/ On—1.NaKo
ce moxe Buaetu aa je (7.11) y cylwTMHM NnoHAEpUCAHM NPOCeK ONTUMaNHUX NpeaBuhatba 06a pexuma,
ca TeKMHaMa Koje cy jeaHake BepoBaTHohM Aa je mogen y ogpeheHom pexrumy y TpeHyTky t + h — 1 nog,
YCNOBOM HOPMANHOCTU, C TUM LUTO NOCTOjU AoAaTHM GaKTOp KopeKuuje.

ANTepHaTMBHM NPUCTYN 3a padyHarbe npeasuharba BULLE Kopaka yHanpes je kopuwherwe MoHTe
Kapno metoae nnu bootstrap metoae 3a anpoKcMmauujy ycaoBHor ovekmBara (7.4). Npeasuhare aBa
KopaKa yHanpeg, ao6ujeHo metoaom MoHTe Kapna aato je ca:

~(MK
Verzt = Z F@ter)e + &5 0), (7.12)

rae je k Hekun Benuku 6poj M € cy M3BydeHe M3 MPeTnocTaB/beHe pacnogene 3a & .. Mpeasuhare
AobujeHo bootstrap meToom je Beoma CAMYHO. JeamMHa Pas/fivKa je y TOMe LUTO ce KopucTe pesunayanu
ouerbeHor mogena, & ,t = 1,n, Tj. Baxu:

~(B
y£+)2|t kz F(Yt+1|t+ é&; 9) (7.13)

MpegHocT bootstrap metone y ogHocy Ha MoHTe Kapno meTogy je WwTo Hmcy noTpebHe npeTnocTaBKke o
pacnogenu 3a & .. [1]

OBaj anTepHATMBHM NPUCTYN j& UMNAEMEHTUPAH U Y MPOrPaMCKOM je3nKy R, npn yemy ce npeTnocras/ba
[a je MCNyHEeH YyC/I0B O XOMOCKeAACTUYHOCTM pe3ngyana.

7.2. NHTepBanHa npeasuhara

Ocum TaukacTux npeasuharba, 04 MHTepeca mMory 6UTK M MHTEpPBaau NoBepera AobujeHux
Taukactux npepgsuhamwa. 3a npeasuharba [ob6MjeHa W3 AMHEeapHUX Mogena, yobuyajeHa obnact
noysaaHoct npeasuharba jecTe MHTEpBaAnA CUMMETPMYAH Yy O4HOCY Ha Taykacto npegsuhame. To je
3aCHOBAHO Ha YMHbeHULM Aa je ycnosHa pacnoaena g (Yeqn| 1¢) MMHEapHe BpeMeHCKe cepuje HopMasHa
Ca OYEKMBAHEM iy py| ¢ 33 HEMHEAPHE MOJEeNEe BPEMEHCKMX Cepuja TO Huje cny4aj. 3anpaso, yCN0BHa
pacrnogena Moxe 6UTU aCMMEeTPUYHA M Aa YaK MMa BULLE Pa3IMYUTUX MOAOBA, Na CUMETPUYHM UHTEPBaN
noeepera He mopa bUTK HajagekBaTHMja obnacT noysgaHocTv npeasuharba. MokasaHo je ga nocroje
Tpu metoae 3a KoHcTpyKumnjy 100(1 — a)% obnactv npeasuharsa:

1. WHTepBan cMMeTpUYaH OKO Cpeftbe BPeLHOCTH
« = (Desnj¢ = @, Feen ¢ + ©), ra€ je © TakBo fa Bawu P(Yeip € 5o | Q) =1 —a.
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[24 a
2. WHTepBan usmehy oV 1- - KBaHTWNa pacnogene npeasubarba, y 03HauM qa u q, _a,
2 2

pecnekTneHo Qq = (qa, q,_a)
2 2

3. PervoH Hajsehe ryctuHe ( The highest-density region - HDR )

HDRg = {yen | gesnl Q) = qa}, (7.15)
rzeje q, TakBo gaje P(y;yn € HDR, | Q) = 1 — .

3a cMMeTpUYHY M YHUMOZAHY pacnoaeny, CBa Tpy pernoHa cy jegHaka. Kog acumeTtpuyHe pacnogene 1o
HEe BaXXM U cy OHW pa3nnunTn mehy cobom. Mokasyje ce pga je HDR, HajnpupogHuju nsbop, jep je npe
ceera Hajmarou og ceunx moryhux 100(1 — a)% uHtepsana npeasuharba 1 cBaka Tauka yHyTap Hera uma
ycnosHy ryctvHy g (Vesn| Q:) BennKy 6ap OHONMKO KONMKO MMa M CBaKa Tauka M3BaH pervoHa. Pervoxu
HDR, ce nako mory u3padyHatu Kopuwherwem MoHTe Kapno metone wnu bootstrap metope 3a
padyHatbe TaukacTux npeasuharba Py ¢ -

Y Kkibu3sm [1] je Ha cumynupaHom SETAR(1) mogeny (3.1) ca napameTpuma UCTUM Kao Koa mogena (2),
a/IM CMatbEHOM AMCMep3njom pesnayana, (LUTo He Merba CKeleT MoAeNa), MoKasaHo Aa jeamHo HDR,, 3a
npeasuharba ABa Kopaka yHanpes He Mopa 6UTK KOHTUHYaNaH 1 Aa MoXKe BUTM acuMeTpUYaH.

51 Hyndman, R.J., Highest-density forecast regions for nonlinear and nonnormal time series, Journal of Forecasting,
1995.
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8. EBanyaumja npegsuhatba

[o caga ce moaen 6Mpao Ha OCHOBY TOra KakBe pesy/aTaTe Aaje Ha CKyny 3a obyyaBahse. TauHuje,
Kao Hajbo/bM Moaen npornaleH je oHaj Koju Mma Hajmawy BpegHocT AIC-a, nan Hekor pgpyror
nHbopmaumoHor Kputepujyma. OBU KpuTepujymm nsbopa mogena cy [obpe mepe Koje nopege
pesngyane Ha cKyny 3a obydyaBarbe, Meperem aucrnepsuje pesugyana y ogHocy Ha 6poj ouereHUx
napametapa. Mehytum, ummweHuua aa ogpeheHn mogen pAo6po onucyje ocobuMHe nocmaTpaHe
BPEMEHCKe cepuje Ha CKyny 3a obydyaBarbe, He rapaHTyje Aa Taj mogen gdaje gobpe pesyntate M Ha
npeasuhabMma Ha CKyny 3a TecTuparbe. [lakne, Apyry NpuUCTyn je npoleHa TayHocTu npeasuhatba
npegnoXeHnx moaena.

8.1. MeTpuKe 3a eBanyaunjy npeasmnharsa

Y oBom geny he ce HaBecTM HeKe o, CTaHOAPAHWX METPUKa Koje ce KopucTe 3a eBanyauujy
mozena. 360r jefHOCTaBHOCTYH, rpellka npeasuharba y TPEHYTKY t 03HavaBa ce ca & = Yy — V¢, TAe je V;
peann3oBaHa BPeAHOCT MOCMaTpaHe BPeMEHCKe cepuje y TPeHyTKy t, a ¥; npeasuheHa BpeaHOCT Te
BPEMEHCKe cepuje y TpeHyTKy t, 6e3 063Mpa Ha TO Ha KOjU HAUYUH je npepnBsuharbe U3BpLUEHO.

Mepe Koje ce Hajuewhe KopucTe cy cpearbe KBaapaTHa rpewka MSE®2, KopeH cpepte
KBagpaTtHe rpewKke RMSE®, cpepghwa anconytHa rpewKka MAE®, cpepia penatMBHa rpeLuka
u3pakeHa y npoueHtuma MAPE®5. 3a cBaky 0 OBMX Mepa Matba BPegHOCT yYKasyje Ha Behy npeunsHocT
npeasuharba, a came mepe ce gedpuHnwy Ha cneaehm HaumH:

1o A
MSE=—->"" (=92, 8.1)
=1
1 n
RMSE= |->" " (i =92, (82)
n =1
1 n
MAE == |y =5l (8.3)
n =1
100" [y — P;
MAPE = — Vi y‘|. (8.4)
n i=1l Y

YnoTtpeba anconyTHUX MAW KBaLpaTHUX BPEAHOCTM cCrpeyaBa fa Ce HeraTMBHE M NO3UTUBHE
rpewke mehycobHo noHuwTaBajy. 3Hayaj MSE je ouurnepaH, ann je RMSE KopucHuju, nowTo je
M3pa*KeHa Ha UCTOj CKa/In Ha KOjoj je U NoCMaTpaHa BPpeMeHCKa cepuja, WTO ONaKlWaBa MHTepnpeTaumjy
nobujeHnx speaHoctn. Mehytum, MSE, RMSE n MAE 3aBuce of ckane, na ce MOry KOPUCTUTK camo 3a
nopehetrbe pasnnuntmx npeasmharba y OKBUPY UCTE BPEMEHCKE cepuje.
360r jakor yTuuaja ayTnajepa Ha OBe rpeLlke, KOPUCTU Ce U Cpeftba PeNaTUBHA FpeLlKka U3paXKeHa y
npoueHtnuma, MAPE. OHa je He3aBMCHa 04 CKane, Na Ce YecTo KOpUCTU 3a nopehere npeasuharba

62 Mean Square Srror

63 Root Sean Square Error

54 Mean Absolute Error

5 Mean Absolute Eercentage Error
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namehy pasnnumMTnx BpeMeHCKMx cepmja. MehyTnum, maHa mepe 3aCHOBaHE Ha NPOLEHTHUM rpeLlKkama je
TO WTO je oHa 6BecKoHauyHa unu HeaeduHUCaAHa aKo Y BPEMEHCKOj cepuju noctoje Hyate spegHoctu. OHa
MMa jow jeaaH HegocCTaTaK: TeXe ,KarKiaBa“ NMO3UTUBHE rpellke Hero HeraTuMBHe. 3aTo ce yBoAuU
CMMETpPUYHA Cpetba pesiaTUBHA rpellka n3pakeHa y npoueHtnuma sMAPE®¢, unja dopmyna Huje caga o,
WHTepeca.

Jow jegHa mepa Koja ce npegnaxe je cKkaaupare rpelaka Metogom HamsHor npeasubarba®’.
Kopuctehn HauBHM meTog, reHepuwy ce npeasuharba 3a jeAaH KOpak yHanpen 3a CBaky oncepBauujy
CKyna 3a obyyaBatbe. MpeunsHuje, gedMHUCAHA CKanMpaHa rpellka je gaTa je Kao:

§e
1 n '
7= Zi=2 Vi — Vi1l

qe = (8.5)

lpelka q; je He3aBMCHa 0 CKafne Ha Kojoj cy nogaun. OBaKo CKanMpaHa rpeLlka je Maka o, jefiaH aKo je
npeasuheHa rpelka mama of ynpoceyeHe rpelke gobujeHe HAaMBHOM METOAOM, U CYNpPOTHO, OHaA je
Beha of jeaaH ako je npeasuheHa rpelwka Beha o rpelwke gobujeHe ynpoceyasartem. Ha Taj HauumH ce
[06Mja cKanupaHa ancoayTHa cpegtba rpewka MASE nedunHucaHa kao:

1 n
MASE = —Z 9] (8.6)
n (=1

4

JeanHa okonHocT nog Kojom 6u MASE 6una 6eckoHauyHa nnn HegedbuHUCaHa je Kaga cy cBe
oncepsalmje ckyna 3a obyyaBarbe jegHake mehy cobom, WTo ce peTKo gelwwasa. (nasHa npegHoct MASE
y ogHocy Ha MAE je Ta wTo je oHa WMPOKO npumeHs/bmBa. Kopuwherwem mepe MAE npetnocTtas/ba Aa je
cepuja ctabuiHa TOKOM BPEMEHA, LWTO He MOpa yBeK b1t ncnyrweHo. Hacynpot Tome, MASE je norogHa
YaK M KaZa cepuja uma TpeHa Ha npumep. MASE ce moxe KopucTutu 3a ynopehuBarbe pasnmumtux
meToza npensuharba Ha jegHoj cepmjm n, c 063MPoOM Ha TO Aa je He3aBWUCHa Of CKane, 3a ynopehueare
Ta4yHocTU npegsuharba usmehy cepuja. Ynopehusarbem pasnnumtmnx speaHoctm 3a MASE pobujeHux Ha
OCHOBY BWLLE BPEMEHCKMX Cepuja, MOXKe ce MAeHTMOUKOBATU KOoje je cepuje HajTerke npeaBuaeTw.
TunuyHe BpegHoctn 3a MASE Kog npeasuhatba jeaaH KOpaKk yHanpes Makbe cy 0f jefaH, jep je 0buMyHo
moryhe nobutn npeasuharba TauyHUje o HaMBHe meToge. 3a npeaBuharba BuLe KOpaKa YecTo cy Behe
oA jenan, jep je Texe npeasuhatv Kaga ce xopusoHT npeasuharba nosehasa. Mnak, cmatpa ce 4a je oBa
mepa jefiHa o4, Hajbosbux Mepa 3a eBanyaumjy npeasuhama. [2], [9]

8.2. DM cTaTnCTUKa

HaBeaeHe meTpuKke ynopefyjy rpewke npeasuharba [06MjEHUX M3 PA3AMYUTUX MOALENA.
MehyTum, 3aHemMapyje ce BP/I0 Ba)KHO NMWUTambe, a TO je A3 /I NMOCTOjU KBA/IMTAaTUBHA pas/iMKa mamehy
npeasuharba OLUEHEHUX MOAENA, Tj. Aa NN CY pas/vKe y npeasuharbMma CTaTUCTUUYKM 3HavajHe. 3aTo ce
jaB/ba noTpeba 3a TecTMparbem 0BUX pasnunka. OpuUrMHaIHM TECTOBM KOjW ce yBOAE Y OBY CBpPXYy Hamehy

56 Symmetric Mean Absolute Percentage Error
57 naive forecast method
68 Mean Absolute Scaled Error
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oapeheHe ycnose pyHKUMju rybutka®, koja mepw oactynare npeasuheHunx v peannmsoBaHux BpeLHOCTU
nocmaTpaHe BPEMEHCKe cepuje, M rpellkama npeasuharba, Koje je yecto Beoma Tewko nocTuhu.
®yHKUuuja rybuTKa Mopa 61TK KBaapaTHa, a rpelke npeasuharba Mopajy 6utn Maycose, ca oyeknBarem
Hyna. He cme noctojaTtu Kopenauuja nsmehy rpetuke npegsuhatrba y TPEHYTKY t U rpeLuke npeasuharea y
NPeTxogHUM TpeHyuuma. Takohe, He cme nocTojaTM Kopenauuja uamehy KOHKYPEeHTHUX rpeluaka
npeasuharba y TpeHyTKy t. [la 61 ce npeBasuwna OBa OrpaHuUYerba, NPeANOXKEeHU Cy TECTOBU KOju
TecTupajy HyATy XMnoTesy Aa HEMA pas/IvKe Y TaYHOCTM ABa KOHKYpPEeHTHa npeasuhatba, npu yemy ce
omoryhasa ogpeheHa prekcnbunHoct pyHKkumje rybutka, Kao U rpewwaka npeasuhatrsa. [10]

Heka cy {Pi ), u {ﬁjt},’}:l fBa pasnuuuta npeasuhatba 33 peasnM3oBaHe BPeLHOCTU
nocmatpaHe BpemeHcke cepuje {y, }I, n oarosapajyhe rpelke npeasuharba {&; 11, n {sjt}?zl, raejeh
6poj npeasuheHnx spegHocTn. Naeja je npoueHntn GyHKLMjY OYEKMBAHOT rybMTKa, Koja ce 03Ha4aBa ca
g- Unsb je TectupaTh HyATy xunotesy

Ho : E[g(ei) 1=E[g(g) ], (8.7)

WK, ako ce ca d; 03HauM pasavKka dyHKumMja rybuTaka pasnnuntmx npegsuhara, d; = g(g;:) — g(sjt),
Taja ce Hy/Ta XMnoTe3a MOXKe 3anucaTn Kao:

Hy: E[d,]=0. (8.8)

[pyrMm peunma, TecTupa ce Hy/Ta XMnoTesa Aa je OvYeKknBaHa pasfimKka ¢yHKUMja rybutaka jeaHaka Hyna.
[a 6u ce TecTpana oBa xunoTtesa, NpPeTnocTae/ba ce aa d;, 3a t = 1, h, ma acMMNTOTCKY pacnogeny:

Vh(d —u) > N(0,2m £,(0)), (8.9)

51 . .
roe jed = EZ?=1 ds, a f4(0) cnektpanHa ryctuHa’® Ha dpekseHumju Hyna. Kaga je ckyn 3a obydasarbe
£,0BO/bHO BenvKK, d uma pacnogeny NV (u, 2w f;(0) ), na ce 3a TecTvpatrbe Hy/ATe XMNoTese o jefHaKoCTH
rpewaka npeasuhatrba Kopuct DM71 TecT cTaTUCTUKA gedMHMCaHA Kao:

g4 d
Vvar(d) Jand(O)
h

~ N(0,1). (8.10)

Nako ce MoxKe BUAETH Aa je rpaHMYHa aucnepsuja 3a d, var(d), paTa Ha NpyvKasaH HauvH. Baxku aa je:

h h
_ 1
var(d) = ﬁz Z yq(t —s), (8.11)

s=1t=1

roe je ca y4(t — s) o3HayeHa oarosapajyha KoBapujauuja. Heka je T = t — s. Tafa ce npeTxogHa cyma
MOXKe jefHOCTaBHMje 3anmMcaTh Kao:

% function loss
70 https://en.wikipedia.org/wiki/Spectral density
7! Diebold and Mariano
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”ar(d)—ﬁ Z (h— ITI)Vd(T)—h z (1——)yd(r) (8.12)

T =—(h—-1) T=—(h-1)

AKO ce No30Be Ha TO Aa je cneKkTpanHa GyHKUMja rycTuHe 3a d ageduHMCcaHa Kao:

1 < .
fa@ == D ya@e T, (8.13)
T=—00
oHAa 33 w = 0 Baxu Aa je:
1 oo
fa© = D va(®. (8.14)
T=—00

Kopuctehu (8.14),3a h — ooy (8.12) ampekTtHo ce gobwja aa je:

. 1x 271 (0
var(d) = Z yq(7) = %. (8.15)

T=—00
MehyTum, CUMyAMpaHM EeKCNepuMEHTM NOoKasyjy La HopMasHa pacrnogena Moxe 6utu nowa
anpoKkcumaumja DM TecT cTaTUCTUKE NoA HYATOM XMMOTE30M Ha MakbMM y30pumMa. 3aTo ce npeanarke
nobosolwaHa DM TecT ctaTUcTUKa , y o3Haum HLN — DM72;

+1-2h+hh—-1
HLN — DM = |~ - (h = 1)/n DM, (8.16)

Koja uma CTymeHToBy t-pacnogeny ca (n— 1) creneHu cnoboge, nako je CtyaeHToBa t-pacnogena
onpasAaHa camo y C/yyajy Aa cy d; HesaBWCHe M HOPMaJIHO pacnogesbeHe. TecT cTaTucTMKa (8.16) je
MMNEMEHTUPana y Nporpamckom jesnky R. [17]

8.3. Y3pouu nowmnx npeasuhara

MpurKasaHe cy pasiMumMTe METpUKe 3a eBanyauujy npeasuharba, mehyTum yecto ce aelwasa Aaa,
NaKo HeJIMHeapHU MoAeNn onucyjy oapeheHe KapakTepuCcTUKe BpemMeHCKe cepuje bosbe of, IMHeapHuX,
pesynTaTy Koje aajy npeasuharba AMHeapHUX mogena He mopajy 6UTK nowmnja og pesynTtaTa npeasuharba
HennHeapHMXx mogena. buhe HaBegeHM M HEKM Of, Pasnora 3aLTo je To TaKo.

Ha npumep, HENMHEeapHOCT MoXe BUTU NaxKHa, Y CMUCAY O3 ApYre KapaKTepucTMKe BpemeHCcKe
cepuje, Kao WTO Cy XeTePOCKeAaCTUUYHOCT, CTPYKTYPHU JIOMOBU UAW ayTaajepu, yKasyjy Ha npucycTBo

72 Harvey, Leybourne, and Newbold 1997.
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HeNMHeapHOCTU. MaKo ce MOXKe YCMewHO OUEHUTU HeNMHeapHU MOZLEN 3a TaKBy cepwujy, mMano je
BepoBaTHO Aa he pesyntatv gobujeHn npunmkom npegsuharba 6utn gobpu.

Jow jepaH y3poK nowwux pesyntata npegsuharba HeIMHEAPHUX MOLENa je Aa ce HeNMHeapHOCT
He rnokasyje TOKoM nepuoga npeasuharba. Y cayyajy moaena ca NPOMEHOM pexxmma moxe 6utu aa ce
CaMO jeflaH peXXmm [oroamo TOKOM uesior nepuoga npeasuharba. MoTeHUMjanHo pewerse npobaema
HEMoCTojarba HEIMHEaPHOCTM TOKOM Nepuoaa npensuharba, jecte U3BPLUNTU CUMYIMPAHU EKCNEPUMEHT
Yy KOMe Ce OLEHEHN MOLEN Ca NMPOMEHOM PEXMMA KOPUCTU 3a FEHEPUCAHbE BELUTAYKUX BPEMEHCKMX
cepwja, a 3aTUMm ce m3BpLue npeasuharba BaH Y30pKa HA CBAKOj 04 TUX cepuja. Y 0BaKO KOHTPO/IMCAHOM
OKpY*KEHbY, CUFYPHO je Aa Cy Y CBAaKOM Of, PEeXMMA YK/byyeHa npeasuhatba.

N3bop KpuTepujyma eBanyauuje je Beoma 6uMTaH. Mako cy TpaauMUMOHANHU KpUTEpUjymu
NPUMEH/bMBU Ha NpeaBuhatba HeNIMHEAaPHUX MOZENA, OHU HUCY YBEK HajageKBaTHUjU. Moe ce obuTn
Ja je HeKa mepa SIMHEeapHOr mMogena Marba 0f, Mepe MoZena Ca MPOMEHOM pPeXMMa, ako NocToju
moryhHOCT ga ce norpelwHo npeasnam y kojem he pexxumy 6utm BpemeHcKa cepuja. Kao wTo je npumeTno
Tonr” ,Konuko Oobpo moxemo npeasuaeTv, 3asucu of Tora rae cmo.“’*. YV cnydajy mopena ca
NPOMEHOM peXuma, MoXe ce AecuTu ga je moh npeasuhatba BpeMEHCKE cepuje BeoOMa pasinymTa y
pasAnumnTUm pexkummma. Ctora 61 ce morio eBanympaTtu npegsuharse 3a cBakM pexkum nocebHo aa 6u
Ce UCMUTANo Aa /I je HeNIMHeapHU MoAeN KOpUCTaH 3a Aobujare npeasuharba y ogpeheHom pexumy.
[1]

Y nornaemy 11. he Ha npumepuma 6UTU NpumerbeHe cTaHgapaHe meTpuke U HLN — DM
CTAaTUCTMKa Aa 61 ce A0HEO WTO afeKBATHU|M 3aK/byYaK O KBAZUTETY M3abpaHMx moaena.

73 Tong, H. "A personal overview of non-linear time series analysis from a chaos perspective"
Scandinavian Journal of Statistics, 22, 399-445, (1995)
7" Tong H : “How well we can forecast depends on where we are.”
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9. BuwegmmeH3noHn moaenm ca MNPEPOMEHOM pPeEXNMA

[Jo capa je naxkrba 6una nocseheHa jeAHOAMMEH3MOHMM MOZE/IMMa BPEMEHCKUX Cepuja y Kojuma
je BpemeHcKa cepuja Yy onucaHa y TEPMUHMMA CBOjUX NPETXOAHUX BPEAHOCTW, Vi_1,YVi—2, - » Vi—p-
Hekafa je KOPUCHO MOAENMPATU HEKOZIMKO BPEMEHCKUX cepuja 3ajeaHo Aa 6u ce uckopuctune moryhe
Be3e Koje mory noctojatu usmely wux. MNoKasaHo je ga ce, Ha npumep, nospahaj U BOAATUAHOCT
pasnnuntnx bepsaHckmx nHaekca kpehy 3ajefHo TOKom BpemeHa. Takohe, BULLIEAUMEH3NOHN MOAENN Ce
MOTy KOPUCTUTM 33 OMUCUBAbe HEKOJIMKO KapakTepuctuka ogpeheHe duHaHcujcke nognore.”” Y oBom
pagy ce Hehe ucnUTMBaTM BULIEAMMEH3NOHM MOAEN Ca MPOMEHOM pexuma, Beh he ce Kao npumep
npukasatn camo suwegumersmonn SETAR mogen Koju ce gobuja yonwrasarem jeHOAMMEH3NOHOT
mogena. Mocmartpa ce s-aumeHsnoHa spemeHcka cepuja Yy = (V1¢, Vot ) Vst ) - S-ammensuonn SETAR
mopaen ca k pexkuma, y o3Haum SETAR(d; p1, P2, ---, Px) 83T je Kao:

( (1 P1 1 1
¢ + Zj=1 (DJ'( Yo+, Z-qa ST
2 P2 2 2
y,={cP+ Z Py, +e?, rn<z_g<n 9.1)
j=1
Pk
C(()k) + Z ‘Dj(k)yt—j + Egk), Te-1 < Zt-a»
j=1

roe cy Cgi) (s X 1)-AMMEH3MOHN BEKTOPKU CNOBOAHMX YNaHOBa, <I>j(i) (s X 5)- AMmeH3noHe maTpuue

napameTapa mogenasai = 1, k. 3a wymose egi) BaXkM Aa je egi) = Zil/z

1/2
a; roe X;'” 03HayaBa cMMeTpUYHe
Nno3nTMBHO fedUHUTHE maTpuue, a {a;} HM3 HEKOPENUCAHWX C/IyYajHUX BEKTOpA ca o4YeKuBarbem 0 u
maTtpuuom Kosapujaumje I Koja je (S X S)- AMMEH3MOHA M UAEHTUYKA. 3a NMPOMEH/bUBY NPara Z;_q4
npeTnocTas/ba Ce Aa je CTauMOoHApHa U Aa 3aBUCK 04, NPETXOAHUX BPeAHOCTU MOCMATpPaHe BPeMEHCKe
cepuje Y;_4. Ha npumep, moske ce cTasutv aa je z;_q = w'Y;_4, rae je w (s X 1)-aMmeH3noHN BEKTOP.
Kagaje w = (1,0, ...,0)' npomeHsbM1Ba Npara z;_g je jeAHOCTaBHO Z;_g = Y1 ¢—q. Kapajew = (%% %)

NPOMeH/bMBA Npara Z;_ 4 je NPoceK CBUX efNemeHaTa BpemeHcke cepuje Yi_4. [12]

7> Financial asset, https://www.investopedia.com/terms/f/financialasset.asp
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Pexxumn ogpeheHn nomohy HeonaxkeHe NPOMeH/bUBE

10. Pexxummn ogpeheHn nomohy HeonaskeHe NpoMeH/bnBe

[pyra Knaca mogena ca NPOMEHOM PeXKMMa NPETNOCTaB/ba A4a PEXKMM KOjU Ce A0roAn Y TPEHYTKY
t He MoXe B6UTK onaxkeH. TauHuje, OH je oapeheH HeonaxeHWM npouecom Koju he BUTK 03HaYeH ca s;.
Kaga nocToje camo ABa peKMma, 3a S; ce je4HOCTaBHO MOXKe NPeTnocTaBuTu 4a y3Mma BpeaHocTn 11 2,
na je mogen ca AR(1) mogenomy oba pexkmma AaT Kao:

Yy = {‘P0,1 T Q11 V-1 T &, akojes; =1, (10.1)
E7 9oz + 012 Ve-1 t &, akojes; = 2, '
nnu, kopuctehw jegHoOCTaBHMjM 3anuc,
Yt = Pos, T P15, YVe-1 T & (10.2)

[a 6u ce ynoTnyH1o mogen, cBojcTBa NpoLeca S; Mopajy butu npeumsmpaHa. HajnonynapHuju mogen ose
Knace, jecte MapkoB/bes mogen npebaumsarba’®, y osHauy MSW, y Kom ce npetnocTas/ba 4a je S;
MapKossbes npouec npsor pega.”’ To nogpasymesa Aa PeXXUM Yy TPEHYTKY t 3aBUCK Camo Of, PeXUMa Y
TpeHyTKy t — 1, 0AHOCHO Aa OH He 3aBWCK 04, UCTOPUje NocMaTpaHe BpeMeHcKe cepuje. [lakne, mogen je
ynoTtnykeH gedunHucarbem BepoBaTtHoha npenacka us jeHor ctama y Apyro Ha cnegehun HauumH:

P(s¢ =1ls;1 =1) =pny
P(s; = 2|s;—1 = 1) = py2 (10.3)
P(s; = 1lsmq = 2) =p2y
P(s; = 2|s;—1 = 2) = paa.

Kao wro ce moxe 3ak/byunTH, p;; NpeAcTas/ba BeposaTHohy ca kojom MapKoB/bes Npouec npesasm u3
cTarba [ y TpeHyTKy t — 1 y cTarbe j y TPeHyTRy t, uau, Apyrum pedrma, BeposaTHohy Aa je pexum iy
TpeHyTKy t — 1 npaheH pexumom j y TpeHyTky t. [la 6u p;; 6une oarosapajyhe seposatHohe, oHe mopajy
6UTN HEHeraTMBHE M MOpPA BaXXWUTU Aa je P11 + P12 = 1 U pyq + Pay = 1. Of nHTepeca cy un 6esycnosHe
BepoBaTHohe ca Kojuma je npouec y jeaHom o pexkuma, Tj. P(s; = i) 3a i = 1,2. Kopuctehu Teopujy
eproamuHocT1’® MapKoB/beBOr npoLeca, AMPEKTHO ce Nnokasyje aa cy 3a MSW mopen ca aga cTama,
6e3ycnoBHe BepoBaTHohe gate ca:

1—-p2

P(s,=1)=— 2%
(st ) 2—p11 — P22

(10.4)
— P11

P(s; =2) = —————.
(st ) 2 —p11— P22

76 Markov switching model

77 Hamilton, J.D., 1989. A new approach to the economic analysis of nonstationary time series subject to changes in
regime, Econometrica 57, 357-84

78 ergodicity
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AKO ce [03BOAM Aa HeonaxkeHW MapKoB/beB NPOLEC Sy Y3Me HeKy o4 m > 2 pasinynTmx
BpeAHocTH, Aobuja ce MSW mopen ca m pexuma, Npyu Yemy CBaKa o4 TUX BpeAHocTH ogpehyje jeaaH
pexxunm. TayHuje, mogen nocraje:

Yt = Qo t P1,j V-1t € aKo je sy = J, (10.5)

3a j = 1,m, ca BepoBaTHOhama npenacka
pij =P(sc =jlse-1 =10, Lj=1m, (10.6)
Koje 3afoBosbaBajy ycnos p;; = 03ai,j =1, mwu Z}”:lpij =13aVvVi=1m.

Mapametpu MSW mopmena mory OMTM ouereHU Kopuctehu MmeTon  MmaKcumanHe
BEPOAOCTOjHOCTU. MehyTum, 360r unreHuLe a MapKoB NPOLEC S; HUje OMaXKeH, Npobem ouernBatba
je Huje ctaHpgapgaH. Uub npoueaype ouewmBarba HUje camo aobujarbe oueHa Mapamertapa Y
ayToperpecMoHnm MoAesIMma y pasiuuTum pexnmmnma u BepoBaTHohe npenasa M3 je4HOr pexuma y
apyru, Beh n pobujarbe oueHa cTarkba Koja ce gorahajy y cCBakoj Tauyku y30pKa, WMAM, NpeumnsHuje,
BepoBaTHohe ca KojuMa ce jaB/ba CBAKO CTake Y CBaKOM TPEHYTKY BpemeHa. UTepaumjom Kpos pa3BujeHy
npoueaypy Mmory ce AobUTH oLeHe Ke/beHUX NapameTapa, NPy Yemy ce NoKasyje 4a CBaKa uTepaumja ose
npoueaype nosehaBa BpeAHOCT QYHKUMje BEpPOAOCTOJHOCTM, LUTO rapaHTyje Aa Ccy Kpajke oueHe
MaKCMMaHO BEpOBaTHe.

3aHum/bnBa ocobmHa MSW mopena je penatmBHa nakoha ca Kojom ce moxe A06uTu
aHaNMTUYKN M3pa3 npeasuharba BUWE KOpaKka yHanpen, jep ce npegsuharbe byayhe BpeaHocTu
BpEMEHCKe cepuje h KopaKka yHanpesa, Veipn, MOXKE PasnoxKuTK Ha npeasuhare 3a Y; p, NOA YC/10BOM
pexunma Koju he ce porogutn y TpeHyTky t + h, Sy, , M NpeaBuharba BeposBaTHoha ca Kojuma he ce cBaku
O[, OBUX PeXUMa AeCUTU Y TpeHYTKY t + h. [1]

Buwe o moaenvMma oBe Knace morke ce Hahu 1y Kromsm [19].
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11. [Mprmepu

PesynTtaTtn Koju he 6uTK npmkasaHun nobujeHun cy Kopuwherwem Rstudio-a, HTerpmMcaHor pa3sojHor
OKpY:Kerba Nporpamckor jesnka R v werose Bepsuje 3.6.2 ( 2019-12-12 ).

11.1. Mpumep 1.

ba3a Koja ce nocmaTpa MoKe ce Hahu Ha npukasaHom nAMHKY [14]. OHa cagp*Ku BpenHOCTU
[EBU3HOI Kypca XO/MaHACKOT Lexa Npema amepuykom onapy. Y3opaKk ce 04HOCK Ha AHEBHE nogaTke y
nepuoay opg 2. jaHyapa 1980. roauHe go 31. geuembpa 1997. rognHe. Yecto ce ymecTo AHEBHUX NogaTaka
nocmaTtpajy HeaesbHu, nNa he ce y Ty CBPXY KOPUCTUTU CBaKa ceama orncepBaLmja noyes o4 npse.

Hajnpe he buth npeacraB/beHe HEKe CTaTUCTUKE NOCMaTpaHe BpemeHcke cepuje. Ha cangm 11.1
NpUKasaHW cy AHEBHM NOAAUM OPUTMHANHE BPEMEHCKE cepuje, a Ha canum 11.2 veHU Hege/bHU nogauu.
Y roptbem aeny cavka npukasaHa je opurmHaaHa BpemeHcka cepuja X, AOK je y AOHeM aeny NpuKasaH
HeH sloraputTamckun nospahaj gat y npoueHTMMa Koju ce 03HavaBa ca y;. OH ce y PuHaHCKjama YecTo
nocmartpa U 4art je Kao

y, =100 - (InX, — In X,_,), (11.1)

npu yemy je In o3Haka 3a NPUPOAHU JIOrapuUTam, orapuTam ca OCHOBHOM e.

XonaHAacku uex - JHeBHU nogauu

OpuruHanHe BpegHoCcTH

o
X9 ]
o
- | T | T [
0 1000 2000 3000 4000
Bpeme
Jloraputamcku noepahaj
=
= <
Al | | | | |
0 1000 2000 3000 4000
Bpeme

Cnuka 11.1. BpedHocmu opuzauHanHe cepuje X; u no2apumamcku nospahaj y;
XO/IGHCKO2 Yexa rnpema amepudkom 00aapy- OHesHU nodayu



Mpumepn

XonaHAacku uex - HegerbHU nogaum

OpwuruHanHe BpegHOCTH
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0 100 200 300 400 500 600 700
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Cnuka 11.2. BpedHocmu opuzauHasHe cepuje X; u aAozapumamcku nospahaj y;

XO/MIQHCKO2 Uexa rnpema amepuykom 0oaapy- HedesbHU nooauu

Mosusom dyHKuMje summary, kurtosis, skewness v var pobwjajy ce cnepehe spegHoctv 3a

OHEBHU M HedesbHU noBpahaj, npMKasaHe y Tabenn 11.1.

Tabena 1.11 - JHeBHM noBpahaj

min Median mean max Kurtosis

-3.9846 0.0117 -0.0003 3.1883 4.9719
HepesmHu nospahaj

min Median mean max Kurtosis

-7.7629 0.0241 -0.0012 7.7031 4.0429

skewness Var
-0.1429 0.4644

skewness Var
-0.1902 3.3886

Kao wTto cmo je HaBeseHo, mepa crubowTeHocTu (kurtosis) je mepa Koja onwucyje obanK penosa
pacnogene y ogHocy Ha obauK uene pacnogene. No3HaTHO je Aa je Mmepe CN/bOLITEHOCTM CTaHAapAHe
HOpManHe pacnogene jegHaka Tpu. M3 Tabene 11.1 ce BMAM Aa je mepa CN/bOLWTEHOCTU 33 AHEBHe
nospahaje jeaHaka 4.9719, a 3a HegesbHe 4.0429. Y 0b6a cnyyaja oHa je Beha of, Tpu, LUTO yKasyje Ha To Aa
Cy penoBu OBUX BPEMEHCKUX cepuja aebsbn on penoBa HopMasiHe pacnogene. Jpyrum peuymma, Beauke

BPEAHOCTM BpPEMEHCKe Cepuje, TauyHuje Be/IMKe anconyTHe BPeaHOCTM
yewhe Hero Ko4 HOPMasIHO pacnoes/beHe C/lyyajHe BeSIMUnHeE.,

npuHoca, AellaBajy ce MHOro

Mepa acumeTpuje (skewness) ctaHgapAHe HOpMmasiHe pacnogesne jeaHaka je Hyau. U3 Tabene 11.1 suam
ce Aa je 3a gHeBHe nospahaje oHa jegHaKa -0.1429 , a 3a HegesbHe -0.1902, WTO 3HAYM Aa je nesBu pen
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pacnogene aebsbn of AecHOr pena, O4HOCHO Aa Ce BEAUKU HeraTMBHM MPUHOCK jaBsbajy Yewhe Hero
NO3UTUBHMU.

BpegHoCcTM mepe CN/bOWITEHOCTM U Mepe acMMeTpuje ce nopede ca BPeaHOCTUMA MCTUX
CTaTUCTUKa CTaHZapAHe HOopMasiHe pacrnogesie 3aTo LWTO je ycTa/beHa NPeTrnocTaBKka Aa forapMTamcKa
BpeaHOCT PpUHAHCHjcKe nognore’ moxe 6UTK onMcaHa CAYYajHUM nyTarbem. Jpyrum peunma, Kaga ce
KOpUCTe NMHEeapPHN MOAENU, NPETINOCTaB/ba Ce Aa BaXKu

E[InXiy1 | Qe ] =X, + 1, (11.2)

OZIHOCHO Aa OYeKMBaHa BpeAHOCT N0rapmuTMa CyTpallhbe BPeaHOCTM AEBU3HOT Kypca, Nog, yC/I0BOM Aa cy
AaTe cBe pesieBaHTHe MHPOpMaUMje A0 AaHac, YK/bydyjyhu n HPopmaLmje Koje ce ogHOCe Ha AaHallHby
AaH, y o3Haum (), , Tpeba aa byae jeaHaka norapuTmy cajallrbe BpeaHOCTM AeBU3HOr Kypca yeehaHor 3a
AETEPMUHUCTUYKY BPeAHOCT U.

Kao wto ce moxe BMAETU, KapaKTepPUCTUKE BpeMeHcKe cepuje Y, buno 3a gHeBHe, Buno 3a Heae/bHe
noaaTtke, pas/nKyjy ce og ocobuHa Koje MMa HopmasHa pacnogena, WTo yKasyje Ha TO Aa JIMHeapHM
MOAEeN MOXAA HUje HajaAeKBaTHNjMU Y OBOM C/y4ajy.

Kako 6u ce nokasano Aa je He/lnHeapHU MOAen ca NMPOMEHOM pexuma 6o/bu n3bop o
NnHeapHor, kopuctuhe ce SETAR mogen.

YKynaH 6poj oncepBauuja base Koje caap»xu HeaesbHe noaaTke je 677. OBaj CKyn ce Aenu Ha ABa CKyna,
CKyn 3a obyyaBame, Koju he cagp:kati BehmHy oncepBauuja, 666, 1 ckyn 3a Tectuparbe ca 11 oncepsaunja
Koju he ce KopUcTUTU 3a Npeasuhatba BaH y30pKa.

MpBo ce opapehyje npomeH/bMBa npara M pen Kawkwewa SETAR mogena Kopuctehu
antepHatueHu AIC (3.13). Ocum npomeH/bUBUX Vi _g4, d > 0, Takohe ce pasmaTtpa u mepa BONATUIHOCTH
Kao KaHAuMAaT 32 NPOMEH/bUBY Npara, jep BaXku Aa WTo je BoNaTUAHOCT GMHAHCUjCKe BPEMEHCKe cepuje
Beha, To je oHa pu3nYHMja. 3a Mepy BOAATUHOCTU Ce YeCTo y3Mma CTaHAapAHa Aesujauuja, anm he cey
OBOM NpUMEpY, Kao WTo je npenopy4eHo y [1], npomeH/buBa vy j AedUHMCATM KO NPOCEK ancoNyTHUX

nospahaja y nocneamux j Hegesba, Tj.
1/t
Vej = —-Z, |Ye-il- (11.3)
)) i=0

Pasmatpajy ce v;_q,j caj = 1,4 Kao noTeHuMjanHe NPOMEH/bUBE Npara, AW NpeunsHuje:

Ve-11 = lye-1l,

1
Vi1 = E(l%ﬁ—ll + |ye—2D),
1
Vio13 = §(|}’t—1| + |ye—z| + lye—3) m
1
Vi—1,4a = Z(Iyt—ll + |Ve—2l + 1ye-3l + [ye-aD).

MpomeH/buBe y,_4 pasmaTpajy ce 3a d = 1,4 . Takohe, nocmaTpajy ce camo MoAenu y Kojuma je pea AR
mogena y oba pexuma jegHak u He sehu oz 5.

[a 6u ce pasymeo KOZ, noTpebHO je NpeAcTaBUTM HA Koju HauuH je 3anucaH SETAR mopgen
naketa "tsDyn" nporpamckor jeauka R. SETAR mofen BpeMeHcKe cepuje y; ca fiBa perKuma 3anucyje ce
Kao:

79 asset
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Qo1 1T P11Vt T P21 YVt—at T Omr1 Ve-(mi-1)a T Et+s, 3a z; < th,
Ye+s = (11.4)
Po2 Tt P12YVe T P22Ye-at "+ Pmu2 Ve—-(mH-1)a T Et+s, 3a z; > th,

npu yemy je s 6poj KopaKka npeasuharba yHanpesd, d Bpeme Kallkbera, U BaXku da je s = d, npu yemy je
noapasymesaHo aa je d = 1. MapameTtap mL o3Ha4yaBa peg AR moaena HuxKer peaa, napamertap mH pepg,
AR mopena Buwwer peaa, Z; je NPOMeH/bMBa Npara, a th BpegHoOCT Koja yTUYe Ha NPOMEHY peXnma.

3a Hanaxkere Hajbosber modena Ha ckyny 3a obyyaBakbe Kopuctu ce ¢yHkumja selectSETAR
KOja BpLIM ayToMaTCKu nsbop xnnep-napametapa SETAR mogena. MNopep rope HaBegeHUX NapameTapa
Koju ce ogHoce Ha cam 3annc SETAR mopaena, oBa ¢pyHKLMja MMa U NapameTap nthresh Koju npeactas/ba
6poj BpeAHOCTM Koje yTU4y Ha NMpoMeHy pexuma. Hberosa nogpasymeBaHa BpegHoCT je nthresh =1,
04HOCHO NoAapasymeBa ce Aa je ped o asopexkumHom SETAR moaeny. Hasoherwem same. lags = TRUE
obesbehyje ce aa peg AR mogena y cBum pexummma byge uctu. Mapamertap trim obesbehyje
MUWHMMAZHW MpPOLEHAT OncepsBauMja MNOCMaATpPaHE BPEMEHCKE cepuje Yy CBaKOM 0f, peunma.
MNoapasymeBaHa BpegHocT je trim = 0.15. MapameTtap criterion je KpuTepujym msbopa Hajbosber
mogena. NoppasymesaHo je criterion = "pooled — AIC", opHocHo antepHaTusHu AIC (3.13).
MNapameTpu s u d cy dukcupaHn. Npocnehnsarbem napamerpa m, Koju 03HayaBa makcumanuu pea AR
MOJEeNna y CBaKOM Of, pexmma, U Ke/beHe NpomeHs/buBe npara, ¢dyHKumnja selectSETAR wsspwwuhe
npertpary csux moryhux KombuHauuja ogpeheHux xunep-napametapa M Ha OCHOBY KpuTepujyma
criterion npuKkasahe geceT Haj6bos/bMx mogena. Ha Taj HauMH ce n3padyHasa 6poj Kalkberba Yy CBaKOM
pexxumy, mL n mH, v BpegHOCT Koja yTU4Ye Ha NPOMEHY peXxuma, th.

OmoryheHo je fia ce NpomeH/bUBa Z; U3abepe Ha Heku o cnedehmx HaumHa:

(1) z. = Yt—thpelay-d
oJaK/e ce BUAM ynora napameTpa thDelay, c TUM LUTO OH MOpa BUTK CTPOrO MakbyM 0Z, NapameTpa
m.

(2) zz = yr-mTh[1] + y_g -mTh[2] + -+ Y(t—(m-1))a ™M Th[m],
wTo ce obesbehyje HaBoherbem napametrpa mTh Koju npeacTas/ba BEKTOp KoeduumjeHaTa y3
oarosapajyhe 3aoctane NnpomeH/b1Be BPEMEHCKe cepuje. M3 camor 3anuca ce BUAN A3 Ay*KUHa
BekTOopa mTh mopa 6uTK jegHaka m.

(3) z; = thVary,
npu yemy napametap thV ar obesbehyje ga ce Kao NpomeH/bM1Ba Npenacka KOPUCTU HeKa CNoJbHa
NPOMEH/bUBA.

3anuc SETAR mopena (11.4)3ad =s =1 patjeca:

+ + 1+t —(ml-1) + & 3a z; < th,
Yoot :{ Po1 T P11 Ve T P21 Yt-1 PmL1 Ve—(mL-1) t+s, t (11.5)

Po2 T P12Vt T P22YVe-1 1t Omu2 YVe—(mu-1) t Et+s, 3a z; > th,

npu Yemy je Z; = Yi_tnpelay- £a 61 ce 080 ycarnacuno ca Ha4uMHOM Ha Koju ce 3anucyje SETAR mogeny
Teopujckom fieny u aa 61 ce KopUCTUNe Kes/beHe NpoMeH/buBe npara, thDelay Tpeba y3eTu BpeaHOCTU
0,1, 2 n 3. [a 6u ce mepa BONATUNHOCTM y3e/1a Kao NPOMEH/bMBA Npara, KOpUCTKU ce napameTap thl/ar,
wTo he 6UTK NpMKasaHo y camom Koay. MehyTum, nako cy ose npomeHsbmBe npara gedumHmcaHe nomohy
NPeTXOAHUX BPEeAHOCTU Came BPeMEHCKe cepuje, oHe Hehe BUTK TpeTupaHe Ha Taj HauuH, Beh he 6uTK
rnocmaTpaHe Kao 6110 Koje apyre cnosbHe NpoMeHsbmee. 360r oBora, pesynTaTv Koju ce aobujajy moxaa
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Hehe BUTU OHAKBM KaKBWM Ce OYeKyjy, Na ce yBoAM jow jeaaH KaHAWAAT 3a NMPOMEH/bUBY Npara, NPoceK
nospahaja y NpeTXof4HuX j Hesesba, Y 03HaLUM Py ; Koju ce AeduHuMwe Kao:

1/t

Ptj =~ o Vi (11.6)
J i=0

Pasmatpa ce p;_qj, €a j = 2,4, Taunuje:
1
Pt-12 =73 V-1 + YVe-2),
1
Pe-13 =5 Ve-1 + Ve + Ve-3) 1

1
Pt-14 = Z(Yt—l +YVe—2 t Vi3 + Vi—a)-

Oa 6u ce oBo obesbeauno, kopuctn ce mTh = ¢ (%,%) sam=2, mTh = c G,%, 0) na 6u peg AR

mogena morao aa byape m =3, mTh = C(%,%,0,0) 3am=4, mTh= c(%,%,0,0,0) 3am=5wu
aHa/IorHO 3a ocTasie NPOMeH/bUBe Mnpara.

BpegHocTtn Koje Bpaha ¢yHKuuja selectSETAR jecy BpegHOCTM napameTapa m, BPeAHOCT Koja
yTHUe Ha NpomeHy npara th kao v pooled — AIC y Tom cnyyajy. Kopuwherem $hest moxe ce suaetu
KOju napameTpu npeacTas/bajy Hajbosbm usbop. MehyTtnm, oHa he, Ha npumep, 3a npocneheHo m = 5
NpPWKasaTh AeceT HajMmarbux BpeAHOCTU 3a pooled — AIC, anu ce 4ecTo AellaBa 4a CBUX AeCeT BPeAHOCTH
byny 6aw 3a m = 5, nako Huje Benunka pasnuka nsmehy spegHoctu pooled — AIC-a 3a Heko M < 5 m
oHUX 3a m = 5. 3aTo ce no3suea ¢yHKUMja selectSETAR 3a Buwwe pasnMuntux speaHoctn npocneheHor
MaKcumManHor pega napametpa m € {2,3,4,5} v Ha ocHoBy Tora ofabupa HajagekBaTHUju mogen. Mogen
Tpeba npe ceera 6UTM NpakTMyaH 1 noseharem pesa AR moaena y CBakom og, pexKMma He Mopa 3HaunTH
Aa ce gobuo 6osbm mogen. YecTo je mosen marer pesa cCacBUM NPUXBAT/bUB.

Mpwu nosusy ¢pyHKuMje selectSETAR mopa ce BOAMTU payyHa O orpaHMYerbuMMa Koja NocToje Kaaa je pes
AR mogena y nutamy.

Oa 6u ce reHepucao KoHkpeTaH SETAR mopgen, KopucTu ce dyKumja setar kojoj ce npocnehyjy
BpeAHOCTM napameTpa m, ogHocHo mL v mH, n oarosapajyha npomeHsbmBa npara. O woj he KacHuje
61T Buwwe peyn. NoHOBO ce Harnawaga Aa napameTap m mopa 6utn Behu oa napametpa thDelay, kao
W Aa pyXuHa sektopa mTh mopa 6T jegHaKa BpeAHOCTX NapameTpa m.

Mmajyhu oBo y Buay, pesyntatn gobujeHun kopuwherwem ¢yHKumje selectSETAR HaBoge ce y
Tabenn 11.2. MpomeHsbuse Vi_yj, j = 1,4 pedunnwy ce kopuwherem oyHKumje lag Koja 3a
npocnehenun sektop x = (X1, Xy, X3, ..., X, ) Bpaha sektop lag(x) = (NA, xq, x5, ..., X,_1). Hegocrajyhe
BPEAHOCTM Ce MOPajy M36aLMTK Na ce MOpa BOAUTM padyHa O TOMe A3 CBM CKYNoBu Byay jeAHaKe ayXKuHe.
Heku oa nosuea ¢yHKumje selectSET AR npuKasyjy ce paam naycrpaumje.
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selectSETAR(x_train, m=4, same.lags= , thoelay = 1, plot= )]
selectSETAR(x_train, m=2, same.lags= , thvar = thvarl, plot= )]

# sa thvarl,..., thvar4 oznacene su promenljive praga koje se odnose na volatilnost
selectSETAR(x_train, m=3, same.lags= , mth = c(1/2,1/2,0), plot= )]

MocebHo ce npuKkasyje u3nas ¢yHKumje selectSETAR 3a npocneheHy npomeHsbusy npara thVar4,
OZIHOCHO V;_; 4 jep ce y [1] oHa KopuCTU Kao u3abpaHa NMPOMeH/bMBa Mpara Ha OCHOBY pesy/TaTa
AobunjeHnx y nporpamckom jesnky GAUSS. Ha ocHoBy oHora wto ce gobuja Kopuwherem nporpamckor
jeaMka R, oHa ce He noKasyje Kao Hajbosba NpomMeH/bMBa Mnpara. Passor 3a To je BEpOBaTHO Taj WTO ce
napametpom thVar npocneheHe npomeH/bUBe Npara BUAE Kao CrojbHe NPOMEH/bUBE.

= (m3 «=- selectSETAR(x_train, m=5, same.lags=TRUE, thvar = thvard, plot=FALSE))
Using maximum autoregressive order for low regime: mL = 5
Using maximum autoregressive order for high regime: mH = 5
Using only Tirst 661 elements of thvar
Searching on 461 possible threshold values within regimes with sufficient ( 13% )
number of observations
Searching on 2303 combinations of thresholds ( 461 ), thoelay (1 ) and m { 5 )
Results of the grid search for 1 threshold

thoelay m th pooled-AIC

1 0 5 2.009699 2690, 380
2 05 1.940651 2690, 833
3 05 1.941809 2690. 833
4 05 1.944276 2690. 833
3 05 2.011733 2690. 849
5] 05 2.023653 2690. 849
i 05 2.032228 2690, 849
8 05 1.907572 2690, 856
9 0 5 1.908807 2690. 856
10 05 1.931682 2691.172
> m5$bests
thoelay th pooled-AIC m

0. 000030 2.009699 2690. 379968 5. 000000

Y T1abenn 11.2 npukasaHe cy BpesHoctn pooled — AIC-a 3a pasnuumTe BpPeLHOCTU pena Monena u
pasiMyMTe NpoMeH/bUBE Npara.
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Tabena 11.2 —epedHocmu 3a pooled — AlIC
MpomeHsbMBa 14
npara 2 3 4 5
Vi1 2698.38458 2697.84984 2695.46423 2688.81856
Vo 2696.30957 2690.29619 2682.55211
Vt-3 2694.41812
Vi_a 2690.26542
Ve11 2697.25934 2694.67507 2690.37996
Vi_12 2699.56699 2697.00611 2690.37996
Vi_13 2700.58419 2700.35681 2697.29050 2690.37996
Vi_14 2700.62104 2700.35681 2697.29050 2690.37997
Pe-12 2698.385 2697.84984 2695.46423 2688.81856
Pt-13 2698.36460 2695.99770 2689.23701
Pi-14 2696.62960 2689.23701

MN3pBojeHe BpeaHOCTU NpeacTaB/bajy Hajmare BpegHoctn pooled — AIC-a 3a mogen pega 2 v mogen
peza 5, nako ce OHe CYLUTMHCKM MHOTO He Pas/InKyjy.

3aHMM/bUBO je Aa ce Kaga PyHKumju selectSETAR npocnegm ckyn 3a obyyaBake KOju cagpiku
camo npeux 70% oncepsaumja, fobujajy ce mare BpeaHocTu pooled — AIC-a. Mosehatbem cKyna 3a
oby4yaBarbe oyekyje ce aa AobujeHn mogen byae wro 60s/6M. OBAE TO HUjE CNYYaj, LUTO MOKE YKasnsaTu
Ha To Aa y Apyrom aeny 6ase NoCToje ayTnajepu Koju 3Ha4ajHO yTMUy Ha M3bop moaena, o Yemy he KacHuje
6uTK peun. PesyntaTn cy npukasaHu y Tabenun 11.3, nako he ce y HactaBky Kopuctutn Behu ckyn 3a
obyuaBatbe.

Tabena 11.3 - spedHocmu 3a pooled — AIC
lNpomeHs/bmBa p

npara 2 3 4 5
Vi1 1971.66027 1972.052 1969.84066 1962.58805
Vi_o 1975.41754 1975.533 1970.49492 1963.00665
Vi_3 1973.51315
Vi—a 1966.009198
Ve_11 1975.83342 1974.42967 1967.59643
Vi_1,2 1979.73129 1979.55565 1977.13542 1968.94404
Vi_13 1979.61002 1979.23642 1977.13542 1968.94404
Vi_14 1979.61002 1979.23642 1977.13542 1968.94404
Pr-12 1972.52058 1972.926 1970.74638 1963.31156
Pt-13 1972.052 1969.841 1962.58805
Pt-1,4 1969.84066 1962.58805
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Ha ocHoBy pesyntaTta Tabene 11.2, ann n Tabene 11.3, BuaM ce Aa HuWje BeNMKa pasnuKka mamehy
BpeaHocTM pooled — AIC-a 33 pasnuuuT pega mozena u npocneheHe npomeHsbuBe npara. 3ato he ce
reHepucaTM Hekn on mogena pega 2. MNpumeHom obyHKUMje summary, wamehy octanor, moxe ce
BUOETM BPeAHOCT M 3HAuYajHOCT OLEeHEeHUX MapameTtapa. Kako je m3nas osBe ¢yHKUMje O0BMMHU)M,
npuKasyje ce y notnyHocty camo 33 SETAR mopen pepa 2 ca npomeHs/bmom npara thDelay = 1,
OAHOCHO Vi _5.

= mod_1 «- setar(x_train, mL=2, mH=2, thDelay=1)
= summary (mod_1)

Mon Tinear autoregressive model

SETAR model { 2 regimes)
Coefficients:
Low regime:

const.L phiL.1 phiL.2
0.04916926 0.04093929 0.11524166

High regime:
const.H phiH.1 phiH. 2
1.5745943 0.0738488 -0,5585644

Threshold:
-variable: Z{t) = + (0) x{t)+ (1Ix{t-1)
-value: 1.675

proportion of points in low regime: B3.43% High regime: 16.57%
Residuals:
Min 10 Median 30 Max

-6.90565001 -1.125337606 0.00067234 1.13799762 8.10978191

Fit:
residuals wvariance = 3.326, AIC = 814, MAPE = 144,9%

Coefficient(s):

Estimate sStd. Error 1t wvalue Pri=|t]|)

const.L 0.049169 0.082676 0.5947 0,552233

phiL.1 0.040939 0.042950 0.9532 0. 340844

phiL.2 0.115242 0.052761 2.1842 0.029297 *

const.H 1.574594 0.557464 2.8246 0.004877 **

phiH.1 0.073849 0.089694 0.8233 0.410612

phiH.2 -0.558564 0.1939%36 -2.8801 0Q.004104 =*

signif. codes: 0 **%*' 0,001 “#*' Q.01 **' 0.05 "." 0.1 ¢ " 1
Threshold

variable: Z(t) = + (0) =x{t) + (1) x{t-1)

value: 1.675
>
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MpuKasaHe cy ouereHe BPeAHOCTUN KoeduumjeHaTa y 0b6a perkmma, NPOMEH/bMBA Npara Koja ce KOpUCTH,
BPEAHOCT Koja yTuYe Ha NPOMeHy pexuma, th = 1.675.Y Huxkem pexkmumy je 83.43% oncepsaumja, gOK je
y Buwem cBera 16.57% oncepsaumja. Mory ce BMAETM N HeEKe Of, CTaTUCTMKA pe3nayana ouerbeHor
mogaena. BpeagHoct 3a AIC Koja je npuKasaHa o4HOCK ce Ha cTaHgapaaH AIC, wTo Huje o4 npeBesnKor
3Havaja. [aTte cy v cTaHAapAHe rpeLlke ouereHnx KoedbuumjeHaTa mogena, BpeaHoCT t-CTaTUCTUKE U P
BPeAHOCT Ha OCHOBY KOje ce MOXe BUAETU KOJIMKO je CBaKu o4 KoeduumjeHaTa 3HavajaH. LLTo ce Tnye
HUXKEr peXxuma, 3HayajaH je koepuunjeHT y3 y;_,. LLITo ce Tmye BuLer pexxmma, 3HayajaH je cnoboaaH
4naH n KoePUUNJEHT y3 Y;_,, NPU Yemy cy KoeduumjeHTH BULEr pexkuma 3HavajHuju. [1Ba koeduumjeHTa
BULLEr PeXMMa Cy 3Ha4yajHa, Mako oH mma cesera ~16% oncepBaumja, AOK je 3HaAYajaH camo jeaaH
KoeduUMjeHT HUXKer pexknma ca ~84% oncepsauyja.

Capa he ce nperxoaHu no3uB ¢yHKUMje AonyHUTU Hasoherwem include = "none" unme ce
omoryhaBsa ga reHepucaHn mogen byae 6e3 cnobogHux YnaHoBa.

= mod_1_0 «- setar(x_train, mL=2, mH=2Z, thoelay=1, include="none")
= summary (mod_1_0)

proportion of points in low regime: 15.06% High regime: B84.94%
Residuals:
Min 1g Median 3g Max

-7. 532435 -1, 08093 0.12927 1.19835 B8.24409

Fit:
residuals wvariance = 3.356, AIC = 816, MAPE = 124.1%

Coefficient(s):

Estimate 5Std. Error t wvalue Pri=|t|)
phiL.1 -0.0567364 0.094163 -0.715%4 0.47461
phiL.2 0.141839 0.059032 2.4028 0.01655 *
phiH.1 0.038893 0.042409 2.091 0.036p45 *
phiH.2 -0.022708 0.051158 -0.4439 0.65728

Signif. codes: O “#%%° 0. 001 °‘#*%' 0.01 *¥' Q.03 *.' 0.1 ° "1
Threshold
variable: Z(t) = + (0) x(t) + (1) x(t-1)

value: -1.746

3aHMM/bUBO je Aa ce camo M3baumBarbem cNobogHUX YaHOBA A06uja ga je th = —1.746.Y HuxKem
pexumy je ceera 15.06% oncepBaumja, WTO jeaBa Npesia3m rpaHULy 3a BPeAHOCT napametpa trim. Y
BuLwEM pexumy je 84.94% oncepsaumja. OBO je y CynpoOTHOCTU Ca pe3ynTaTuma Koju ce fobujajy Kaga y
ce Mogen yK/byde cnoboaHu ynaHosu. LLITo ce 3HavajHOCTM KoeduLMjeHaTa TUYE, OHM CYy Makbe 3HAYajHU
o/ KoeduumjeHaTa NPEeTX04HO NPUKA3aHOr Moaena.

MNMoHoBo ce no3uBa pyHKumja selectSETAR na 6u ce Buaena BpeHOCT 3a th Koja ce npenopyuyyje.
Ta BpegHocT he 6uth npocneheHa PpyHKLUMjK setar.
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= 5 «- selectSETAR(x_train, m=2, same.lags=TRUE, thDelay=1, plot=FALSE)

Using maximum autoregressive order for low regime: mL = 2

Using maximum autoregressive order for high regime: mH = 2

searching on 462 possible threshold values within regimes with sufficient { 15% )
number of observations

Searching on 924 combinations of thresholds { 462 ), thoelay (1 ) and m ( 2 )

> th<- sjibests[['th']]

= mod_1_2<- setar(x_train, mL=2, mH=2, thDelay=1, th=th)

= summary (mod_1_2)

proportion of points in low regime: 17.02% High regime: B2.98%
Residuals:
Min 1q Median 3q Max

-7.679328 -1.155714 0.042471 1.184554 E.319%466

Fit:
residuals wvariance = 3.34, AIC = 815, MAPE = 126.3%

Coefficient(s):

Estimate 5td. Error T wvalue Pri=|[t|)

const.L 1.1429552 0.4651978 2.4569 0.014270 *

phiL.1 -0.0182545 0.0940997 -0.1940 0.846243

phiL. 2 0.4524907 0.1547560 2.9239 0.003575 #=

const.H  0.0168882 0.0845786 0.1997 0.841797

phiH. 1 0.0873407 0.0425262 2.0538 0.040387 =

phiH. 2 0.0025825 0.0560457 0.0461 0.963262

signif. codes: © ‘##%’ Q001 ‘#*’ Q.01 ‘*' Q.03 . 0.1 * " 1
Threshold

variable: z(t) = + (0) x(t) + (1) x({t-1)

value: -1.648 (fixed)

Y Huxem pexkmmy je 17.02% oncepsaumja, A0K je y Buem 82.98% oncepsaumja. BpegHocT Koja yTuue Ha
NPOMeHy perKMma jegHaKka je th = —1.648, wTo je cAMYHO BpedHOCTU 3a th Kojy gaje mogen 6es
cnobogHux 4naHoBa. [Ba 3HayajHa KoepUUMjeHTa CYy Y HUMKEM pexumy Koju uma csera ~17%
oncepeBauMja, AOK je caMo jeaaH 3HaYajaH KoeduumjeHT BuWer pexknuma ca ~83% oncepBauuja.

Kako je kog Tpeher mogena, mod_1_2, y Hukem pexkumy 17.02% oncepsaumja, OOK je KOZ
OCTa/IMX MoZena NpoueHaT oncepBaLyja y pexxumy ca maroum 6poj oncepsaumja marm, 1 yaumajyhm y
063u1p 3HayajHOCT KoeduMLMjeHaTa, Koja je Ko npBor u Tpeher mogena canyHa, moxke ce pehu ga je moaen
mod_1_2 HajbosbM 04 NPUKa3aHUX.

Capa he ce npuKasaTM HekM of no3uBa PyHKUMje setar, 3HayajHU KoedpUumjeHTU cBaKor
reHepucaHor moaena, 6poj oncepsaLmja y CBakoOM 04, PEKMMA, KAao 1 BPEAHOCT KOja yTUYe Ha NPOMEHY
pexxnma. 3sesauue npencTaB/bajy 3HaYajHOCT KoedumumjeHaTa Koja je gaTta Ha cnegehun HaumH:

Signif. codes: 0O "##%’ 0,001 ***' Q.01 **' 0.05 “." 0.1 °* " 1
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mod_2 <- setar(x_train, mL=2, mH=2, thDelay=0)
summary (mod_2)

f const.L @ %

phiL.1

phiH. 2

nizi rezim: 30.12% visi rezim: 69.88%

th = -0.B8885

1 4k

1 Sk

1

mod_3 =- setar(x_train, mL=2, mH=2, thvar=thvarl)
summary (mod_3)

# phiL.1

# phiH. 2

# nizi rezim: 62.5% isi rezim: 37.5%
# th = 1.538

mod_4 «<- setar(x_train, mL=2, mH=2, thvar=thvar2)
summary (mod_4)

# phiL.1
# nizi rezim: B3.7% visi rezim: 36. 39
# th = 1.584

mod_5 <- setar(x_train, mL=2, mH=2, thvar=thvar3)
summary (mod_5)
# phiL.1 #%*
nizi rezim:
th = 1.79%9

75.15% visi rezim: 2

P
0
L1

o

 Hk

mod_6 «<- setar(x_train, mL=2, mH=2, thvar=thvar4)
summary (mod_6)

phiL.1 *
nizi rezim: 46.69% visi rezim: 5
th = 1.253

Lt
L
[y

o

4 #: Gk

mod_7<- setar(x_train, mL=2, mH=2, mTh=c(1,/2,1,/23)
summary (mod_7)

# Const.L

# phiL.1

# nizi rezim: 16.87% visi rezim: 83.13%
# th = -1.242

Bugm ce ga mogen mod_3 ca npomeHs/bMBOM npara thl/arl y Huxem pexumy nma ~62% oncepsaumja,
a y Buwem ckopo ~38% oncepsaumja. Mako je marbu 6poj 3HaYajHMX KoeduumjeHaTa, YMHU ce aa je
mod_3 601 oa moaena mod_1_2.

HapaBHo, Tpeba Tectupatu nmHeapHocT npotnus SETAR - HennMHeapHoCTU. Y Ty CBPXY KOPUCTU ce
oyHKuMja setarTest Koja KopucTn bootstrap meTtoay U pesuayane ouereHOr moaena noj HyaTom
XMMNOTE30M Y3 NPETNOCTaBKY Aia Cy OHW HOPMA/IHO PACNOAE/bEHN N XOMOCKEAACTUYHM.
®yHKumju setarTest je kao npomeHsbuBy npara moryhe npocneauTtv camo BpeaHocT 3a thDelay.
Cneundukaumjom napameTtpa test mory ce TeCTMpaTh pasimunte xunotese. Hasoherem:

(1) test = "1vs" TecTnpa ce HynTa xunoTesa o AnHeapHocTu npotue SETAR mopena ca aga v Tpu

pexunma, Tj. 0byxBaTajy ce aBa Tecta test = "1vs2" ntest = "1vs3",
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(2) test = "2vs3" Tectnpa ce HynTa xunotesa SETAR mogena ca ABa pexkrMma NpoTUB anTepHaTMBe
SETAR mopena ca Tpu pexuma.

MNoapasymeBaHa BpeAHOCT apryMeHTa trim y oBoj pyHKumju je trim = 0.10.

> Ttestl =- setarTest(x_train, m=2, thDelay=1l, test="1lwvs", trim=0.15)

1 T: Trim not respected: 0.1490964 0.8509036 from th: -1.720304
1 T: Trim not respected: 0.8509036 0.1490964 from th: 1.667837
1 T: Trim not respected: 0.1490964 0.8509036 from th: -1.892177
> summary(testl)
Test of Tinearity against setar(2) and setar(3)

Test pPval
1vs2 12.38178 0.2
1vs3 20.83080 0.2

critical values:

0.9 0.95 0.975 0.99
1vsZ 12.57223 13.19625 13.50826 13.69547
1vs3 23.84265 24.93584 25.48244 25.81040

ssrR of original series:
SSR

AR 2256.459

SETAR(2) 2215.152

SETAR(3) 21B7.823

Threshold of original series:
thi th2

SETAR(2) 1.674705 NA

SETAR(3) -1.606795 1.674705

Number of bootstrap replications: 10
Asymptotic bound: 2196.456

HaBoherwem aa je trim = 0.15 TecTuparbe xMnotese Uae y KOPUCT IMHeapHOM mogeny. Takohe, moxe
ce BMAETU 3a Koje BpeaHOCTM Npara HUje UCNyHeH YC0B AaT NapameTpom trim.
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> test2 =- setarTest(x_train, m=2, thoelay=1l, test="1lvs")

1 T: Trim not respected: 0.09939759 0.9306024 from th: -2.129808
1 T: Trim not respected: 0.9006024 0.09339739 from th: 2.143985
= summary (Test2)
Test of linearity against setar(2) and setar(3)

Test Pval
1ws2 15.33313 0.0
lwvs3d 24, 80742 0.1

critical wvalues:

0.9 .95 0.975 .99
1vsZ 13.85038 13.94464 13.99177 14.02005
1ws3 24.04052 25.39874 26.07786 26.48533

5SR of original series:
SSR

AR 2256.459

SETAR(2) 2205.529

SETAR(3) 2175.192

Threshold of original series:
thi th2

SETAR(2) 2.237313 N&

SETAR(3) -1.606795 2.237313

Number of bootstrap replications: 10
asymptotic bound: 2720.008

Cagza je p BpeaHoct Tecta "1vs2" mana, WTO 3HauM aa ce npuxeata xunotesy o SETAR mogzeny ca aga
pexuma.

= test3 =<- setarTest(x_train, m=2, thbelay=1l, test = '2vs3")

1 T: Trim not respected: 0.09939759 0.9006024 from th: -2.259981
1 T: Trim not respected: 0.9006024 0.09939759 from th: 2.196448
= summary(test3)
Test of setar(2) against setar(3)

Test Pval
2vs3 9.260453 0.5

critical values:
0.9 Q.95 0.975 0. 99
2vs3 12.41994 14, 82831 16.03249 16.755

S5k of original series:
SSR

AR 2256.459

SETAR(2) 2205.529

SETAR(3) 2175.192

Threshold of original series:
thl th2

SETAR(2) 2.237313 MA

SETAR(3) -1.606795 2.237313

Number of bootstrap replications: 10

OBae je p BpeAHOCT TECT CTaTUCTUKe jeaHaKa 0.5, WwTo 3Haum aa ce He oabauyje HynTa xunotesa o SETAR
MoZeny ca ABa pexnma.
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Capa he ce wcnuTaTM pesugyanu Aga msabpaHa mogena, Koju he ce 360r npakTUYHOCTU
npevmeHoBaTn. PyHKuMja regime spaha MHONMKATOPCKY NPOMEH/bUBY Unja je BpeaHOCT 1 ako ce y Tom
TPEHYTKY MOAE/ HaNasu y HUXKEM PeXMMY, U BPeAHOCT 2 aKo ce Y TOM TPEHYTKY MOAeN Hanasu y Buem
pexkmumy. Kopuctehu oyHKLMjy sum moxxe ce 40O6UTU KOJIMKO je ONcepBaLLMja Y KOM PeXMMY, MaKo ce To
MOXK€e U3PaYyHATM M Ha OCHOBY MPOLLEHTA OMCepBaLnja Y CBaKOM O, peXxuma.

= model_setar_1 =- mod_1_2
= model_setar_2 =- mod_3

> # prvi model

= sum(regime(model_setar_1, initval=FALSE)==1)
[1] 113

= sum(regime{model_setar_1, initval=FALSE)==2)
[1] 551

= # drugi model

= sum(regime(model_setar_2, initval=FALSE)==1)
[1] 415

= sum(regime(model_setar_2, initval=FALSE)==2)
[1] 249

JegHocTasHum nosueom plot(model_setar_2) pobuja ce HekonMKo rpadmka. Hekn of, toux
npeacTaB/beHM cy Ha canum 11.3.

Residuals

Series

I I I I I I I
0 100 200 300 400 500 600

Time

Cnuka 11.3 a) Mpaghuk pe3udyana nocmampaHoz2 mooesa
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Regime switching plot

regime

low
— high

LT

i

time series values
0
|

Cnuka 11.3 6) Mpuka3 epedHocmu oncepsayuja spemeHcKe cepuje ca Ha3HAKOM KOM Pexcumy ceaxka
oncepsayuja npunada ; XopusoHMAsnHA AUHUja npedcmassbd 8pedHOCM Koja ymu4e HA MpomeHy
pexcuma th=1.538

Ha rpadumumnma cnmke 11.3 moxKe ce BUAETM KaKo U3rnedajy pesnayann mogena Kao M BpeaHOCT npara
Koja je kopuwheHa. OcTaje ga ce TecTMpa HOPMA/IHOCT pe3uayana.

= @_setar_2 <- residuals{model_setar_2)
= head(e_setar_2)
Time Series:

start = 1
End = 6
Freguency = 1

[1] WA WA 1.175428 3, 375547 3.9B1973 -4, 568966
= @_setar_2 <- e_setar_2[!is.nale_setar_2)]
= jarque.bera.test(e_setar_2)

Jarque Bera Test

data: e_setar_2
¥-squared = 28.003, df = 2, p-value = B.303e-07

Buan ce pa je p BPeAHOCT TECT CTAaTUCTUKE jaKO Masa, WTO 3Hauu ga ce oabauyje HynTa xunotesa o
HOPMaNHOCTK pesnayana. OBO MoKe BUTK NocneamLa XeTepoCcKe4acTMYHOCTU MW NPUCYCTBA ayTaajepa,
LITO CE MOMKe Hac/NyTUTU Ha OCHOBY BpegHocTu pooled — AIC-a marber ckyna 3a obyyasare. Mpobnem
nocTajarba ayTnajepa morao 6u ce pewntn Kopuwherem pobycHMX OLeHa, WTO NPeBasu/Iasn OKBUpe
0BOr paja. XeTepocKeaacTUYHOCT Takohe He cme 6UTU 3aHeMapeHa M OHa MOoXKe BUTU MHAMKATOpP
norpewHe cneumpuKaumje mogena.
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3aHemapeHa XeTepoCKeAaCTUYHOCT MOMKe [OBEeCTUM A0 JaXKHor oabauuBakba HyATe Xunotese o
JINHEeapHoCTH, na 6u ce Ha OCHOBY OBOra MOI/I0 MOCYMHATM A3 je afAeKBaTHUjU INHEeAPHU Moaen, jep
pesyntatn gobunjeHn npumeHom dyHkumje setarTest HUCy mepogasHu. MehyTum, Ha OCHOBY pesynTaTa
NPWKasaHMX y KibKu3n [1] 1 cTaTUCTMKA camMe BPEeMEHCKE cepuje, jacHo ce BMAM Aa cepujy bosbe onucyje
He/IMHeapHM MOZEeN, MAKOo je BPJI0 BEpPOBATHO MOTPEOHO KOPUCTUM MOAEeNn 3acHOBaH Ha pPobycHUMm
oueHama.

Ha camum 11.10 6uhe npukasaH rpadumk pesnayasa Ha OCHOBY KOra 61 ce MOr/10 HELUTO BULLIE 3aK/by4nUTHU
0 HbMXOBOj XOMOCKeAaCTUYHOCTU/ XeTepocKeaacTUYHOCTMH.

Pesugyanu

BpegHocTk
0
I

-5
|

0 100 200 300 400 500 500

Bpeme

Cnuka 11.10 Pe3udyanu modena model_setar_2

Ha ocHoBY npuKasaHor morsio 6u ce pehu aa cy peanayanm XomockenactuyHu. Mehytum, oBo ce He moske
CMaTpaTVM YBPCTMM [OKa3om, na he ce NOKywWwaTu ca reHepucakem mMofena pega 5 ca Yy;_, Kao
NMPOMEH/bUBOM Mpara, jep ce Ha ocHoBy BpeaHocTu pooled — AIC-a oBo YnHM Kao fobap usbop. Cnean
1 n3nas GyHkumje summary.
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mod <- setar(x_train, m=53, thDelay = 1)

summary (mod)
proportion of points in Tow regime: 15.43% High regime: 84.57%
Residuals:

Min 1q Median 3q Max

-7.739742 -1.078279 0.028977 1.166606 E.070434

Fit:
residuals variance = 3.242, AIC = 809, MAPE = 145.1%

Coefficient(s):

Estimate std. Error T value Pri=|t])
const.L 0.7924405 0. 5018760 1.5790 0.11483
phiL.1 -0.0297125 0.0951700 -0.3122 0.75498
phiL. 2 0. 3695373 0.1613569 2.2903 0.02232 *
phiL. 3 0.0279843 0.0875175 0.3198 0.74926
phiL.4 0.1860179 0.0799465 2.3268 0.02028 *
phiL. 5 0.2082725 0.0929893 2.2397 0.02544 *
const.H 0.0438953 0.0820487 0.5330 0.59284
phiH. 1 0.0739477 0.0422372 1.7508 0.08045
phiH.2 -0.0242700 0.0545691 -0.444 0.65664
phiH.3 -0.0075344 0.0429111 -0.1756 0. 86068
phiH.4 -0.0756970 0.0439321 -1.7230 0.08335
phiH. 5 0.0292385 0.0421820 0.6932 0.48846
signif. codes: © ‘#%%' 0,001 ‘**° 0.01 **' Q.05 ‘." 0.1 ° ' 1
Threshold
variable: Z(t) = + (0) x{t) + (1) x{t-1)+ (0) x(t-2)+ (0} x{t-3)+ (0) x(t-4)

value: -1.719

Buam ce oa KoeduLMjeHTU BULLIET PeXXMMA HEMajy BE/IMKY 3HAYajHOCT, Na ce Beh casa morKe oaycTaTh o4,
OBOI MoZena.

Ha ocHoBy pesynTaTa Tecta O TecTupakby (He)NIMHeapHOCTW, MOKasyje ce Ja Hema noTtpebe
reHepucatm SETAR mopen ca Tpu pexxuma, jep je Tect 6mo y kopuct SETAR mogena ca gBa pexuma.
MehyTrm, Bpeam NoKywaTh ca reHepucakbem TPOPEXMMHOT Moaena, jep ce nokasyje® aa ce nospahaj
[EeBU3HUX KypceBa Hajbosbe onucyje nomohy moaena ca TpU peXmma v NPOMeEH/bUBOM Mpara Yy_q, Npu
Yyemy je cepuja 6enor Wyma y CNObHUM PEXUMUMA (rAe Yy_q UMa BeUKY ancoNyTHy BpeAHOCT na je
CaMMM TUM BONATU/IHOCT BEJ/IMKA), a CPEAtbU PEXMM ce MOXKe onucaTv nomohy craumoHapHor AR(p)
mofaenay (rae y,_1 MMa marbe ancosyTHe BPeAHOCTU Na je U BONAaTUIHOCT yMepeHa).

leHepucahe ce SETAR mogaen ca Tpy peXxnuma Kog Kora je pea mogena npsor n Tpeher pexxmma
jepHak 1 (jep dyHKUmja setar He omoryhaBa cepujy 6enor Wwyma y HEKOM OZ, PeXUMa), 3a passmuuTe
BpPeAHOCTM pefa moaena cpeamer pexuma. Koju rog pes (< 5) AR moaena cpeapber pexvuma aa je
npocneheH ¢yHKUMjKU setar, pobuhe ce ga cy KoedbuUMjeHTU cpearber pexuma besHayajHu. 36or
NPaKTUYHOCTK, MPUKaA3yje ce Camo jeaaH of TUX MoAesna reHepucaH Ha cnegehn HauuH:

80 Krager and Kugler 1993,
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= mod «=- setar(x_train, mL=1, mM=5, mH=1, nthresh=2)

[obuja ce ynosopere og MoryhHOCTM NOCTOjakbe jeAUHUYHUX KOPEHa Y CpeaHem PeXMmY, Tj. A06ujeHn
mozen MoXa Huje cTaumoHapaH. CBakako he ce npukasatu nsnas pyHkLMje summary, Uako TeopPUjcKu
HUje NpeacTaB/beH MOAEN KO KOT je pea moaena mehy pexxummma pasinyur.

Proportion of peoints in low regime: 43.27% Middle regime: 16.79% High regime: 39.94%

Residuals:

Min 10 Median 3Q Max
-7.440590 -1.118947 0.036384 1.131084 ©6.783742
Fit:
residuals variance = 3.244, AIC = 808, MAPE = 153%
coefficient(s):

Estimate 5td. Error Tt wvalue Pri=|t])
const.L -4,7813e-01 1.817Be-01 -2.6303 0.008732 #**
phiL.1 -1.1883e-01 B8.9727e-02 -1.3244 0.185830
const.M  2.4392e-01 1.9216e-01 1.2694 0.204760
phiM.1 -1.4829e+00 8.6794e-01 -1.7085 0.088019 .
phimM.2 -1.0464e-01 1.1417e-01 -0.9165 0.359735
phim.3 -1.5376e-05 1.0203e-01 -0.0002 0.999878
phim.4 -7.0813e-02 1.0796e-01 -0.655% 0.512119
phim. 5 4.7345%e-02 9.0428e-02 0.5236 0.600761
const.H 6.3017e-01 2.1612e-01 2.9159 0.003668 **
phiH.1 -2.253%3e-01 1.0720e-01 -2.1075 0.035436 *
signif. codes: @ “##%%' 0,001 “#*%*' 0.01 “*' 0.05 “." 0.1 ° " 1
Threshold
variable: Z{t) = + (1) x(t) + (0) x(t-1)+ (0) ®(t-2)+ (0) x(t-3)+ (0) x(t-4)
value: -0.2622 0.4456

Ha ocHoBY npoLeHTa oncepBaumja Koje NpUnagajy CBakom og, pexkmma, moxe ce pehu ga reHepucaHu
MOZeN MMa cMuUcna, Unu bap AoHeKNe MoXKe NOTBPAUTM OHO WWITO je NoKasaHo 3a nospahaj AeBU3HUX
KypceBa; Aa ce Hajbosbe onucyjy TPOPEKMMHUM MOAENOM, UAKO JB TecT cTaTUCTUKa NpumerbeHa Ha
pesugyane oBor MoZesia roBopu Aa OHW HUCY HOPMA/IHO pacnoge/beHn, a CAaMUM TUM HU MOAEN HUuje
oarosapajyhu.

Kako ce He fobuja moden Koju Mma HOpMasHO pacnoges/beHe pesuayane, WTO je OCHOBa 3a
fobujarbe fobpux npegsuharba, HEMa CMUCIA OLEHUBATU MOAEN Ha CKyny 3a TecTupare. MehyTtum,
MOZAenu Koju cy nsabpaHu Kao Haj6os/bM 3a aHanM3y, 406UjeHN Cy Ha OCHOBY NPETMNOCTaBKe O HOPMAIHO]
pacnofe/beHOCTM XOMOCKeAacTUYHMX pe3nayana. Takohe, oueHe MapameTapa reHepucaHux mogena
fobuvjeHe cy nog MCTOM NPETNOCTaBKOM.

MocmaTtpaHa 6asa caapXu peanHe noaatke ca 6ep3e, Na je OYEKMBAHO A3 Ce MPUMEHOM OCHOBHMX
meToZa He fobuje oarosapajyhu mogen. Mehytum, kopuwherem pobyCHWX OLEHA M TecToBa 3a
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TecTUpatbe XeTepocKkedacTUYHOCTM morao 6u ce AobuUTM mogen Koju Aobpo onucyje nocmaTtpaHy
BPEMEHCKY cepujy, LITO NpeBa3nna3m oKBMpe 0Bor paja.

MnakK, npeAcTaB/beH je OCHOBHM HauMH pasMuLL/bakba Koju ce KopucTu npu oapehusary SETAR mogena,
onucaHe cy Heke og GyHKUMja Koje cy pasBujeHe y NPorpamckom jesnky R naketa ,tsDyn”, Kao U HeKM
oA, npobsema Koju ce mory jaBuTu.

11.2. Mpumep 2.

Y oBom npumepy je Ha 6asu lynx, Koja cagp:u roguwitbn 6poj 3amKu 3a pucose y KaHagu y
nepunoay og 1821. no 1934. rogmHe, NpMKasaH LLeo NOCTyNaK ONMcaH y TEOPMjCKOM aeny. JeAHOCTaBHMUM
nosmsom ? lynx mory ce BuaetTu AoctynHe uHpopmaumje esbeHe 6ase Koja je cagprkaHa y nakety
ydatasets" nporpamckor jeauKka R.

YKynaH 6poj oncepBauuja je 114. CKyn je manun, ann A0BO/bHO penpeseHTatuBaH. OH ce Aenn Ha
CKyn 3a oby4yaBatbe, Koju cagprkun 104 oncepBauuja, U CKyN 3a TecTuparbe ca npeoctanux 10 oncepsBaumja.
Kopucrte ce noraputmoBaHe BpeAHOCTM MNOCMATpaHe BPEMEHCKe cepuje jep ce MOKasyje Aa OBa
TpaHchopmaunja yecto ctabunmsyje gucrnepsnjy BpemeHcke cepuje. MNpu Tome je nakwe paauTtn ca
MakbUM BPeAHOCTUMA Koje ce Aobujajy noraputmoBarem.

Ha cavum 11.4 je npuKasaHa OpuUrMHanHa v N0rapuTMoBaHa BpeMeHCKa cepuja.

Foguwu 6poj 3aMKu pucoBa

1820 1840 1860 1880 1900 1920

5000

(ENNENNE

BpeaHocTn
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INorapurtam roguiitber 6poja 3aMKu pucoBa
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20 35
111
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Cnuka 11.4 Y 2coprbem Oeny npuxkasaH je 200ulitbu bpoj 3amku pucosa y KaHaou y
nepuody 00 1821. 0o 1934. 200uHe; Y dorem Oesny CauKe NPUKA3aH je 1o2apumam
osux epedHocmu
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MNpBo ce oapehyje Haj6bosbn SETAR mogen Koju ce moxe fobutn Ha cKyny 3a obyyaBarbe. Kako cy
dyHKLUMje Koje ce KopucTe 3a ogpehuBarbe SETAR moaena onvcaHe y npeTxo4HOM NpuMepy, HaBoAM ce
camo ocHOBHO. dyHKuMjom selectSETAR Ha ocHoBy pooled — AIC-a Hanasu ce Hajbos/bM Moaen, 3aTUM
ce TecTUpa XMnoTesy 0 IMHeapHOCTU Kopuwherem PyHKUMje setarTest. HakoH Tora ce reHepule moaen
dyHKUMjom setar.

ml<- selectSETAR(x.train, m=5, same.lags = , thoelay=0, plot=F)
m2<- selectSETAR(x.train, m=5, same.lags = , thoelay=1, plot=F)
m3<- selectSETAR(x.train, m=2, same.lags = , thoelay=1, plot=F)
> mlibests

thoelay th pooled-AIC m

0. 000000 2.557507 -17.101809 2. 000000
= mZ2fbests

thoelay th pooled-AIC m

1.000000  3.310056 -20.300859 32, 000000
= m3fbests

thoelay th pooled-aIC m

1. 000000 3.310056 -18.572979 2. 000000

Ha ocHoBy npuKkasaHor ogabupa ce SETAR moaen peaa 2 v npomeHsbnsom npara thDelay = 1, oaHocHO
NPOMEH/BMBOM Npara Y;_o.
Pe3ynTaT TeCTOBa 3a TECTUPakLE XMMNoTese O (He)IMHeapHOCTU NPUKa3aHW Cy Y HaCTaBKYy.
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> (testls- setarTest(x.train, m = 2, thoelay = 1, check = F, test = "lvs"))
1 T: Trim not respected: 0.09803922 0.9019608 from th: 2.326073
1 T: Trim not respected: 0.09803922 0.9019608 from th: 2.35155Test of Tinearity

against setar(2) and setar(3)

Test Pval
1ws2 30. 29186 0
1vs3 39, 98759 0

> {(test2«<- setarTest{x.train, mo= 2, thoelay = 1, check = F, test = "Zvs3"))

1 T: Trim not respected: 0.09803922 0.9019608 from th: 2.332414

1 T: Trim not respected: 0.9019608 0.09803922 from th: 3.588778

1 T: Trim not respected: 0.09803922 0.9019608 from th: 2.204201Test of setar(2)
against setar(3)

Test Pval
2vs3 7.475626 0.6

Kao WwTo ce moxe BMAETM, MAKO ce npuxBaTa xunotesa o SETAR mopeny ca ABa perMma, jaB/ba ce
ynosoperbe 0 MoryhHOCTU NocTojarba jeAMHNYHOT KopeHa y Bullem pexkumy. MNosnsom m2$bests nobuja
ce Aa je Hajbosbu pes modena jegHak 3 Kaga je npomeHsbmea npara thDelay = 1. Mosusom ¢yHKUMje
selectSET AR 3a makcumanuu peg mogena 2, nobuja ce speaHoct pooled — AIC-a Koja je marba of, oHe
Koja ce nobwmja nosnsom PyHKLUMje ca npomeHbuBoM npenacka thDelay = 0. MehyTtum, ynosopersa Koja
ce pobwujajy mory 6MTM MHAMKATOp TOora Aa je npoueHa 6una fowa v Aa je unak mogen pepa 2 ca
npomeH/bMBom npenacka thDelay = 0 6osbu. To ce Hajnpe npoBepaBa TeCcTUpPareM XWUMOTe3e O
(He)nuHeapHoCTK.

= (Test3<- setarTest(x.train, m = 2, thoelay = 0, trim = 0.15, check = F, test = "1ws"))
Test of linearity against setar(2) and setar(3)
Test Pval
1ws2 2B.93258 (4]
1vs3 37.45568 0
> {(Testd<- setarTest(x.train, m = 2, thoelay = 0, trim=0.153, check = F, test = "2vs3"})

est of setar(2) against setar(3)

Test Pval
2vs3 6.639726 0.3

Hema HMKaKBUX yno3opera O MNOCTOjakby jeAMHUYHMX KOpeHa MaKo ce yMecTo noapasymeBaHe
BpeAHOCTM 3a trim y gatoj yHkumju (trim = 0.10) HaBoawm aa je trim = 0.15. Ha ocHoBY p BpeaHOCTU
TectoBa BuAM ce aacy u SETAR mogen ca gga pexkuma u SETAR mopgen ca Tpy pexuma 6061 n3bop og,
NIMHeapHor moaena, anun aa je SETAR mopena ca ABa perkuma 6osbu n3bop oa SETAR mopena ca Tpu
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pexkmma. 3ato ce ogaydyje 3a SETAR mopen ca ABa pexkuma Koz Kora je peg, AR moaena y cBakom o4,
peXuma jefHaK ABa, a npomeHsbuea npara thDelay = 0, o4HOCHO V;_1.
Capa ce reHepuwe onncaHu SETAR mopen ca BpegHowhy npara Koja je nsabpaHa QyHKLMjoM

selectSETAR.

= M_select =- selectSETAR(X.train,
Using maximum autoregressive order
Using maximum autoregressive order
Searching on 66 possible threshold

of observations

Searching on 132 combinations of

= (m_selectith)
th
2.557507

= model_setar=- setar{x.train, m

= summary (moedel_setar)

m = 2, same.lags = TRUE, thDelay = 0, plot = F)

for low regime: mL = 2

for high regime: mH = 2

values within regimes with sufficient ( 13% ) number

thresholds ( 66 ), thoelay (1 ) and m ( 2 )

2, thoelay = 0, th = m_selectith)

Proportion of points in Tow regime: 30.39% High regime: 69.61%
Residuals:
Min 10 Median 3Q Max

-0.594904 -0.123141 0.

Fit:

residuals variance = 0.

Coefficient(s):

Estimate s5td.
L 294594
151636
101346
. 218980
091381

const.L 0.403943 0]
phiL.1 1.245677 0
phiL.2 -0.333929 0]
const.H 1.123878 0
phiH.1 1.571763 0]
phiH.2 -0.96630%9 0
Signif. codes: 0 fuww’
Threshold

variable: z(t) = + (1)

value: 2.558 (fixed)

039197

04209,

Error

074140

0.001

0.133222 0.493207

AIC

-317, MAPE = 6.118%

t value Pri=|t|)

1.
8.
-3.
5
17.
-13.

P ?

3780 0.171350

2149 8.B806e-13 www
2949 0.001371 #=
1323 1.450e-06 #w*
2001 =« 2.2e-16
0336 « 2.2e-16 #**

0.01 **' 0,05 .7 0.1 "1

x(t) + (0) x(t-1)

Ha ocHoBY npoLeHTa oncepsaLMja y CBAKOM OZ, peXXnma, BUAM ce Aa je moaen ogrosapajyhu. Y npumepy
1 aucnepsuvja pesunayana 6una je ~3, QoK je y oBOM cayyajy aucnepsuvja pesmayana ~0.04, wro je
OA/IYaH NOKasaTesb KBasMTETA Moaena. Takohe, koepuumjeHTM mogena cy Beoma 3Ha4ajHu. Ha camum
11.5 moske ce BUAETM KOM peXxnmy npmnaza CBaka of orncepBalmja nocmaTpaHe BpemMeHcKe cepuje. 36or
marber 6poja oncepsaumja Koje cy y cKyny 3a obyyaBarbe, rpaduk Koju ce paobuja nosvesom
plot(model_setar) npernefHuju je on oHOr KOju je NnpuKasaH y npumepy 1.
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Regime switching plot
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Cnuka 11.5 [Mpuka3 epedHocmu orncepeayuja 8peMeHCKe cepuje ca HA3HAKOM KOM

pexcumy ceaka oncepeayuja npunaoa ; Xopu3oHMasHa AUHUja npedcmassba 8pedHocm
Koja ymuue Ha npomeHy pexuma th = 2.5575

Ha camum 11.6 npuKasaHe cy BpeAHOCTM MOCMaTpaHe BpPEeMEHCKe cepuje M BpeaHoCTU aobujeHe
reHepucaHum SETAR mogenom. Buam ce aa ce mogen Aobpo ykaonmo y nogaTke cKyna 3a obyyaBamse.
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Cnuka 11.6 Mpukas opu2UHANHUX 8pedHOCMU 8peMeHCKe cepuje u spedHocmu dobujeHe
eeHepucaHum SETAR moodenom
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Ucnop CYy NPUKa3aHW Pe3ynTaTun TeCTa 3a TECTUPabe HOPMa/ZTHOCTK pe3nagyana.

= g_setar <- residuals{model_setar)
= @_setar <- e_setar[!is.nale_setar)]
= jarque.bera.test(e_setar)

Jarque Bera Test

data: e_setar
X-squared = 3.4719, df = 2, p-value = 0.1762

Ha ocHOBY p BpegHOCTM TecTa BMAM Ce A3 CYy pesnayann HOPMA/HO Pacrnofes/beHu, Ma MMa CMUCAa
npeasuhaTty Ha cKyny 3a TecTupame. Hajnpe Tpeba npobatn ca ogpehmsarwem Hajooswer STAR n LSTAR
MoZeNa 1 y cayyajy Aa M 0Ba ABa moena nmajy aobpe nepdopmaHce Ha ckyny 3a obyyasarbe, U3BpLUABA
ce npeasuhatbe Ha CKyny 3a TecTMparse U ynopehyjy ce pesyataT cBa TpU MoAena ca OHMMA Koje aaje
AR mopen pepa 2.

3a Hanaxewe STAR mopgena NocToju MMnNaeMeHTUpaHa caMo jegHa dyHKumja star Koja je
onucaHa Yy HactaBky. OBom ¢YHKUMjOM ayTOMaTCKM ce TecTupa JuHeapHocT HacynpoTr STAR
HenuMHeapHocCTu, Hajnpe 3a STAR mopen ca ABa pexkuma, Npu Yemy ce MOKe BUAETU U P BPeAHOCT TecT
CTaTUCTUKe. Y cnyyajy Aa je ogbuvjeHa xmnoTesa o IMHeapHOCTU, oBa dyHKLMja reHepuwe STAR mopen ca
OBa permma Kopuctehn mpexky npetpare u ucnucyje Hajbosby BpeaHOCT MapameTpa FNaTKoCTn Y U
BPEAHOCT Koja yTUYe Ha NPOMeHY npara, y o3Haum th. 3aTum ce TecTmpa Aa /M je NoTpebHO AoAaBaTH
Tpehu pexum ncnucyjyhun p BpegHOCT TecT cTaTUcTUKe. Mory ce BUAETU U KoedULMjeHTU Mogena Kao U
ocTanu napameTpu. MpuaMKom npoLeHe napamaTtpa raTKOCTU ¥ U BPEAHOCTU Koja yTUYE HA NPOMEHY
npara, th, Kao 1 3a padyHatba CTaHOAPAHMX FpeLlaka, Moxe gohu fo npobnema ca KoHBepreHuumjom. Y
TAKBOj CUTyaUMjuU KOpWUCHa je onuuja maxit Kojom ce 3afaje MakcMmanHu 6poj uTepaumja metone
ontummsaumje. AprymeHT starting. control omoryhaga fa ce orpaHuumn 6poj BpegHOCTM Koje yTUYy Ha
BpeAHOCT npra th, unja je nogpasymesaHa spegHoct nTh = 200. Moxe ce yTMLaTh 1 Ha 6poj BpeaAHOCTH
33 Y y mpexu npetpare. NogpasymesaHa BpesHocT je nGamma = 40. MuHumanaH 6poj oncepsaumja y
CBaKOM oJ, perknma obesbehyje ce napameTpom trim umja je nogpasymesaHa BpeaHocT trim = 0.10, Tj.
10%. Moryha BpegHoOCT 3a th y Tom cnydyajy Hanasu ce namehy 0.1 n 0.9 kBaHTUANa. MNoapasymeBaHm
nHTepBan y kome he ce Hahu oueHa 3a ¥ je (1,40). To ce morKe NPOMeHUTN HaBoherem aprymeHTa
gammalnt.

Hekn oa v3nasa ¢yHKumje star 6uhe npukasaHu Kako 6u BMNo jacHMje 3awwTo ce ogayyyje 3a
KOHKpeTaH mozen.
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= contral =- Tist{maxit = 3000)

= controls <- list{gammaInt = c(1,500), nGamma = 100, trim = 0.15)

> (stard <- star(x.train, m = 2, thoelay = 1, control = control, starting.control = controls))
Testing linearity... p-value = 0.0009537218

The series is nonlinear. Incremental building procedure:

Building a 2 regime STAR.

performing grid search for starting values...

starting values fixed: gamma = 8.615385 , th = 3.363624 ; SS5E = 4.312901

optimization algorithm converged

optimized values fixed for regime 2 : gamma = B8.615499 , th = 3.36229 ; SSE = 4.312895

Testing for addition of regime 3.
Estimating gradient matrix...
Done. Computing the test statistic...
Done. Regime 3 is NOT accepted (p-value = 0.9867115 ).

Finished building a MRSTAR with 2 regimes
Mon 1linear autoregressive model
Multiple regime STAR model

Regime 1
Linear parameters: 0.454201, 1.2502866, -0.3544742

Regime 2
Linear parameters: -1.6984602, 0.4417287, -0.1036671
Non-Tinear parameters:

8.6154991, 3.3622897

Buau ce aa je p BpeaHoOCT jako mana u jegHaka ~ 0.000954. Cepuja je HenmHeapHa u rpaau ce STAR
mogen pepa 2. ONTUMWM3AUMOHM anroputam KoHeeprupa. Mory ce BMAETUM BPEAHOCTU OLEHEHUX
napametapa mogena; y = 8.615, th = 3.362 n SSE = 4.313. Tectupa ce ga /i1 je noTpebHo Aoaatu
Tpehu pexKMm 1 Ha OCHOBY P BPeAHOCTH, Koja je ~1, npuxBaTa ce HynTa xunoTesa o aAsopexknmHom STAR
mogeny. ®PyHKUMja summary npumerseHa Ha reHepucaHom STAR mogeny He npyxa HoBse
nHbopMaumje, na eH n3nas Hehe 6UTU NpuUKaszaH.

3a ocTane nosmee PpyHKLMja, 360r NPaKTUYHOCTU, NPUKA3AH je caMo Aeo M3na3a.

= {starl =- star(x.train, m = 2, thoelay = 0, control = control, starting.control = controls))
Testing linearity... p-value = 0.004572888
The series is nonlinear. Incremental building procedure:
Building a 2 regime STAR.
performing grid search for starting values...
starting values fixed: gamma = 100 , th = 2.57116 ; SS5E = 4.418747
Grid search selected lower/upper bound gamma (was: 1 100 ]J).
Might try to widen bound with arg: "starting.control
=1ist(gammaInt=c(1,200))"
optimization algorithm converged
optimized values fixed for regime 2 : gamma = 100.0001 , th = 2.568856 ; S5E = 4.417719

Testing for addition of regime 3.
Estimating gradient matrix...
Done. Computing the test statistic...
Done. Regime 3 is NOT accepted (p-value = 0.9633968 ).

Finished building a MRSTAR with 2 regimes
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Ha ocHoBy u3nasa ¢yHKumje, Buan ce aa cepuja ogrosapa STAR mogzeny ca oBa perkmMma ca p BpegHOCTH
jepHakoj 0.00457. OBa p speaHocT je Beha og, p BpeaHocTn mogena star(. BpegHOCT napameTpa ¥ caja
je mHoro Beha 1 usHocn y = 100. BpegHocT napameTpa th je marba u u3Hocu th = 2.569. BpeaHocT 3a
SSE je 3a HujaHcy Beha, wTto 6u1 3Haumio ga je star(0 6o/bm n3bop oa moaena starl.

Y cnepehem Kopaky ce ncnutyje keanutet STAR mogena seher pesa M NpomMeH/bMBOM Mpara
thDelay = 1, ogHOCHO Y;_5.

> (star? <- star(x.train, m = 3, thoelay = 1, control = control, starting.control = controls))

Testing linearity... p-value = 0.0003822478

The series is nonlinear. Incremental building procedure:

Building a 2 regime STAR.

Performing grid search for starting values...

starting values fixed: gamma = 6.076923 , th = 3.340261 ; S5E = 3.983377

Convergence problem code 1. You might want to increase maximum number of iterations by setting
"control=list({maxit=1000)"

optimized values fixed for regime 2 : gamma = 5.3539141 , th = 3.746337 ; SS5E = 3.97443

Testing for addition of regime 3
Estimating gradient matrix...
pone. Computing the test statistic...
Done. Regime 3 is NOT accepted (p-value = .7044974 3,

Finished building a MRSTAR with 2 regimes

3a STAR mopen peaa 3 Marba je BpeaHoCT 3a SSE~4. Takohe, p BpeAHOCT je Hajmakba 04, NPUKasaHuX U
m3Hocu 0.00038. OBo je nobap nNokasatesb, anu je ped osor mogena 3a 1 sehu y cBakom o, pexknuma.

Capa he ce npuKasaTu pasaunke Koje ce mory 4obuUTK camo NPOMEHOM NMPOMEH/bMBE KOja yTuye
Ha NPOMeHy npara.

= {star3 =<- star(x.train, m = 4, thoelay = 1, control = control, starting.control = controls))
Testing linearity... p-value = 0.003944386

The series is nonlinear. Incremental building procedure:

Building a 2 regime STAR.

performing grid search for starting values...

starting values fixed: gamma = 6.076323 , th = 3.579166 ; SSE = 3.8363534

optimization algorithm converged

optimized values fixed for regime 2 : gamma = 4.775792 , th = 3.936964 SS5E = 3.B140912

= {stard <- star(x.train, m = 4, thoelay = 0, control = control, starting.control = controls))
Testing linearity... p-value = 0.08782714
The series is Tinear. Using Tinear model instead

Mon linear autoregressive model

AR model
Coefficients:
const phi.1 phi.z2 phi.3 phi.4
1.4545374 1.2573117 -0.6945811 0.15370410 -0.2234118

[akne, 33 uctn pes, moaena u UCTe NOYETHE BPeSHOCTH, ann pasnynTe NpomeH/bMBe npara, Aobuja ce
0a je y jegHom cnyyajy cepujy 6osbe onucatm STAR mogenom, a y Apyrom Cay4yajy Aa je agekBaTHUju
NIMHeapHM mogen uctor peaa. Ha oBom npumepy BMAWM ce 3HAYaj NPOMEH/bMBE Mpara Ha M3rpagky
MoZena ca NPOMEHOM PEXNMA.

Hapase ce kKopuctutn mogen star_0 Koju je npemmeHoBaH y model_star.
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Pe3ynTaT TeCTa 3a TeCTUparbe HOPMA/ZTHOCTU pe3nayasia NpuKasaH je ncnoa.

= e_star <- residuals{model_star)
= e_star =- e_star[!is.nale_star)]
= jarque. bera.test(e_star)

Jarque Bera Test

data: e_star
¥-squared = 1.0265, df = 2, p-value = 0.5985

Ha OCHOBY p BPegHOCTH TeCTa BUAun ce ga Cy pe3nayam HOpmMasiHO pacnoge/beHMu.

Ha canum 11.7 npukasaHe cy BpegHOCTM NOCMATPaHe BPEMEHCKE cepuje U BpeaHoCTH gobujeHe
reHepucaHum STAR mogenom.

Ckyn 3a o6yyvaBaibe
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Cnuka 11.7 MpuKa3 opuauHanHux epedHocmu epemMeHcKe cepuje u epedHocmu
dobujeHe eeHepucaHum STAR modenom

Ha ocHoBy npuKasHe canke, Bugm ce ga ce STAR mogen nobpo ykaonmo y nogatke ckyna 3a obyyasare.

Octano je oppeantn LSTAR mopen. Harnawasa ce ga je y nporpamckom jesmky R moryhe
reHepucaTtv camo LSTAR mopen ca ABa pexMma, MaKo Y OBOM NPUMepy TO He NpeaCcTaB/ba OrpaHuYerse.
3a pasnuky oa STAR mopena, noctoju pyHKumja selectLST AR Kkoja Hajbos/be moaene ogpehyje Ha ocHOBY
cTaHgapaHor AIC-a, na ce oHa He KopuctuTu, Beh ce ,py4HO” oapehyje Hajbosbm moryhu mogen.
Mpoueaypa je ucta Kao u Kog npeTxoaHnx mogena. PyHkUMja summary je osae of 3Havaja. MowrTo je

HeH 13133 0O6MMHMjK, Yy NOTNYHOCTM Ce NPUKasyje camo 33 NPBU mozes. 3a ocTasie MoZesie HaBoaM ce
Ccamo Zeo Koju je og seher nHTepeca.
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> 1starl <=- Istar(x.train, m = 2, thoelay = 1, control = control, starting.control = controls)
Using maximum autoregressive order for low regime: mL = 2

Using maximum autoregressive order for high regime: mH = 2

performing grid search for starting values...

starting values fixed: gamma = 11.08081 , th = 3.339366 ; SS5E = 4.315477

optimization algorithm converged

optimized values fixed for regime 2 : gamma = 9.291303 , th = 3.353325 ; 55E = 4.313023

= summary(lstarl)

Non Tinear autoregressive model

LSTAR model

coefficients:

Low regime:
const.L phiL.1 phiL. 2
0.467266 1.249901 -0.36001E8

High regime:
const.H phiH. 1 phiH. 2
-1.4792186 0.4315208 -0.148137%

smoothing parameter: gamma = 9,291

Threshold
variable: Z(t) = + (0) x(t) + (1) x(t-1)

value: 3.353
Residuals:

Min 10 Median 3Q Max
-0.596351 -0.123669 0.019384 0.125127 0.507841

Fit:
residuals variance = 0.04147, AIC = -315, MAPE = 6.006%

Ccoefficient(s):
Estimate std. Error t value Pr{=|z|)

const.L 0.467266 0.232684 2.0082 0.04463 *

phiL.1 1.249901 0.072744 17,1822 « Ze-1f #u#%

phiL.2 -0.360018 0.115814 -3.1086 0.00188 #*

const.H -1.479219 3.261176 -0.4536 0.65013

phiH.1 0.431521 0.211212 2.0431 0.04105 *

phiH.2 -0.148138 0.753343 -0.1961 0. 84452

gamma 9.291303 8.483198 1.0953 0.27340

th 3.353325 0.135842 24,6855 < Ze-1f #**

signif. codes: o “¥*%' 0,001 ‘#=' Q.01 **' Q.05 *." 0.1 ° " 1

Mon-linearity test of full-order LSTAR model against full-order ar model
F =10.53 ; p-value = 7.2676e-05

Threshold
variable: Z(t) = + (0) x(t) + (1) x(t-1)
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®yHUKMja summary faje oueHe KoeduunjeHTa 0ba peXknma, napameTpa Y Koju je jegHak y = 9.291,
napameTpa th Koju je jeaHak th = 3.353. OueHa 3a SSE jeaHaKka je SSE = 4.313. Moxe ce BUAETU U
NPOMeH/bMBa Npara Koja je KopuwheHa, thDelay = 1. KoeduumMjeHTU HUKET peXKMMa Cy 3HaYajHu, AOK
je camo jegaH KoedUUMjeHT BULIEr peskMma 3HadajaH. MapameTap th je Takohe 3HauajaH, OOK je
napametap y 6e3HauvajaH, WwWTo He n3HeHahyje. Ha ocHOBY NpuKasaHe p BpeAHOCTW TeCT CTaTUCTUKE, Koja
je Beoma mana, 3aksydyje ce aa je LSTAR mogen 6o/bu n3bop og nnHeapHor AR mogaena.

MpuKasaHM mogen Mma cnoboaHe 4iaHOBE M OH je 60/bM 0f, MoAena Koju ce Aobuja UCK/byYMBaHEM
cnoboHUX YNaHOBa, Na Ce U3 TOr passiora NpuKasyjy cnegehu pesyntaTtu.

= Istar2 <- Istar(x.train, m = 2, thoelay = 0, control = control, starting.contrel = controls)
Using maximum autoregressive order for low regime: mL = 2
Using maximum autoregressive order for high regime: mH = 2
performing grid search for starting values...
starting values fixed: gamma = 500 , th = 2.362035 ; S55E = 4.378012
Grid search selected Tower/upper bound gamma (was: 1 500 ]1J).
Might try to widen bound with arg: 'starting.control=
Tist{gammaInt=c(1,200))"
optimization algorithm converged
optimized values fixed for regime 2 : gamma = 53500 , th = 2.56343%9 ; SSE = 4.377729
= summary(lstar2)

Coefficient(s):
Estimate sStd. Error t© value Pri=|z|)

CONST.L 0.401630 0.289653 1.3866 0.1655670

phiL.1 1.246160 0.147640 8.4405 « 2,2e-16 %¥*

phiL.2 -0.332369 0.099592 -3.3373 0.0008459 ==

const.H 0.722996 0.359675 2.0101 0.0444167 *

phiH. 1 0.325423 0.172148 1.8904 0.0587092

phiH. 2 -0.633981 0.122931 -5%.1564 2.518e-0Q7 %=

gamma 5300. 000002 1331.927074 0.3734 0.7073660

th 2.563439 0.021522 119.1051 < 2.2e-16 #**

signif. codes: 0O “#%%' 0,001 ‘*¥' 0.01 ‘*' 0.05 *.' 0.1 * * 1

Non-Tlinearity test of full-order LSTAR model against full-order AR model
F = 7.3549 ; p-value = 0.0010617

Threshold
variable: Z({t) = + (1) x{(t) + {(0) x(t-1)

Kao wTo ce moxe BMAETH, CBM NapameTpu, OCMM NapameTpa ¥, jecy 3HauajHu, LUTO je N OYEKMBAHO, MAKO
OH cag uma sehy BpeaHocTt, ¥ = 500. Mana je p BpeAHOCT TecTa, a/iu je Beha o4 NpeTXoAHO NpuKasaHe p
BpeaHocTu. BpegHoct 3a SSE je 3a HMjaHcy Beha o BpeaHocTu SSE npeTxogHor moaena.
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= Istar3 =- Istar(x.train, m = 1, include = "none”, control = control, starting.control = contraols)
Using maximum autoregressive order for low regime: mL = 1
Using maximum autoregressive order for high regime: mH = 1
using default threshold variable: thoelay=0
performing grid search for starting values...
starting values fixed: gamma = 500 , th = 3.239588 ; SSE = 12.10419
Grid search selected Tlower /upper bound gamma (was: 1 300 ]).
Might try to widen bound with arg: 'starting.control=list

(gammaInt=c(1,200))"
optimization algorithm converged
optimized values fixed for regime 2 : gamma = 500 , th = 3.236998 ; SSE = 12.10419
= summary(1star3)
Coefficient(s):
Estimate 5Std. Error t value Pr(=|z|)
phiL.1 1.0395e+00 1.5857e-02 £5.5548 < 2.2e-16 #¥*
phiH.1 -9.3274e-02 2.2996e-02 -4.0561 4.991e-05 ##*
gamma 5.0000e+02 1.0285e+04 0.0486 0.9612
th 3.2370e+00 4.0463e-01 7.9999 1. 332e-15 wwx

signif. codes: 0 *#®=' Q0,001 **=' Q.01 ‘*' 0,05 '.' 0.1 °* ' 1

Mon-Tinearity test of full-order L5TAR model against full-order AR model
F = 0.64302 ; p-value = 0.42237

Threshold
variable: z(t) = + (1) x(t)

MpBo WTO ce npumeTH jecTe BpegHocT 3a SSE Koja je jeaHaka SSE = 12.104, wTo ce 3Ha4ajHO pa3nnkyje
o/, ouereHux BpegHocTh 3a SSE npeTxofHO npuKasaHux mogena. KoebuumjeHTn cy 3HavajHu, anm je p
BpeaHocT Beha 1 nsHocun 0.4224, wto nae y KOpUCT IMHEapHOM Mmoaeny.

Ha ocHoBy npwukasaHor, 6upa ce mogen Ilstar2, npeumeHoBaH y model_lstar n Tectupa
HOPMAJIHOCT HEroBMX pesnayana.

model_lstar<=-Tstar?2

e_lstar <- residuals{model_lstar)
e_lstar =- e_lstar[!is.nale_Tstar)]
jarque.bera.testie_lstar)

WO ON Y

Jarque Bera TestT

data: e_lstar
¥-squared = 3.5112, df = 2, p-value = 0.1728

Buau ce aa je p BpegHoct Tecta Beha og 0.1 na ce npuxsaTa XMNoTesy 0 HOPMaHOCTU pe3uayana.
Ha canum 11.8 npuKasaHe cy BpeAHOCTM NOCMaTpaHe BPEMEHCKe cepuje u BpeaHocTn aobujeHe
reHepucaHum LSTAR mogenom.
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Ckyn 3a oby4yaBame
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Cnuka 11.8 [puKka3 opu2uHAasnHUX 8pPeOHOCMU BPEeMEHCKe cepuje u spedHocmu
dobujeHe eeHepucaHum STAR modenom

Ha ocHoBy npukasaHor, suau ce ga ce u LSTAR moaen nobpo yknonuno y noaaTke ckyna 3a obyyaBame.

Caga ce reHepuwwe AR mogen peaa 2 Kako 6u ce gobujeHa npeasuharba HeAMHEapPHUX MOLENa
ynopeauna ca npessuharbrma NMHeapHor moaena.

= model_ar <- arima(x.train, order=c(2,0,0))

MprKasaH Mogen ce, Kao 1 NPeTXo4HN mogenu, Ao6bpo yKnana y ckyn 3a obyyaBarbe M MMa HOPMAJHO
pacrnofesbeHe pesuayane.

Y HacTaBKy cy NpuKasaHu rpadpuum OpuUriMHaaHMX BPeAHOCTM U npeasuheHnx BpeaHOCTM CBaKor
mogena. Kopwucte ce age metoge 3a aobujarbe npeasuheHUX BPeAHOCTUM HeMHeapHWX MOLena;
bootstrap metoga u metoga MoHTe Kapna, Koje ce 6upajy Hasoherem napamerpa type. Bpoj

penavKkaumja 3a obe metoge AeduHULE ce NapameTpom Nn. boot. 3a Aobujarbe MHTepBana Noy3aaHoCTU
KOPWCTM ce napameTap ci.
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# SETAR

pred_setar_boot «- predict(model_setar, n.ahead=10, type
n. boot=200, ci=0.95)

pred_setar_MC  «- predict(model_setar, n.ahead=10, type = "MC",
n. boot=200, ci=0.95)

"bootstrap",

# STAR

pred_star_boot <- predict(model_star, n.ahead=10, type = "bootstrap"”,
n. boot=200, ci=0.95)

pred_star_MC  «- predict(model_star, n.ahead=10, type = "MC",
n. boot=200, ci=0.95)

# LSTAR

pred_lstar_boot <- predict(model_lstar, n.ahead=10, type = "bootstrap”,

n. boot=200, ci=0.95)

pred_lstar_Mmc  =- predicti(model_lstar, n.ahead=10, type = "MC",
n. boot=200, ci=0.95)

# AR

pred_arR =- predict({AR, n.ahead = 10)

®yHKkumja predict spaha npepsuheHe BpeaHocTM AobujeHe Ha OCHOBY npocneheHe meToze U
CTaHAapAHe rpelke 3a gobujarbe 95% nHTEpBana noBepeksa.

Ha canum 11.9 npukasaHu cy rpaduum npeasuharba HeIMHEeapHUX MOZE/Ia U HA CBAKOM Of, HbUX
npeasuharba IMHEapHor moaena.

Mpensuhakka SETAR Mogena Ha TecT CKyny
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Cnuka 11.9 a) Mpedsuhara SETAR modena dobujeHa bootstrap memodom u
memodom MoHme Kapaa u npedsuharba auHeapHoz2 AR modena
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Mpeasuhawa STAR Mogena Ha TECT CKyny
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Cnuka 11.9 6) MNpedsuharwa STAR modena dobujeHa bootstrap memodom u
memodom MoHme Kapna u npedsuharba AuHeapHoz AR modena

Mpegsuhakka LSTAR Moaena Ha TecT CKyny
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Cnuka 11.9 8) Mpedsuharwa LSTAR modena dobujeHa bootstrap memodom u
memodom MoHme Kapna u npedsuharba nuHeapHoz AR modena
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Ca cnauke 11.9 Buau ce ga cy npeasuharba AMHeapHOr mogena cauyHa npeasuhatbma HelnHeapHUX
Mogzena Kaga je makbu Kopak npeasuharba y nutarby. Mehytum, 3a npeasuharse Bule Kopaka yHanpes,
YMHW ce Aa je HeNMHeapHM Moaen nnak 6osbu.

[a 6u oBaKo HelwTo 6UI0 onpaBaaHo TBPAUTU, NpUMeHnhe ce MeTpUKe TaYHOCTU Koje cy cadyBaHe y 6asu
baza_acc.

= PDaza_acc

ME RMSE MAE MPE MAPE MASE
setar_boot 0.2396691 0.2641229 0.2396691 7.648940 7.648940 1.2380414
setar_MC 0.1873211 0.2255138 0.1E885991 5.E833947 5. BEBOE7S 1.1335462
star_boot 0.1407981 0.1630480 0.1443831 4.612119 4.713016 0.6809603
star_mc 0.1899603 0.2296284 0.1935453 6.053665 6.154561 1.0352665
Tstar_boot 0.2113573 0.2407356 0.2113573 6.6238235 6.625825 1.2246400
Tstar_mc 0.1969781 0.2496397 0.2068407 6.079491 6.441624 1.3369473
AR 0.1969781 0.2496397 0.2068407 6.079491 6.441624 1.7966732

Kopuctehu dyHKuMjy which Ha jegHOCTaBaH HauMH MOMKe ce BUAETHU Koja cy npeasuharba Hajbosba.

= { ME_min <- which(baza_acc[,1] == min(baza_acc[,1], na.rm = TRUE]})
[1] 3
= { RMSE_min<- which(baza_acc[,2] == min(bhaza_acc[,2], na.rm = TRUE}) )
[1] 3
= { MAE_min <=- which(baza_acc[,3] == min(baza_acc[,3], na.rm = TRUE)}) )
[1] 3
= { MPE_min =- which(baza_acc[.4] == min(baza_acc[,4], na.rm = TRUE)})
[1] 3
= { MaPE_min<- which(baza_acc[,5] == min(baza_acc[,5], na.rm = TRUE]}) )
[1] 3
= [ MASE_min<- which(baza_acc[,6] == min(haza_acc[,&], na.rm = TRUE}) )
[1] 3

Mpeasuhawa STAR mopena pobujeHa meTogom bootstrap Hajmarbe oAacTynajy 04 OPUrMHANHUX
BPEAHOCTM CKyNa 3a TeCTMpakbe NPUKasaHe BpeMeHCKe cepuje.

Capa he 6MTK NpuKasaHu pe3ynTatm aobujeHn DM TecT ctaTuctnkom. Hynta xunotesa je ga e
MeToAe MMajy MCTY TayHOCT npeasuharba. ANTepHAaTMBHA XMNOTe3a ce MoXKe GopmyamncaTv Ha Bulle
HauuMHa. HaBohewem alternative = "less" oHa rnacu ,MpBa meToaa je TayHuja oa apyre”. Oa 6u ce
npumeHuna DM TecT cTaTUCTMKA, NOTpebHO je oapeanTn rpewke npegsuharba. HaumMH Ha Koju ce oHe
[o6ujajy NnprKasaH je 3a jegHy meToay npeasuharba. 3a octane metoge npeasuhatba oHe ce mory 4o6utu
aHasorHo.

= arror_setar_boot «- as.vector(pred_setar_bootipred- x.test)

Y HacTaBKy cy NpuKasaHu pesyntatvu dm. test-a. 360r HauuMHa geduHNCaba anTepHATMBHE XUNOTe3e, P
BpeaHocTn marbe og 0.05 rosope aa je npea meToda 6os/ba o4 Apyre. Y cynpoTHOM Ce NpuxeaTa HyATa
XMNoTe3a 4a OHe MMajy UCTY Ta4yHOCT npeaBuhatba.



Mpumepn

= dm.test(error_setar_hoot, error_AR, alternative = "less")
Diebold-Mariano Test

data: error_setar_booterror_AR

oM = -0.69775, Forecast horizon = 1, Loss function power = 2, p-value =
0.2515

alternative hypothesis: Tess

360r p BpeaHoCTM Koja je jeaHaka 0.2515 npuxsatamo xmunoTesy Aa 0Be MeToAe UMajy UcTy TauHocT. Capa
ce HaBoau alternative = "greater" 3a aePpuHUIbE anTepHaTUBHE XMNoTese Koja rnacu ,Jpyra metosa
je TauHuja og npee”.

= dm. testlerror_setar_boot, error_AR, alternative = "greater")
Diebold-Mariano Test

data: error_setar_booterror_AR

DM = -0.69775, Forecast horizon = 1, Loss function power = 2, p-value =
0.7485

alternative hypothesis: greater

Kako je p BpeaHOCT Be/NMKa, NpMXBaTa Ce XWUMoTesa Aa TecTUpaHe ABe MeToAe MMajy MCTy TayHocT
npeasuharba.

360r jeaHOCTAaBHOCTM Yy HacTaBKy he 6WUTW MpuKasaHu camo nosusu dm.test-osa, ogrosapajyhe p
BPeAHOCTM TECT CTaTUCTMKe ca Ha3HaKoOM Koja je meToaa 6osba.

#SETAR

dm.test(error_setar_boot, error_AR, alternative = "less")} # 0.2515 # iste
dm.test(error_setar_MC , error_AR, alternative = "less")} # 0.02532 # setar_McC
#5TAR

dm. test(error_star_boot , error_AR, alternative = "less")} # 0.03821 # star_boot
dm. test(error_star_mMmcC , Brror_AR, alternative = "less™) # 0.03382 # star_mMcC
#LSTAR

dm. test(error_lstar_boot, error_AR, alternative = "less") # 0.06204 # iste

dm. test(error_lstar_MC , error_AR, alternative = "less")} # 0.02679 # lIstar_McC

Buam ce aa npeasuhatrba Koje gaje setar_boot HUCY HUWITA TauyHWja og npeasuharba AR mogena. Ucto
BaXku u 3a Istar_boot.
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# boot i MC metoda

"o

dm.test(error_setar_boot, error_setar_MC, alternative = "less") # 0.9825 # iste
dm.test(error_star_boot , error_star_MC , alternative = "less") # 0.04834 # star_boot
dm.test(error_lstar_boot, error_lstar_MC, alternative = "less") # 0.275 # iste

Mopeherwem npeasuhatrba gobujeHa bootstrap metogom n metogom MoHTe Kapna, BUAm ce fa ce oHa
pasnukyjy jeamHo kog STAR mogena, npu yemy cy npeasuharba gobujeHa bootstrap metogom 6osba.

# SETAR 1 STAR/LSTAR

dm.test{error_setar_MCZ, error_star_boot, alternative = "less") # 0.9357 # iste
dm.test(error_setar_MC, error_star_mc, alternative = "less") # 0.3428 # iste
dm.test(error_setar_MC, error_lstar_mc, alternative = "less") # 0.03337 # setar_mMmcC
# STAR 1 LSTAR

dm.test{error_star_boot, error_Tstar_MmC, alternative = "less") # 0.0509 # iste

dm. testierror_star_mcC, error_lstar_Mc, alternative = "Tess") # 0.1021 # iste

Capa ce nokasyje pga cy npeasuharba SETAR mopena pobwujeHa bootstrap metogom 6os/ba of
npeasuharba LSTAR moaena nobujeHa UICTOM METOAOM.

MNpumeHom dm. test-a 3a pasnnumTe KombuMHaumje metoda npeasuhama Aobuja ce aa BehuHa
meToaa npeasuharba moaesia ca NPOMEHOM peXMma jecTe TayHuja o npeasuharba Koje Aaje IMHeapHn
AR mopgen. Takohe, npegsuharba HennHeapHUx moaena ce mehy cobom manom pasnukyjy. C gpyre
CTpaHe, CBe METpUKe TauyHocTu uay y kopuct STAR moaena ca npegsuharbuma gobujeHux bootstrap
meTogoM. Y cnydajy ga je notpebaH mofen ca NMPOMEHOM Pexuma ca rnaTkum npenasom usmehy
pexmuma, 61Mo 61 mM3abpaH osaj mogen. Ako je notpebaH moden ca AUCKPETHOM MPOMEHOM pPeXxnma,
nobujeHn SETAR mopen nahe noBosbHO aobpe pesynTaTe.
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12. 3aK/by4vaK

Y oBOM pasly cy AeTas/bHO ONUCaHM MOAENN Ca MPOMEHOM PEXKMMA KOZ, KOjUX je NPOMeH/bMBa Koja
yTM4Ee Ha NPOMeHy pexMma onakeHa. Hajseha naxkwa nocseheHa je SETAR v STAR mopenuma.
MpeacTaB/bEHO je KaKo Ce oueryjy napameTpu OBMX MOAENA, Ha KOjU HauuMH ce TecTupa Aa M je
M3abpaHM moaen ca NPOMeHoM pexnuma 6osbu M3bop on pedepeHTHOr AMHeapHOr Moaesna, Koju ce
MHOOPMALMOHM KPUTEPUjYMU KOPUCTE NPUANKOM M360pa MmoZena Ha CKyny 3a obyyaBatoe. [prKasaHa je
M TECT CTAaTUCTMKA KOJOM Ce MOXKe TECTUPATU HOPMANHOCT pe3nayana Kao U HauyMH Ha Koju ce TecTmpa
npeocTasa HeJIMHEeAPHOCT Kao BUA, eBaslyaumje Mogena.

OnucaHo je Kako ce fobwujajy Taukacta npeasuhatba Ha CKyny 3a TeCTUParbe M Kako ce mory Aobutu
WMHTEPBaNM nosepera TMX npepsuharba. MpeacrTaB/beHe Cy METPUKE Koje ce KOpucTe 3a eBanyauujy
npegsuhatba.

HaBeneHo je Koje npeTnocTaBke mopajy bUTH UcnyrbeHe, WTa MOXe BUTK y3pOK /oKX npegsuharba 1
KOMIMKMU je yTuuaj aytnajepa.

Ha npumepnma je NpmMKasaHo KOJIMKO MOXKe BUTM 3aXTEBHO PafnUTM Ca MOAENMMA Ca NPOMEHOM peXUMa
KaJa ce OHM KOpUCTe 33 ONWC peasHUX NogaTakKa, jep y TOM Cly4vajy MHOre NpeTnocTaBke He Mopajy 6uTu
ncnyheHe. 3a pag ca peasiHum nogaunma noTpebHo je YK/bYyUnTn pobycHe oueHe M TeCTOBE 3a TeCTUPabe
XeTepoCKeAacTUYHOCTM pe3nayana. buno 6m kopucHo o6e3beanT meTose Koje Mory Aa npeasuse y Kom
he ce pexkumy Hahm Mogen Ha CKyny 3a TecTUpake M Ha OCHOBY TOra AaTh oueHy npeasuharba. Takohe,
MapkoB/beB mogen npebaunBarba ce NMoKasyje Kao 3HavajaH y npakcu, na 6u KopucHo buao npoy4yntu
AeTasbHUje Herose ocobMHe M HauMH Ha Koju ra je moryhe nmnaemeHtupaTtn. Mehytum, ga 6m ce mogenm
Ca NPOMEHOM PEKMMA KOPUCTUAKN Y NPAKCKU, NOTPEOHO je YK/bYYMTH, Ha Npumep, COPTBEPCKU Nporpam
GAUSS Koju nma BenunkM 6poj umnaemeHTMpaHnx GyHKUMja 3a paf ca OBUM MOAENMMA, 33 uuje je
pa3ymeBarbe NpyrKeHa fobpa Teopumjcka nognora.
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